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Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

A kenyér.
Budapest, augusztus 23.

A mai nap nagyjelentőségű a fővá­
ros szocziális életében. Ma kezdte meg 
a városi kenyérgyár az üzemét, tehát a 
szocziális fejlődés utján egy hatalmas 
lépéssel vagyunk előbbre, mint tegnap 
voltunk.

Két hatalmas tábor állt egymással 
szemben akkor, mikor először merült 
föl az eszme, hogy a főváros hatósági 
kenyérgyárat létesítsen: Az egyik tábor 
a városi vállalkozásnak elvi ellensége 
s különben is a magánipar feladatának 
tartja a lakosságnak kenyérrel való ellá­
tását, a másik tábor egy nagy szoczialista 
törekvés megvalósulását látta abban, 
hogy a polgárok gyomráról hatóságilag 
gondoskodjanak. S azt lehet mondani, 
mindkét félnek igaza van. Hogy a fő­
város lakossága mégis a pékmesterek 
ellen foglalt állást s hogy mindjobban 
növekedett a városi kenyérgyár híveinek 
tábora, az a főváros specziális viszonyai­
ból folyik, hol a megélhetés napról- 
napra nehezebb lesz, hol a legfontosabb 
fogyasztási czikkek árai állandóan emel­
kednek, ahol a kereseti viszonyok foly­
ton rosszabbodnak.

Éppen azért a valóságot tagadnánk 
le, ha nem vallanók be, hogy a városi 
kenyérgyárban egyenesen a pékek ellen 
akart fegyvert nyerni a főváros lakos­
sága s örömmel látjuk, hogy Melly 
Béla fővárosi tanácsos is ma a kenyér­
gyár czéljának az „árszabályozást“ is 
mondta. Ha ezt nem vallotta volna he

ilyen leplezetlenül, akkor azt kellett 
volna hinni, hogy a városi kenyérgyár 
nem fog annak a rendeltetésének meg­
felelni, aminőt neki a főváros lakossága 
tulajdonit. Mert azt várja mindenki, 
hogy annak a versenynek következtében, 
melyet a kenyérgyár elő fog idézni, a 
fogyasztó közönség olcsóbb kenyérhez 
jusson. Ez a főrendeltetés. Amit még 
Melly Béla a gyár feladatául tűzött ki, 
emellett igazán nagyon alárendelt jelen­
tőségű. Mert ha egyik czélja az is, hogy 
a kenyér minőségét megjavítsa, ezt az 
egész főváros területén aligha éri el, s 
legfeljebb azt, hogy a gyárilag előállitott 
kenyér lesz jobb, mint volt eddig a 
pékkenyér. De a gyár nem fogja az 
egész fogyasztó közönség szükségletét 
fedezni tudni s így egyrészt a pékkenyér 
marad ezentúl is az, ami volt, t. i. nél- 
külözhetlen fogyasztási czikk, másrészt, 
miután nem tudja a gyár az egész fo­
gyasztó közönséget ellátni a szükséges 
kenyérrel, az a harmadik czél is, amit 
ma hajlottunk, hogy esetleges ínség 
esetén sViiódot nyújtson a fővárosnak 
arra, hogy a lakosságot jó és olcsó ke­
nyérrel lássa el, illúzió marad.

Az egyedüli komoly feladat tehát 
csakis az, hogy olcsóbbá tegye a ke­
nyeret, ha ezt el tudja érni, akkor meg­
felelt rendeltetésének s működése áldá­
sos lesz.

A kenyér árának hatósági megállapí­
tása, a mai iparszabadság mellett s a 
mai gazdasági felfogás mellett, elkép­
zelhetetlen. A tizenharmadik századtól a 
tizenkilenczediknek közepéig, amig a

ezéhrendszer végleg csődöt nem mon­
dott, az egész világon találkozunk ren­
delkezésekkel, amelyekben a piaczra 
kerülő kenyér árának maximuma ható­
ságilag állapittatík meg, amelynél maga­
sabb árt a kenyérért kérni a pékeknek 
nem volt szabad. De ma már ilyen ha­
tósági beavatkozás az áralakulásra meg­
engedhetetlen. S ha a hatóság ennek 
daczára a horribilis és semmivel sem 
indokolható árakat mégis mérsékelni 
akarja, ezt nem teheti meg máskép, 
mint ha kerülő utat használ s a szabad 
verseny adta jogon maga is kenyeret 
süt, jót süt s azt olcsó áron a fogyasz­
tók rendelkezésére bocsátja olyan meny- 
nyiségben, amely mennyiség aztán csak­
ugyan már befolyást gyakorolhat az ár­
alakulásra.

Épen ezért nem tudjuk, hogy a vá­
rosi kenyérgyár meg fög-e felelni a ren­
deltetésének, vagy sem. A jó szándék­
ban nem kételkedünk, de csak a tapasz­
talat fogja megmutatni, hogy a városi 
kenyérgyár olyan jó minőségű kenyeret 
fog-e piaczra hozni és akkora mennyi­
ségben-e, hogy annak árcsökkentő ha­
tása legyen. Mert ha a minőség nagyon 
jó lesz, de a mennyiség aránylag cse­
kély, akkor ennek az lesz a hatása, 
hogy a pékkenyér ára marad a mostani 
s a városi kenyér a kisfogyasztásban 
drágább lesz a hatóságilag megszabott 
árnál. Ha pedig a városi kenyér nem 
lesz jó, akkor még akkora mennyiség 
kerülhet belőle piaczra, annak árcsök­
kentő hatása nem lesz, mert nem fog 
senki rossz városi kenyeret enni, ha

Zöldben.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Fenyöillat libeg az ablakomon. Odakint 
tücskök csirregnek á nap melegtől átfült leve­
gőben. Elálmositó langymeleg virágszag árad 
a mezőkről . . . Ne aludjunk ! . . . Olyan rö­
vid a nyár ... Ki, a szabad hegyek közé, 
keressük fel a havasokról lezugó patakot a 
páfrányok között, vegyük a horgászó botot, a 
háti tarisznyát és induljunk neki a messze 
zöldnek.

Mert minden zöld ill a világon. Még a 
házak is. Még a ruha is zöld, vagy legalább 
zöldhajtókás lódén kabát és zöldpaszoinántos 
vadásznadrág van a férfiakon, zöld szoknya az 
asszonyokon. Télen, azt mondják, az asszo­
nyok mind fehérben járnak. A férfiak pedig 
fékeiében.

Amint elhagyom a kis szlovén falut, amely­
nek minden fiz házát máskép hívják, mert az 
mind külön „obcsina“, a fehér országút men­
tén lekanyarodom a Szávához, amely rettentő 
örömében, hogy kiszabadult a sziklaszorosból, 
úgy megharsog szilaj kedvben, olyan zugó 
himnuszokat ordít a hegyek tövében, hogy el- 
buih’t mellette a „Rule Britannia.“

Csudálatos folyó ez a hegyi Száva. Egy­
szer alig csörgedez a kavicsos fenéken egy 
kis viz, akkor kőről kőre ugrálva át lehet 
menni rajta akárhol. Máskor, a legkisebb esőre, 
megdagad istentelenül, kicsap a parton, csak

úgy berctválja le a bokrokat a partról, 
kirágja a fényük gyökerét és a mélybe 
rántja. Dörögve hengergeti a beleszédült szik­
lákat, s ha valamelyik megakad egy ré­
gibb szírien, napokig elpöröl veíe, zugó hullám­
beszéddel, amig csak meg nem mozdul megint 
és megy vele lefelé tovább, Laibachnak, Ott 
van a szlávság főfészke, ott lődöznek a bakák 
szlovenecz énekesekre és ott áll a Présem fehér 
márvány szobra, éppen a katedrális előtt, nagy 
megbotránkozására a szlovén papságnak, mely 
a meztelen géniusz figurája által megszentség- 
telenitve látta a templom előcsarnokát.

Átmegyek egy tahidon, amely Lees felé 
vezet. Onnét kezdve hegynek vezet az ut. Egy 
kis félóra I.eesig, onnét Polics megint egy fél­
óra, s a messziről kéklő hegy már ott integet 
egy jó repülésnyire. Útba éjiem a vigauni 
hires telepet, amelyben Ausztriának minden 
asszony-gyilkosa és gonosztevője üli le bün­
tetését.

Amint a fegyencz-telep felé közeledünk, 
már a környék földjein is meglep egy-egy 
csapat némber, egy apácza felügyelete alatt. 
Mezei munkát .végeznek, még pedig a környék 
parasztjainak, napszám mellett. Legtöbbnyire 
gyomlálnak, ami ezen a vidéken egy külön 
földmivelési ág. A búzaföldjük ugyanis olyan 
nyomorultul kicsi, hogy nálunk egy béresgye­
rek meg nem élne róla. Itt egy família él 
után na. Mert a búzával egyidejűleg zöldségma­
got vet el, mikor aztán a nyomorult kis gabo­
náját lenyiszálta egy csorba sarlóval, niár akko- 
ott zöldéi a sárgarépa levele a tarló közt; azt

egy sereg vénasszony, vagy, mint itt, a rab­
asszonyok kigyomlálják nagy gondosan, min­
den szál szalmát külön kiliuzgálnak, azután 
zöldséges kert lesz a szántóföldből. Akkor még 
néhol hajdinát is szór belé, ha a zöldség egy 
kicsit mtgvistagodott s lehet érte egy pár fil­
lért kapni a lyublyánai p-iaczon. A tatárkát is 
most szórták el nemrég. Nem csoda, sok he­
lyütt még le sem arattak.

A földeik szépen ágyakra vannak oszto­
gatva, minden szántás két-három domború ba­
rázdát visel, az megint el van választva négy­
öt felé. Hadd folyjon az esővíz szépen le a 
domborulat között. Mert hát eső, az van itt 
bőven. Néha egy hétig meg néni áll.

A vigauni rabasszonyok pedig szedelőz- 
ködnek, mert itt az oszonna ideje. Az apácza 
előveszi a nagy fazekat, tölt belőle mindegyik­
nek kávét, kiosztja, egy-egy karéj kenyeret ad 
hozzá, s aztán maga is odaül és megeszi a 
maga ozsonnáját. Közben barátságosan '‘beszél­
getnek. A környékbeli parasztok nem mennek 
oda, mert idegen embernek nem szabad a ra­
bokkal beszélni. Különben a tanyájuk egy 
valóságos kis paradicsom, mert a ház, renge­
teg kerttel körülvéve, olyan csodaszép festői 
vidéken áll. amelyen, ha hotel állana vagy sza­
natórium, hát messze földről jönnének a csudá­
jára. A rengeteg kert vége fenyves, ab­
ban szabad a raboknak sétálni minden 
nap egy vagy másfél órát. A hajnali ha­
rangszó talpra szólítja őket, aztán jön 
a reggeli, imádság, munka, részint varrás, ré­
szint konyhai, a jómagaviselet« raboknak s
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néhány fillérrel drágábban jó pékkenye­
ret kaphat.

A czélnak tehát a gyár, mint mond­
tuk, csak akkor fog megfelelni, ha na­
gyon jó kenyeret süt és nagy mennyi­
ségben hoz piaczra.

Nem gyanúsíthat bennünket józan 
észsze! senki, hogy ebben a kérdésben 
nem első sorban a fogyasztó közönség 
érdekeit tartanok szem előtt s nem 
ezt tartanók a legfontosabbnak. S mégis 
ma még egyelőre tartózkodunk attól, 
hogy dicshimnuszokat zengjünk és hála­
imákat rebegjünk. Előttünk van a vásár- 
csarnokokkal tett szomorú tapasztalat. 
Azokba is azzal a szándékkal fektetett a 
főváros milliókat, hogy ily módon a la­
kosság élelmezése olcsóbbá tétessék, s 
azt ma már hivatalosan is bevallják, 
hogy a vásárcsarnokok megdrágították 
az árakat. Be kell várnunk, hogy a vá­
rosi kenyérgyár is megmaradhat-e azok 
mellett az olcsó árak mellett, amelyek 
mellett ma a kenyeret adni szándékozik, 
s hogy az üzem nem kerül-e annyiba, 
hogy az árak fentartása kedvéért a mi­
nőséget kell majd rosszabbá tenni, vagy 
pedig a „kitűnő minőség“ jelszava alatt 
az árakat emelni. Mert az kétségtelen s 
azt évszázadokra visszanyúló nemzetközi 
statisztika bizonyítja, hogy az egyben 
felemelt kenyérárak nagyon nehezen 
csökkennek ismét.

De van egy másik körülmény, me­
lyet nem szabad figyelmen kívül hagyni. 
A pékek agitácziója a gyár ellen aligha 
fog megszűnni. Deputácziók egymást 
fogják érni a város vezetőembe­
reinél s ha ma nem is gondol­
nak rá a város vezetői, jöhet idő, 
mikor a pékek és a városi kenyérgyár 
karteibe lépnek egymással a béke és 
nyugalom kedvéért s a mikor talán a 
maihoz képest valamivel olcsóbb alapon 
fogják a kenyér árát megszabni, de a 
kenyérgyárnak állandó ármérséklő ha­
tása megszűnik. Ez nem agyrém a mi 
részünkről. Mert ha az állam a vas­
gyáraival beléphetett az osztrák-magyar 
vaskartelbe, mely a vasárakat nem en­

gedi csökkenni, akkor már a példa és a 
mentség is meglesz azok számára, akik 
a városi kenyérgyárat egy esetleges pék- 
kartelbe be fogják vinni.

Ma, mikor a városi kenyérgyár meg­
kezdte működését, talán kissé több ag­
godalmat árultunk el, mint amennyit a 
gyár kezdeményezői és megalkotói sej- 

S tettek, de nekünk szomorú tapasztala- 
j taink vannak a hivatalos gondoskodás­

ról s egyelőre csak aggodalmainknak 
adtunk kifejezést, a lelkesedésre és el­
ismerésre még mindig lesz idő s a kellő 
időben igazán nem fogunk egyikkel sem 
fukarkodni. Mert mi is óhajtjuk, mint a 
város minden fogyasztó polgára, hogy 
csak lelkesedésre és elismerésre legyen 
okunk.

Budapest, augusztus 23.
Kossuth Ferencz Karlsbadban. Kossuth Fercncz 

kereskedelmi miniszter tegnap délután 5 óra 23 
perczkor gróf Benyovszky Sándor és neje, továbbá 
dr. Pallay Sándor titkára kíséretében Karlsbadba 
érkezett. A pályaudvaron a kereskedelemügyi mi­
nisztert több függetlenségi képviselő fogadta gróf 
Batthyány Tivadar vezetésével. Kossuth Fercncz 
az idén a Grand Hotel Pvpp-ban szállott meg. 
Megérkezése után azonnal meglátogatta őt kezelő­
orvosa, dr. Áldor, aki megvizsgálta Kossuthot. Dr. 

i Aldor egy újságíró előtt kijelentette, hogy a mi­
niszter régi izületi csúzának a Wiesbaden! kúra 
jót tett, de a miniszter ezidőszerint jobboldali 
difuzus branchitisben szenved.

Siterányi József államtitkár utazása. Sz/ercnyi 
József kereskedelemügyi államtitkár ma délután 
2 óra 30 perczkor induló gyorsvonattal Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter látogatására 
Karlsbadba utazott. Az államtitkár ez alkalommal 
a kereskedelemügyi miniszlérium folyó ügyeiről 
tesz jelentést a miniszternek.

Kossuth Ferencz üdvözlése Kossuth Ferencz ke- 
rencz kereskedelemügyi miniszter a következő üd­
vözlő táviratokat kapta :

Pancsova. A Pancsován szép sikerrel záródó 
czipésztanfolyam résztvevői mély hódolattal üd- 
vözlik Nagyméltóságodat és iiálás köszönetüket 
fejezik ki c tanulságos tanfolyam rendezéséért. A 
pancsovai ipartestület.

Ugra. Az ugrál kerületnek dr. Halász Lajos 
országgyűlési képviselő beszámolója alkalmából 
apátiban egybegyült választói őszinte szeretettel és

azoknak, akik nemsokára kiszabadulnak, ha 
megbecsülik magukat, szabad mezei munkára 
is menni. Szökés, azt mondják, mindössze egy 
esetben fordult elő, akkor is visszahozták ma­
guk a parasztok, akiknél éjjeli szállást kért a 
szökevény.

Így lelnek a vigauni rabok napjai, jobban 
élnek, mint otthon s némelyik meg is kíván 
egy kis gyilkolást vagy rablást, mikor ilyen jó 
dolga leszen érte holta napjáig. Otthon koplalt 
a nyomorult, fázott és napestig robotolt, mint 
az igás ökör. Itt pompás módja van ahhoz 
képest, sőt még kávét is kap. Szelíden bánnak 
vele és ha megbecsüli magát, kimehet a me­
zőre dolgozni s egy kis pénzt is gyűjthet ma­
gának. Csodálom, hogy Krajnában nem gya­
koribbak a bűnesetek.

A vigauni völgyön túl egy várrom zárja 
a szorulatot. Valami régi lovagvár, Katzenstein, 
amelynek még ép tornyáról fölségcs kilátás 
esik a messze alpesi vidékekre. Onnét beka­
nyarodik balra egy csodaszép völgy, amelyből 
turista utak indulnak ki. föl a hatezer láb ma­
gas Stou-ra, meg a Biguncsiczára, s beljebb, 
a Karavankák kopasz csúcsaira. Alindcnütt jég­
hideg erecskék folydogálnak, lejjebb patakokká 
dagadva s mihelyt már olyan mély, hogy a 
karodat ellepi: villámgyorsan siklik benne a 
pirospeltyes pisztráng, a hegyi patakok halacs­
kája. Annak a fogása az én passzióm.

Mértföldeket gyalogolok, míg elérek az én 
pisztrángos patakomhoz, mert a patakokat is 
kibérelték mind, esztendőkre. Örültem, hogy 
aiahol ar. isten háta mögött találtam egyet,

amely senkinek sem kell, mert gyalázatosán , 
messze van. Azt ideadták húsz koronáért. Mire í 
a szezon végén kiszámítom —■ kisül, hogy min­
den pisztráng egy koronámba van. De hát a 
passzió!

Esteledik, mire hazaindulok. A pisztráng 
Irat óra felé kezd „harapni“, amint mükifeje- 
zésscl mondják. Azlán már egy óra múlva 
sötétedik, leszáll a nap s mire haza érek, öreg 
este van.

Lilaszinü tinták folynak végig az Alpesek 
árnyékos oldalán. Az ég fölöttük csodálatosan 
szép szinti. Elkezd halványodni, a sötétkékből 
világos kék lesz, aztán zöldes-kék. Majd át- 
izzik a lemenő naptól és pirul, mint egy 
menybéli katlan, amelybe púposra kelt fehér 
felhőkalácsokat raktak, amelyek széle szintén 
megpirul, akárcsak a fonottasé. Minden vörös, 
a messze sziklák szürkés-fehér szine átizzik s 
a tetejük hava olyan, mint ha elpirulna. Vájjon 
mit súghat a havasok fülébe az alkonyat ?

Leértem a Szávához megint. Megpróbál­
kozom az utolsó alkony! sugárnál még egy- \ 
szer, mert itt az „Asche“ hazája, amelynek j 
szálkában volla nagyon keresett dolog. Ott ' 
ugrál egy a zöld viz szilién . . . Kerülgeti a 
horgot, de nem veszi be, mert hernyó van 
rajta. Kénytelen vagyok tücsköt huzni rá. Azt 
bekapja s a háti zsákba vándorol, a pisztrán­
gok társaságába, azok csodálatos dolgokat fog­
nak neki regélni a kafzenstcini eseményekről. 
Az Asche már a legújabb szláv mozgalmakat 
újságolhatja nekik.

A vigauni rabok most mennek haza pá-

ragaszkodássa! üdvözölve Nagyméltóságodat, kérik, 
hogy a jövőben is eddigi bölcs mérsékletével ve­
zesse és intézze az ország ügyeit, mint a nemzet 
igazi és hivatott vezére, mert csak Nagyméltósá­
god higgadt és előrelátó politikájától remélik és 
várják bizalommal a nemzet függetlenségi törek­
véseinek folytonos előrehaladását és diadalra ju­
tását. Nadányi Károly elnök.

Budapest. Az ország minden részéről egybe­
gyült hatvan iparosmester, elvégezve a férfi-nőru- 
liázafi és czipészipari mcstertanfolyamokat a tech­
nológiai iparmuzeumban. hódolatát és mély há­
láját tolmácsolja Nagyméltóságodnak, mint a ma­
gyar kisiparosok jótevőjének. Az egek ura adjon 
Exczellencziádnak egészséget, erőt hazánk javára.

A görög egyházak konfllktnsa a kormánynyal. Szep­
tember 24-én jár le az a terminus, melyet Ap- 
ponyi miniszter az általa kiadott hitfantanitási 
nyclvrendelet végrehajtására kitűzött. Mint értesü­
lünk, úgy a román egyházfők, mint a magyar 
kormány azon vannak, hogy a konfliktus ne éle­
sedjék ki cs hogy egy modus vivendi-t találjanak, 
mely lehetővé tenné, hogy a konfliktus egyelőié 
clkerültessék. A katholikus püspöki kar egyik elő­
kelő tagja a konfliktusról a következőleg nyilat­
kozott :

A katholikus püspöki kar körében élénk figye­
lemmel kisérik a konfliktus fejleményeit. A hitok­
tatás ügye első sorban az egyház autonom jogkö­
rébe tartozik, melybe beavatkozni a kormánynak 
csak abban az esetben volna joga, ha a hitoktatás 
az állam törvényeibe ütközik. Egyébként mi azt 
hisszük, hogy Apponyi ismert rendelete egyelőre 
csak akadémikus jellegű lehet, mert hisz még nincs 
is magyar nyelvű tankönyv, melyből a romín lel­
készek a hittant magyarul taníthatnák.

Néppárti képviselők a helyzetről, Bresztyenszky 
Kálmán a privigyei kerület országgyűlési képvise­
lője tegnap, vasárnap, Németprónán beszámoló 
beszédet tartott, mely alkalommal jelen voltak Ra- 
kovszky István, a képviselőház alelnöke, dr. 
Ernszt Sándor, Gyuriss Emil orsz. képviselők is. 
Bresziyenszky beszámolójában a fúzió ellen nyi­
latkozott és választóinak meleg tüntető helyeslése 
mellett fejtette ki, hogy a néppártnak meg kell 
őriznie külön pártállását Utána Rakovszky István 
beszélt. Erélyes hangon követelte a katholikus 
autonómiát s a bankkérdésben meggondolandó­
nak mondotta, hogy érdemes-e most miatta a ko­
ronával újra konfliktusba keveredni és vele össze­
ütközést erőszakolni. A nagyszámú hallgatóság 
mindkét beszédet zajos helyesléssel kisérte s a 
képviselőnek meleg tüntetések között szavazott 
bizalmat eddigi politikai működéséért.

rosával. Elől az apácza. Hátra sem néz, csak 
az olvasóját morzsolgatja. Könnyen megszök­
hetnék, aki akar, de nem akar senki. Nem 
úgy, mint szegény Udvarhelyi bátyánk, aki 
vénségére megbolondult, aztán bevitték a szat- 
már-németi bolondok házába. Az volt a legkö­
zelebbi, meg az egyetlen. Ott gunnyasztott 
szegény bátyó napestig, mindig csak azon 
törve a kis megmaradt eszét, hogy miképen 
lehetne megszökni ?

Semmi sem volt ennél könnyebb. Hosszú 
parasztház-forma volt a bedlám, s az apácza, 
aki őrködött, fel s alá járt a tornáczon és 
morzsolgatta az olvasót . . . Csak azt kellett 
megvárni, míg a folyosó másik végére fordul, 
akkor aztán ki a tomáczról, át a sövényen, 
aztán — világgá!

Csakhogy már a harmadik háznál útját 
állták, mert "a kék slafrokról megismerték, hogy 
honnét való az atyafi? s szépen visszavitték a 
bolondok bcdlamjába.

Olt aztán morfondírozott szegény napestig 
s mindig csak azt hajtogatta, hogy ugyan mi­
ről ismerték meg, mikor ő olyan szépen el­
szökött ?

— Hát, a kék slafrokról, bátyó . . . Nem 
vette észre ? . . .

Az öreg észbe kapott. Persze, persze . . . 
Az ő bolond eszével is belátta, hogy aki ilyen 
hupikék slafrokban szaladgál az utczán, azt 
bizony elfogják, tehát erről tenni kell.

Tett is, szegény. Legközelebbi szökése al­
kalmával levetette megáról nemcsak a kék
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Az önálló bankért
—■ A szegedi nagygyűlés. —

Budapest, augusztus 23.

A nyári szünet után uj erővel meginduló politi­
kai események első eseménye a szegedi nagygyű­
lés, melyen tegnap, vasárnap, az Alföld független­
ségi polgársága impozáns számban, nagy lelkese­
déssel tett fogadalmat az önálló bank mellett. 
A gyűlésen számos függetlenségi országgyűlési 
képviselő is megjelent és az "alföldi kerületi 
függetlenségi pártok népes küldöttséggel kép­
viseltették magukat.

A gyűlésről szóló tudósításunk a kö­
vetkező :

Az országos függetlenségi és negyvennyolczas 
párt alföldi szövetsége vasárnap tartotta meg Sze­
geden agitácziós nagygyűlését az önálló bank mel­
lett. A gyűlésen a függetlenségi párt bankcsoport- 
iából harmincz képviselő jelent meg, azonkívül 
képviselve volt a balpárt és az Alföld több választó­
kerülete.

A képviselők és a küldöttségek egyrésze már 
szombaton este megérkezett Szegedre, a mely 
zászlódiszbcn fogadta a vendégeket. A bevonulás 
után fáklyásmenet, majd lakoma volt, amelyen szá­
mos felköszöntőt mondottak.

A nagygyűlés vasárnap délelőtt tiz órakor ment 
végbe a Klauzál-téren, körülbelül ötezer ember 
jelenlétében. A szobor előtti emelvényen a kép­
viselők, a küldöttségek vezetői és a szegedi füg­
getlenségi párt vezetőemberei foglaltak helyet. Ott 
voltak Kelemen Béla, Szeged város és Csongrád 
vármegye főispánja, Holló Lajos, Abrahám Dezső, 
Balogh Mihály, Baloghy Ernő, Dobroszláv Péter, 
Fábry Károly, Faragó Antal, Fried Lajos, üotthard 
Sándor, Gyelmiss Gerö, Hajdú Frigyes, Irsay 
József, Kardos Samu, Kecskeméthy Ferencz, Ké­
jemen Samu, Lányi Mór, Lázár Zoárd, Lovászy 
.Andor, Mahler György, Mukits Simon, Müller 
Károly, Papp Béla, Reök Iván, Steiner Ferencz, 
Szemere Huba, Szokoly Tamás, Tutsek Sándor, 
Várady Imre és Zakariás János függetlenségi 
képviselők, Szappanos István, a balpárt elnöke, 
Beesey Károly, Szeged város lí. kerületének kép­
viselője, Kószó István, a szegedi függetlenségi párt 
alelnöke, továbbá a küldöttségek vezetői.

A Himnusz eléneklése után dr. Bccsey K. meg­
nyitotta a gyűlést,hangoztatva, hogy Kossuth Ferencz 
ismeretes buzdítására határozták cl a gyűlés egy- 
behivását. Bejelentette, hogy a gyűlésről távol- 
maradásukat kimentették justh Gyula, a képv.'selő-

slafrokkot, de mindent s anyaszült meztelenen 
szaladt az utczán végig. Persze, hogy nem 
messze jutott. Ebben a kosztümben még ha­
marabb gyanút keltett . . .

Visszavitetvén, kétségbeesve ült a padkán 
Udvarhelyi bátyó és folyton csak azt hajtotta:

— Vájjon miről ismertek meg mostan, 
hiszen most nem volt rajtam a kék slafrolck?\

A vigauni rabok nem kék slatrokkban jár­
nak, hanem sötétszürke iódenben. Amint el­
mennek mellettem: végignézem a sort, valósá­
gos gaz-konczert, képekben. Egynek-egynek az 
arcza olyan mélységesen gonosz kifejezésü, 
hogy nem szeretnék vele találkozni. Néme­
lyik olyan szelíd képeket vág, mint­
ha sohasem metszette volna cl három gyerme­
kének a nyakát. A nyomorúság vitte rá, azt 
mondja. A másik a férjét verte agyon, fejszé­
vel. Itt van annak a bécsi szakácsnénak a 
gyilkosa is, akinek a pőre olyan Jiagy port 
vert fel. Most is azt hajtja, hogy ő ártatlanul 
szenved. Ki tudja ? . . .

A messze Triglav ormain már elült az éj­
madár. Utolsó halavány szürkületi fényen át 
kigyulladnak az első csillagok. Lent, a szem­
határon kis falvak kunyhóinak ablakában mécs­
világ gyulád ki. Nemsokára elém tűnik Bled, 
amint a szemembe ragyognak a aczetilén lám­
pák. tönkretévc minden alpesi esthangulatot. 
De hát, végre is, valamikor haza kell érni és 
valamikor minden, de minden ábrándnak vége 
szakad . . . Jó éjszakát!

I ház elnöke, gróf Batthyány Tivadar, Németh Imre, 
; Papp Elek, Ferenczy Géza, Egry Béla, Nagy De­

zső, Pozsgay Miklós, Szebeny Antal, Babó Mi­
hály, Eitner Zsigmond, Ováry Ferencz, Horváth 
Gyula, Bárczay Sándor, Pleininger Ferencz, Szú­
nyog Mihály, Visontai Soma, Nagy Sándor és 
Bcrnáth Béla. Fölolvasta ezután jtisih Gyulának 
és gróf Batthyány Tivadarnak levelét, amelyet 
nagy lelkesedéssel hallgattak meg, Julii Gyula le­
vele Így szól:

— Kedves barátom! A vasárnapi nagygyűlés- 
lekre szóló meghívást hálásan köszönöm, de azon, 
jelenlegi állásomra való tekintettel, nagy sajnála­
tomra nem jelenhetek meg. A mostani nagy nem­
zed küzdelem legelején ugyanis abban állapod­
tunk meg, hogy amíg a Ház elnöke vagyok, sem 
népgyüléseken, sem nyilvános pártgyüléseken ne 
vegyek részt. Amidőn erről érlesitnélek, egyszers­
mind arra kérlek, légy kegyes a nagygyűlés előtt 
távolmaradásomat a fönti megokolással kimenteni. 
Honfiul üdvözletem és változhatatlan nagyrabe­
csülésem nyilvánítása mellett szíveskedjél a nagy- 

j gyűlés elölt nevemben kijelenteni azt is, hogy 
; megingathatatlan elhatározásom a Magyarország 

gazdasági önállósága, függetlensége érdekében 
: megindított nagy nemzeti küzdelmet a legnagyobb 

energiával és elszántsággal folytatni mindaddig, 
mig küzdelmünk sikerre nem vezet. Isten áldását 

j kérve hasznos működésiekre, vagyok régi jó ba­
rátod jasth Gyula.

Ezután dr. Kószó István szegedi pártelnök 
beszélt s a következő határozati javaslatot terjesz­
tette elő:

Az önálló nemzeti bank ügyében Szegeden 
augusztus 22-én tartott népgyülés kimondja, hogy 
az önálló banknak 1911-re, az önálló vámterület­
nek pedig 1917-re leendő fölállítását föltétlenül 
követeli. Üdvözli a függetlenségi és negyvennyol­
czas pártot és annak nagynevű vezérét, Kossuth 
F’ercnczet, aki az ország gazdasági függetlensé­
géért most folyó harezot oly energikus kézzel ve­
zeti és bízik abban, hogy a párt el nem csüg­
gedve és meg nem hátrálva, az országnak ezt a 
két nagy jogát a kitűzött időben meg fogja való- 

, sifani.
A határozati javaslatot a tömeg viharos éljen­

zéssel fogadta. Holtó Lajos mondott azután nagy- 
beszédet. Bizonyította, hogy a király fölfogása me­
rőben helytelen, amikor Magyarországra nézve ve­
szedelmesnek tartja az önálló bankot, majd támadta 

• azokat a magyar politikusokat, akik megakadá­
lyozni igyekszenek, hogy a függetlenségi párt meg­
kapja a bankban a fölemelt kvóta ellenértékét. 
Néhány hét múlva eljön a döntő fordulat, el fog 
dőlni, a függetlenségi párt akarata érvényesül-e,

' vagy uj alakulás következik.
Beszédet mondott még Baloghy Ernő, Zaka- 

I nős János és Szappanos István, a balpárt elnöke.
! Egyhangúlag elfogadták a határozati javaslatot s 

ezzel a gyűlés véget ért.
Az országos tüggclicnségi párt alföldi szövet­

sége tartott ezután gyűlést a városháza disztermé- 
ben, Holló Lajos elnöklésével. Elhatározták, hogy 

: szeptember 19-én uj nagygyűlést tartanak Aradon, 
az oltani Kossuth-szobor leleplezése alkalmából.

Délben lakoma volt, amelyről táviratilag üd­
vözölték Kossuthot, Apponyit, Jusfhot, és Bat­
thyányi.

EGYHÁZAK.
— (JRgyhásvesérek jubileuma.) A dunántúli cr. 

egyházkerület püspöke, dr. Baltik Frigyes főrend, 
egyházi elnök, és az egyházkerület felügyelője, 
Laszkáry Gyula főrend, világi elnök most töltötte 
be az egyház szolgálatában való működésének 
ötvenedik évfordulóját. Az egyházkerület, mely 
augusztus 26-án kezdi meg ez évi közgyűlését 
Pozsonyban, ebből az alkalomból szeretetteljes 
ünneplésben részesíti a két népszerű egyliázvezért, 
akihez már eddig is számtalan üdvözlő távirat ér­
kezett az ország minden részéből.

A krétai bonyodaiom.
Budapest, augusztus 23.

A török miniszteri tanácskozás a görög kor­
mány jegyzékét kielégítőnek találta. Hire jár, hogy 
tárgyalta azt a javaslatot is, amelyet a porta a 

S hatalmak elé kíván terjeszteni abból a ezélból, 
hogy a krétai autonómia kérdésében döntsenek. A 

; miniszteri tanácskozás tárgyalta továbbá a krétai 
; védőhatalmak kollektiv jegyzékét, amely török 
I forrásból származó informácziók szerint az ismert 
I pontozatokon kívül azt a kijelentést is tartalmazza,
: hogy a halalmak, ha Törökország és Görögország 
I között Maczedónia miatt differencziák támadnának, 

igyekezni fognak a barátságos elintézést elősegi- 
j feni. — A porta válaszát a védőhatalmak kollek­

tiv jegyzékére a holnapután! miniszteri tanács- 
I kozás tárgyalja. A tengerészeti miniszter egy in- 
! terjuban kijelentette, hogy a török flotta a kar- 

patoszi vizeken marad, amig a krétai helyzet a 
portára kielégítően alakul. Diplomácziai körökben 
a görög-török háború veszedelmét véglegesen el­
hárítottnak tekintik. Az uj-török bizottság körében 

I a kabinet mérsékelt és józan magatartását igen 
kedvezően Ítélik meg.

Illetékes górtál helyről értesítették a konstanti­
nápolyi görög követséget, hogy a legutóbbi görög 
jegyzék kielégítő.

A görög király szárnysegédje Ral.'ys minisz­
terelnöknek levelet irt. melyben kéri, czáíolja meg 

i azt a híresztelést, hogy a király katonai mozga­
lom miatt a trónról lemondani szándékoznék. A 
közvélemény nyugodíabb, mert a török-görög

■ konfliktus közeledik a megoldáshoz.
More, az újonnan létesített angol balkáni bi­

zottság vezetője a Tanin egyik munkatársa előtt a 
következőket mondotta:

— Anglia nem változtathatta meg álláspont­
ját a krétai kérdésben, mert régebbi ígéretei és 
ä nagyhatalmakkal lélrejött megállapodásai meg- 

i kötik a kezét. A bizottság igen befolyásos tagjai 
azonban Kréta szigetének Ciprus szigetével 
való elcserélése mellett vannak.

Az Echo de Parisban interview jelent meg 
Constanz. konstantinápolyi nagykövettel, aki úgy

■ vélekedik, hogy Maczedóniában nem kell félni 
komolyabb bonyodalmaktól. Lehet, hogy Görög­
ország nem elég szigorúan járt. el a területén ala­
kult bandák ellen és azok talán be fognak törni 
Maczedóniába, de végül ez a kérdés békésen fog 
elsimulni. Ami Krétát illeti, hosszú időre nem 
lehet jóslásokba bocsátkozni, mert ott minden le- 
helséges. Egy török tábornok mondotta neki egy­
szer nevetve, hogy Törökországra nézve a háború 
nem botrány, mert a hadjárat a török hadseregre 
nézve nem jár költséggel, hiszen a török katonák 
az ellenség költségén táplálkoznak. Constanz meg 
van arról győződve, hogy a krétai bonyodalom 
békésen fog megoldódni.

A Berliner Lokalanzeigernek jelentik Athén­
ből : Kallys miniszterelnök úgy nyilatkozott, hogy 
a görög nép és a kormány hálás a védőhatal- 
maknak, amiéit erélyesen felszólaltak Konstanfi- 
polyban és most már szó sem lehet háborúról.

KÜLFÖLD.
Kína és Japán kibékült. Tokióból étkezett jelen­

tések szerint a japán-kinai konfliktus elintézeltnek 
tekinthető. Kína visszavonta összes kifogásait és 
megígérte, hogy a japánt kormányt a vasút kiépí­
tésénél minden képzelhető támogatásban részesíti. 
Az egyezményről, melyet Mukdenben aláírtak, leg­
közelebb a hatalmakat is értesítik.

Itt említjük meg, hogy tokioi távirat szerint: 
Ez év elején mérhetetlen feltűnést keltett az a le­
leplezés, hogy a japán parlament sok tagját egy 
iparvállalat megvesztegette. A csődbe jutott Kip* 
pen-Saito-Kaisha ezukorfinomitó részvénytársaság­
ról volt szó. amelynek üzleti könyveit lefoglalták. 
A vizsgálat kideritette, hogy a gyanúsított 32 kép­
viselőt az iparvállalat egynek kivételével csakugyan 
megvesztegette és azok politikai befolyásukat 

: pénzre váltották fel. A megvesztegetési összegek 
I 400—20.000 yen között mozogtak és összesen



73.000 yent tettek ki. A megvesztegetett képviselők 
között valamennyi nagy párt tagjai szerepeltek, 
Így volt közöttük 15 alkotmánypárti, négy kor­
mánypárti és két lialadópárti. A vizsgálat hóna­
pokig tartott és most végződött be a bünpör tár­
gyalása. A törvényszék a vádlott képviselőket a 
kapott összeg visszafizetésére és 3—10 havi kény­
szermunkára ilélte. Kegyelemből az elitéltek közül 
7 képviselőnek megengedték, hogy büntetések ki­
töltését három évre elhalaszthassák.

A melillai harcztér. Egy spanyol kereskedő, aki 
a kabilok táborában járt, a következőket beszéli 
el: A tábor körül spanyol katonák és tisztek föl- 
oszlásnak indult holttestét láttam. A kabilok ve- j 
zére ötven fejet mutatott, amelyeket sebesült vagy j 
halott spanyolok testéről metszettek le. A kabilok j 
Melillánál ötszáz halottat és nyolcszázhatvan se- í 
besültet vesztettek. A kabilok tegnap több spanyol j 
szállító vonatot megtámadtak. Ebből az; következ­
tetik, hogy a kabilok erősítést kaptak. A spanyo­
lok két halottat és tizennégy sebesültet vesz­
tettek.

A „Daily Telegraph“ külön tudósítója jelenti 
Meinléből, hogy a spanyol sereg helyzete nagyon 
rossz és ha azokat a csapatokat leszámítok, 
amelyek az élelmezési vonatok védelmére kell 
használni, alig marad 10.000 ember az ütközetre 
és legalább még övenezer embert kell felfegyve­
reznie Spanyolországnak, hogy megfékezhesse a 
kabylokat. Az angol laptudósitó, akinek a kabilok 
vezetői között több személyes ismerőse van, jelenti, 
hogy a kabilok Marokkó belsejében körülhordoz- 
tatják a spanyoloktól zsákmányolt egyenruhákat, 
százával küldözgetik az ország belsejébe a spanyol 
hadifoglyokat és mindenütt azt hiresztelik, hogy a 
spanyolokon győzedelmeskedtek, igy akarván a 
marokkóiakat rávenni, hogy velük együtt menjenek 
a szent hadjáratba.

A barczelónai lázadók. A legutóbbi események 
miatt még egyre folytatják letartóztatását és kiuta­
sítását az olyan személyeknek, kiket a zavargások 
értelmi bünszerzőinek tartanak. Több köztársasági 
klubot és világi iskolát bezártak. A foglyok száma 
meghaladja az ezret.

Madridból táviraíozzák, hogy a barczclonai 
fogházak tömve vannak. Még a női börtönök és 
egyéb államhivatalok is zsúfolva vannak fog­
lyokkal. A külföldi alattvalókat kiutasították. Való­
színű, hogy az egész államtanácsot feloszlatják.
A lapok statisztikákat közölnek a zavargásokról. 
Caíaloniában ötszáznál több kolostort gyújtottak 
fel és a zendülések idején meghalt négy katona és 
hetvenkilencz polgár, a sebesültek száma 149, 
nem értve ide azokat, akiket odahaza ápoltak.

Az nj dán kormány. A dán közvélemény ellen­
séges magatartása az uj dán kormány ellen nőt- 
tön-nő. Különösen az újonnan kinevezett hadügy­
miniszterre, Christensenre neheztelnek. Az egész 
országban tiltakozó népgyüléseket terveznek. A 
konzervatívak rendkívül népes értekezletén iiatáro- 
zatilag kimondották, hogy olyan ember, mint 
Christensen, nem lehet tagja a kormánynak. A 
második kamara egy legutóbbi ülésén történt, hogy 
egy hölgy a karzatról nyugodtan, de hangosan 
kiáltozta, hogy Christensen szégyene az orsz ignak.
Az illető hölgy egy nagyon tekintélyes család 
tagja. Az eset általános élénk feltűnést keltett.

TörSk fővezér német gyakorlatokon. Mint már 
megírtuk, Mahmud Sejket basa, a török hadseteg I 
főparancsnoka meghívót kapott Vilmos császártól, 
hogy vegyen részt a németországi őszi hadgya­
korlatokon. A basa a szultán beleegyezésével most 
elfogadta a meghívást és szeptember 14-én Wti z- 
burgba fog érkezni.

A lázadó albánok. Ferissovicsban mintegy 8000 
fölkelő albán gyűlt össze, akikhez folyton újabb 
felkelők csatlakoznak. Néhány száz katolikus is 
van köztük. Kumanovábó! és Szalonikibő! csapa­
tokat küldtek oda. Az albánok megtagadták az 
adók fizetését és a tized megszüntetésén kívül a 
kormány elbocsátását követelik, továbbá azt, hogy 
a keresztények a hadseregben ne szolgálhassanak.
A török katonaság tegnap délelőtt Benzovics» I 
nál megkezdte a tüzelést az albánok hadállásai 
ellen. Az albánok hallani sem akarnak arról, hogy 
megadják magukat. A vasúti vonalat katonák őr­
zik. nehogy as albánok megtámadták. I

4 __________________ _____
Az osztrák miniszterelnök a királynál. Bienerth 

báró osztrák miniszterelnök vasárnap reggel Ai­
terns gróf miniszteri titkár kíséretében lseidbe 
érkezett. Tizenegy órakor kihallgatáson jelent meg 
ő felsége előtt s a kihallgatás délután három­
negyed kettőig tartott. A miniszterelnök később 
megjelent az udvari ebéden, amelyre Aiterns gróf 
is hivatalos volt. Este a miniszterelnök Bilinski 
lovag miniszterrel tanácskozott és este vissza­
utazott. Bienerth tegnapi szokatlanul hosszú ideig» 
csaknem teljes három óra hosszáig tartott kihall­
gatásának súlypontja az uralkodónak c kihallgatá­
son a cseh tartományi gyűlésre vonatkozólag kife­
jezett amaz óhajtásában rejlik, amely röviden a 
következő mondatban foglalható össze: A cseh 
tartománygyülést munkaképessé kell tenni. A mi­
niszterelnök az uralkodónak e nyilatkozatát közölte 
Lobkovitz herczeg tartományi elnökkel. Az ural­
kodó kívánsága folytán most már párhuzamosan 
azokkal a tárgyalásokkal, amelyeket báró Bienerth 
folytatott és folytat a pártok képviselőivel, Lobko­
vitz herczed is tárgyalásokat fog kezdeni a cseh­
országi pártokkal.

Dj bolgár vasút. A levszky-szisztovói uj vasút­
vonal mai megnyitó ünnepsége alkalmával Malinov 
miniszterelnök, aki egyúttal a közmunkaügyi mi­
nisztérium ügyeit is vezeti, beszédet mondott, han­
goztatva a bolgár nép törekvését a haladásra és 
kifejezést adva azon óhajának, hogy a román és 
bolgár vasúti hálózatot egy, a Dunán építendő 
vasúti hid kösse össze.

Ham a török-bolgár határon. Hebicsevóból je­
lentik, hogy a múlt pénteken a belikaneki határ­
őrséget török katonák megtámadták. A több órai 
tüzelés során több török katonát megöltek. To­
vábbi részletek hiányzanak.

A takarékos birodalmi kanczellár. A birodalmi 
kanczellár, tekintettel arra, hogy a különböző bi­
rodalmi hivatalokban most állítják össze a jövő 
évi költségvetést, az érdekelt tényezőknek a leg­
messzebb menő takarékosságot ajánlotta. A biro­
dalom pénzügyi helyzetére való tekintettel különö­
sen azt kívánja a birodalmi kanczellár, hogy a 
személyzet szaporítása csakis ott történjék, hol 
föltétlenül szükség van rá.

_______EGYETÉRTÉS____

Az orvoskongresszus.
Budapest, augusztus 23.

Vasárnap fog megkezdődni az orvos­
kongresszus, amelyre nagyban készülődik a 
végrehajtó bizottság. Daczára annak a sok 
támadásnak, amelylyel a nemzetiségi elvakult- 
ság a magyarságot a külföld előtt illette, több 
mint négyezer idegen jön az orvoskongresszus 
alkalmából Budapestre. Egyébként a román 
orvosoknak a magyar nemzetet vádoló emlék­
iratára most az „Országos Magyar Szövetség“ 
válasziratot adott ki, melyet az orvoskongresz- 
szus minden tagjának kézbesittet. azonkívül 
megküld az összes külföldi nagyobb lapoknak 
is. A czáfolat a helyes világításba helyezi a 
politikus orvosok tajtékzását és leszállta az 
értékére azt a sok abszurditást, amelyet a te­
hetetlen méreg váltott ki a román dokto­
rokból.

A válaszirat többek között ezeket mondja:
A romániai orvosok azt mondják, hogy a főok, 

ami őket visszatartotta attól, hogy Budapestre jöj­
jenek, az volt, hogy a magyar bíróság Vládné 
asszonyt börtönbüntetésre Ítélte azért, mert egy 
román iskolában román anyanyelvűk szeretőiére 
buzdította a gyermekeket. Vládné asszony nem ezt 
tette, hanem szidalmazta a tanítót, hogy a törvény 
szavának engedelmeskedve, a gyermekeket magyar 
nyelve is tanította. A magyar nemzetre és nyel­
vére durva szidalmakat szórt és igy egy nyilvános 
iskolai vizsgálaton az iskola helyiségét megillető 
tiszteletet sértő botrányt okozott.

És a súlyos bűncselekmény ellenére, a ma­
gyar kormány javaslatára a király mégis megke­
gyelmezett Vládnénak, akinek igy nem kellett 
büntetését elszenvednie. Ezt önökkel az Emlék­
irat szerzői nem közölték, mert ennek a kegyelmi 
ténynek ismertetése élét vette volna a magyar ál­
lam és nemzet ellen intézett igazságtalan táma­
dásuknak.

Második főokul azt hozták fel, hogy a magyar 
közoktatásügyi miniszter megtiltotta a magyaror­
szági román nemzetiségű tanulóknak, hogy részt­
vehessenek a Románia második fővárosában, Jassy- 
ban tartandó' ezévi diákkongresszuson és a ro­
mániai egyetémek által rendezett szünidei tanfo­
lyamókon.

A magyar közoktatásügyi kormánynak, ha meg­
tette ezt. komoly oka volt rá. A romániai diák- 
kongresszusok általában nem egyebek, mint alkal­
mak magyarellenes és irredentista politikai tünte­
tésekre. Hogy a romániai egyetemek nyárt tanfo­
lyamainak különösen történelmi és irodalmi elő­
adásait minő szellem jellemzi, elégséges rámutatnunk 
arra, hogy a bukaresti egyetemnek azt a tanárát, 
aki e tanfolyamokat szervezi, osztrákellenes izga­
tások miatt az elmúlt tavaszon kénytelen volt az 
osztrák cs. kir. kormány az osztrák császárság te­
rületéről kitiltani.

Még kevésbbé felelnek meg az igazság köve­
telményeinek azok az állítások, amelyekkel a ro­
mániai orvosok Emlékirata azt akarja önökkel 
elhitetni, hogy a magyar nemzet és kormánya erő­
szakkal igyekszik lehetetlenné tenni a hazai román­
ságnak saját anyanyelvűn való művelődését.

„Lehet-e égbekiáltóbb igazságtalanság — 
mondja az Emlékirat — mint az, hogy három és 
félmilliónyi alattvalónak lehetetlenné teszik saját 
anyanyelvén való iskolázását.“ — Igazán megdöb­
bentő tájékozatlanságra valló állítás, mert hiszen 
elég a 'legközönségesebb statisztikai kézikönyvet 
önöknek a kezükbe venni, hogy meggyőződjenek 
az ellenkezőről. Az 1906 - 7. tanévben 2760 román 
tannyelvű népiskolája volt a nem három és fél- 
milliónyi, hanem csak a 2,800.000 főnyi hazai ro­
mánságnak. Aránylag sokkal több, mint az önálló 
román királyságban lakó fajrokonainak, hol 6 mil­
lió lakosra összesen 4207 népiskola esett, holott a 
hazánkbeli királyság számaránya szerint legalább 
is 5500 népiskolának kellett volna lenni Romániá­
ban. E népiskolákon kívül volt több román tan­
nyelvű polgári és kereskedelmi iskola, 5 közép­
iskola és ugyanannyi tanítóképző-intézet.

A magyar nemzet és kormánya nem nyom el 
egyetlen népfajt, egyetlen nemzetiséget sem. Bizo­
nyítéka ennek az, hogy hazánkban a nemzetisé­
gek — és pedig elsősorban a románság — a mű­
veltségnek és a gazdasági jólétnek sokkal maga­
sabb fokán állanak, mint önálló állami életet élő 
külföldi fajrokonaik. A magyarországi román nép 
kultúrája, anyagi helyzete elérhetetlen ideál írva- 
nánt lebeg azok előtt a romániai politikusok előtt 
is, akik a romániai parasztság kulturális és gaz­
dasági felemelésén dolgoznak. Hogyan volna ez 
lehetséges, ha a magyar nemzet és kormánya erő­
szakos intézkedésekkel igyekeznék elnyomni a 
hazai románság kulturális és gazdasági haladását?

A hazai nemzetiségek — és elsősorban a ro­
mán nép — a valóságban nem is tudnak semmit 
arról az elnyomatásról, amelyet a nemzetiségi po­
litikai izgatok és az ő állításaikat igazság gyanánt 
fogadva el, a romániai r orvosok Emlékirata, oly 
rikító színekkel festenek. Ez az oka annak is, 
hogy a magyar parlamentben csak 14 román nem­
zetiségi képviselő van. A román választópolgárság 
a képviselőválasztások alkalmával éppen úgy meg 
szokott jelenni az urnánál, mint a magyar. Szava­
zatát azonban többségében csak kivételesen szokta 
román nemzetiségi párti jelöltre adni, hanem olyan 
magyar vagy román jelöltre — mert a parlament 
tagjai között ez utóbbiakból igen tekintélyes és jó 
román érzelmű politikusok is vannak — aki vala­
melyik más politikai pártnak a tagja.

A kongresszusra jelentkezett 3000 férfi és 
1000 nő. Ez a szám élénken igazolja a nagy ér­
deklődést, mely a világon mindenütt, — a politi­
kai agitácziók daczára — mutatkozott a nemzet­
közi összejövetel iránt. A kongresszuson 21 szak­
osztály fogja tárgyalni a legkülönbözőbb orvosi 
kérdéseket. De ezeken kívül egy külön szakosztály 
is lesz a legfontosabb ügyek megbeszélésére. Az 
immunitás kérdése ezek közt a legérdekesebb, 
mert a legszebb tudományos eredmények kerülnek 

i megbeszélés alá; ugyancsak ebben a külön szak- 
. osztályban kerülnek napirendre azok a felolvasá- 
I sok, melyeket a vakbél betegségeiről és kezelésé- 
! ről fognak tartani.

A kongresszus egy hétig fog tartani, kezdve a 
szombat esti ösmerkedési estélytől a szombati záró 
ülésig. De már e hét péntekén az orvosi hírlapírók 
szindikátusa előzetes megbeszélések végett ülést 
fog tartani.

Az orvoskongresszussal együtt kcgycletes em-. 
lékünnepet fognak tartani. Szombat délután 3 óra­
kor le fogják leplezni Fodor Kálmán professzor 
szobrát. Hétfő este a város fogadó-estélye a Vi­
gadóban ; kedd este hölgybizottsági estély, pénte­
ken a kormány fogadó-estélye a Park-klubban s a 
kongresszus berekesztése után kirándulások Her- 
kulesfürdőbc, Kolozsvárra és Konstantinápolyba 
fogják mulatságosan tarkítani a kongresszus komoly 
feladatait.

A kongresszusi munkálatok a régi műegyetem
különböző termeiben, a szomszédos Múzeumba®

Kedd, augusztus 23.
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Kedd, augusztus 24.
cs a volt kcpvi.sclöházban fognak lefolyni. Az elő­
készítő bizottság a legnagyobb kényelemről gon­
doskodott. Lesz nemzetközi és helyi felefonszoba, 
külön helyiség postai és távirdai küldemények el­
intézésére, átvevésére, külön helyiság a nyomtat­
ványok számára: térem a sajtó számára, szoba a 
menet jegy iroda kirendeltségének, olvasóterem, buf­
fet s mindezeken kívül a különböző szakosztályok­
nak külön helyiségei.

A már kinyomtatott és előre jelzett felolvasá­
sok pedig arra vallanak, hogy a XVI. nemzetközi 
orvosi kongresszus tudományos érdekek szempont- 
jából egyite lesz a legeredménydusabbaknak.’

A kongresszusra eddig a következő államok­
ból jelentkeztek résztvevők, akik részvételi jegyü­
ket már kiváltották.

Németország 267, Egyesült-Államok 185, Ar­
gentinná 35, az osztrák tartományokból 172, Bel­
gium 46, Rosznia-Herczegovina, 28, Brazilai 24, 
Bulgáriából 18, Chili 4, Kuba szigete 6, Dánia iO,’ 
Egyiptom 21. Spanyolország 65, Francziaország 
270, Nagy-Brifannia 94. Görögország 18, Itália 
159. Japán 40, Mexikó 3, Monaco 2, Norvégia 2, 
Németalföld 33, Portugália 32, Románia 10, 
Oroszország IRi, Szerbia 7. Svédország 4, Svájcz 
35, Törökország 18, Uruguay 3. A külföldi jelent­
kezők száma tehát aug. 21-ig 1766, akikkel 774 
nő és 27 családtag érkezik. Magyarországból a 
jelentkezők száma ! 137, úgy hogy összesen már 
eddig 2902 férfi, 774 nő és 27 családtagnak meg­
érkezése biztosítva van. 21-ike óta is már többen 
jelentkeztek. Az orvosi szaksajtót 118-an fogják 
képviselni.

A magyarországi román lapok közük azt a 
memorandnmot, melyet a magyarországi román 
újságírók az összes franczia lapoknak inegkiildöt- 
tek és amely mintegy ellenirata akar lenni annak 
a táviratnak, melyet a magyar újságírók annak 
idején a franczia újságírókhoz intéztek. A román 
újságírók a memorandumban azt mondják, hogy 
nem felel meg a valóságnak a magyar újságírók­
nak az az állítása, mintha a magyar sajtó mindig 
védelmére kelne a sajtó- és a lelkiismereti sza­
badságnak. A magyar sajtónak legnagyobb része 
közvetve vagy közvetlenül a magyar kormány zsold- 
\ában áll és még sohasem emelte fel szavát amaz 
üldözés ellen, mellyel a kormány a nemzetiségi sajtót 
elnyomja. 4 román újságírók panaszkodnak, hogy 
a román lapokat a vasutakon nem engedik árusí­
tani és hogy a román lapok leveleit és táviratait 
szántszándékkal elkésve kézbesítik. A legutóbbi 
két év és négy hónap alatt a magyar bíróságok 
226 nem magyar újságírót Ítéltek el összesen 181 
év, 3 hó és 6 napi fogságra, valamint 200.000 
korona pénzbírságra. A magyar sajtó nemcsak 
bogy nem Ítéli el ezt az üldözést, de még folyton 
felhívja a kormányt, hogy szigorúan alkalmazza a 
törvényt- a nemzetiségi izgatók ellen. Ilyen körül­
mények között Magyarországon a nem magyar 
újságírók sorsa valóságos martirium, nyomorúság, 
toriön. A memorandumot a magyarországi összes 
politikai román lapok aláírták, kivéve a kormány- 
párti Ungariá-t és Luminá-t, valamint a két görög 
egyház hivatalos lapjait; a Tclegraíul Roman-t 
és az Unireá-t.

TÁVIRATOK-
Az ifjn-törökök.

5 alsóik!, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) 
Az jfju-török bizottság sok tagja titkos gyűlést 
tartott és elhatározta, hogy uj politikai proprarn- 
mot fog kidolgozni s abban állást foglal a krétai 
kérdést illetőleg is. A határozatokat mélységesen 
titkolják. Ifju-török körökben erős propagandát 
fejtenek. ki annak érdekében, hogy aláírásokat 
gyűjtenek floltaszervczés érdekében. A szorovicsi 
helyőrség tisztjei késznek nyilatkoztak, hogy tiz 
éven át minden évben egy havi fizetésüket szen­
telik erre a czélra.

A jemeni harcsók.
Konstantinápoly, aug. 23. A S/.abah jelenti, 

hogy a török csapatok győzelmet arattak a fémen 
egyes fölkelő csapatain, amelyek nagy vesztesége­
ket szenvedtek.

_____ EGYETÉRTÉS

A perzsa trónörökös.
Pétervár, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) 

A fialal sah öcscsc, a tízéves Afohamcd Hassan 
herczeg lett a trónörökös. Eddig atyjánál hagyták, 
de most kénytelen lesz a sah palotájába átköltöz­
ködni. A volt sah lakásául Odessza környékén 
egy nyaralót szemeltek ki, mely egy pétervári 
ügyvédé. Mig a villát átalakítják, addig a volt sah 
egy odesszai fogadóban fog lakni. Mindjárt meg­
érkezése után a volt uralkodóhoz ellátogat Liakovv 
ezredes.

A sah tanítójául a politikai tudományokban 
Hodzsi Szenakh, Mirsa Dsafarnak, a Lazaret-ime- 
zetben a perzsa nyelv tanítójának fivére, alkalmaz­
tatott. Szmirnov jelenlegi nevelőt felszólították, 
hogy a tanítást ideiglenesen szüntesse be.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-York.
aug. 20. aug. 19. aug. 2o.

Búza locobuza 1115/4 11271 1137a
júliusra — —
szeptemberre lOSVg IO71/4 108VS
deczemberre 1041/1 1027a IO41/!
májusra — — —

Tengeri júliusra —. —
szeptemberre 75 745 3 75
deczemberre

Chicago.
667a 66 657a

Búza szeptemberre 037a 087s 0973
deczemberre 05'4 94ö's 955/g

Tengeri szeptemberre G63' t 65 */a ti65/i
Bewyorlt aug. 23. Gyapot Newyorkban helyben 

12.75 (12.75 tegnap), gyapot szept. 12.26 (12.15), gya­
pot novemberre 12.25 (12.26), gyapot Neworfeansban 
helyben 127t (1274), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.2b (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 f8.£0), petroleum Rafined in Cases 10.65 M0.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58(1.58), zsír 
Western steam 12.45 (12.35). Zsír Rohe és Brothers 
12.65 (12.65).

Chicago, aug. 23. (Zárlat.) Zsír szép .-re yíl.27 
tegnap 11.85), zsir októberre 11.no (11 £8% sza­
lonna short clear 12.18 (12.18), sertéshús szsdv-re 22.40 
(22.25).

Az nj tűrök kölcsön.
Tárj«, aug 23. (Saját tudósítónktól.) Az itteni 

pénzpiaczon azt hiresztelik, hogy biztosítva van 
az nj török kölcsön.

Jegyzők árvaháza.
1 — A dnnánhiii alapítás alkalmából, —

Bndapfist, augusztus 23.
Az Egyetértés ismét följegyezhet olyan 

eredményt, melynek létrejövetelében nincs je­
lentéktelen része. A dunántúli jegyzők egy in­
tézményt alapítottak, amelynek megvalósulásá­
hoz arra volt szükség, hogy emanczipálják 
magukat a központi egylet gyámkodása alól 
és szervezkedjenek országrészenkint, és ezt az 
eszmét az Egyetértés vetette fö! először ezelőtt 
három esztendővel, mikor a központ egy lehe­
tetlen alapszabálymódosiíással állott elő s ha­
talmi érdekekből az árvaház-ügyet minden be­
leszólás nélkül az elnökség diszkreczionális 
jogköre számára akarta lefoglalni.

Az árvaház ügye ilyen kezelés mellett 
már már a tengeri kígyó szerepét kezdte 
magára ölteni. Valahányszor jegyzői közügyek­
ről szó volt, például közgyűléseken, elnöki 
jelentésekben, adakozásokra buzdító köriratok 
és kiáltványokban, a hivatalos lap évvégi elő­
fizetési felhívásában, uj jegyzői szaklapok 
programmjában és a többi, mindezen irodalmi 
müvekben a jegyzők árvaházát jó vastag be­
tűkkel szokták kiszedetni. Lássa meg tudniillik 
az is, aki nem keresi, hogy vannak e hazában 
férfiak, kik jól tudják, mi kell a jegyzői testü­
letnek s minő Ígéretekre szokott c testületnek 
az ő testületi szíve hangosan feldobogni.

Némelyike a fentemlitett irodalmi müvek­
nek gyönyörűen részletezni is szokta a jegyzői 
árvaház és nevelőintézet nagy jelentőségét, 
szükséges voltát és fölállításának mulaszthatat- 
lanságát. A dolog tudniillik úgy áll, hogy a 
jegyzőkartársak, bárha családostól sok minden 
előnyben részesülnek is más hivatalnok em­
berrel szemben, például van jó falusi levegő­
jük, hamisítatlan olcsó tejük, nemkülönben 
zöldségük, az olcsó szárnyas állatokról nem is 
beszélve, mindazonáltal a gyermekek iskoláz­
tatása tekintetében igen mostoha sors jutott 
nekik osztályrészül. A jegyző nem városban
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lakik, ahol válogatni lehet többféle irányú is­
kolákban, hanem künn a falun, a nép 
között éli le világát, s ott a fiz éves 
gyermekét már nem iskoláztathatja to­
vább. Hacsak kettő vagy három a gyerek, no­
tórius uram beadja a városba és ha a tulajdon 
szájától vonja is meg, de becsülettel és tisz­
tességgel kiteremti számukra a kosztpénzt. De 
mit csináljon az a jegyző, kinek az ég bőven 
osztotta az áldást, mihez fogjon 6—8 gyerme­
kes családapává emelkedett jegyző az ő évi 
1600 koronás fizetésével ? Bizony könnyebb a 
városi foltozó vargának úriembert nevelni a 
fiából, mint a falusi jegyzőnek. Nem is mindig 
sikerül ez és százával van müveit, előkelő gon­
dolkodású jegyzőcsalád, mely vérző szívvel 
kénytelen fiát, hogy legalább iparossá nevelje, 
oly munkára átengedni és oly környezetbe el­
helyezni, mely nyilvánvalóan testi és lelki 
egészségének kárával jár.

De ez még csak hagyján! Amíg az apa 
él és támasza lehet a gyermekének, az mégis 
csak megáll valahogy a lábán és előkészülhet 
az életre. De mi történik azokkal a jegyzőgye­
rekekkel, kiknek időnap előtt elhal az apjuk ? 
Amit az özvegye nyugdíjba kap, még az éhen- 
halástól is alig óvja meg a hátramaradt csalá­
dot, hogy azokból a garasokból a városi isko­
lázás költségei kiteljenek, arra gondolni sem 
lehet. S a vége a dolognak az, hogy ahány 
nős fiatal jegyző elhal, annyi úri család züllik 
el, ha nem is erkölcsileg, de társadalmi hely­
zetére nézve mindenesetre, mert a gyermekek­
nek nyújtható nevelés ilyen esetekben jóformán 
arra sem elég, hogy értelmes iparos válhassék 
belőlük.

Nincs jegyző, kinek ezek a gondolatok 
koronkint meg ne zavarnák a lelki nyugalmát 
Még azok a szerencsések, kiknek évi jövedelme 
3 —4-szeresére megy a minimumnak, (bár az 
ilyenek sokkal ritkábbak, mint általában hinni 
szeretik) még ezek sem vonhatják ki magokat 
az alól az aggasztó érzés alól, ami a lelkiös- 
meretes családapát e! szokta fogni, ha gyermekei 

I jövőjére gondol.
Es ennek daczára siralmasabb eredményt 

! képzelni sem lehet, mint amelyet a központi 
egyesület az ő árvaház alapítási kísérleteivel 
elért Az alaptőke, melyet e czélra valamiképpen 
összehoztak, évek óta csak a saját pár ezer 
koronás kamataival növekedik, uj ado­
mányok ellenben sehogy sem akarnak érkezni, 
alapitó tagok sem jelentkeznek — szóval az 
árvaház ügye szánalmasan pang, és érthetetlen 
réöuszként áll a világ előtt, amely nem bírja 
föl észszel, hogy az egyik oldalon ott van egy 
7000 főnyi jegyzői tábor, amelynek minden 
egyes tagja várva-vár ja e közhasznú intézmény 
megnyitását, a másik oldalon pedig ott vannak 
az elnökség jelentései, melyek évről-évre keser­
vesebben panaszkodnak, hogy a jegyzők ez in­
tézmény iránt teljesen közömbösek.

Mikor a fentemlitett alapszabálymódositás 
megjelent, mely az árvaház kérdést véglegesen 

I akarta rendezni, beható bírálattal foglalkoztunk 
vele és megmondtuk egész nyersen,"de őszin­
tén, hogy az egész nem ér egy titet taplót. A 
nagytekintetii elnökség ugyanis olyan alapsza­
bályt készített, amely szerint az árvaház a" köz- 
ponli egyesületnek csak egy fiókintézménye 
lett volna, amelyben az elnökség parancsoljon, 
a tagoknak ellenben egyéb joguk ne legyen, 
csak fizessenek évenkint 40 vagy 50 koroná­
kat. Jól meg kell érleni: ezért az évi dijéri 
még a közgyűlésen se szólhattak volna bele a 
kezelésbe, mert a közgyűlésen csak a vármegyei 
jegyzői kiküldötteknek van szavazó joga s az 
elnökség továbbra is csak ennek lett volna 
felelős.

Komor hangú jóslattal figyelmeztette az 
Egyetértés annak idején az elnökséget, hogy 
ilyen furcsa alapszabállyal kár volt előállani, 
mert arra egyetlen egy uj tag sem fog jelent­
kezni. Es mi történt: elmúlt egy év, elmúlt 
egy másik évnek a fele és nem jelentkezett 
egyetlen uj tag sem.

Ez az országos részvétlenség végre impo­
nált az elnökségnek. Kezdi ék észrevenni, hogy 
mégis csak igaza lehet az Egyetértésnek és 
hamarosan összeütöttek egy uj alapszabályt, 
amelyben a mi reezeptünk szerint kegyesen 
megengedték, hogy az árvaházegyesületi tag 
ne csak évi dijat fizessen, de bele is szólhas­
son az ügyek intézésébe, részint az évi köz-



gviilésen, részint a közgyűlés áital kiküldött 
választmány utján.

De milyen a sors iróniája ! Az uj alapsza­
bály készítői ugyiátszik nein akartak szolgai 
utánzóknak látszani, és nehogy az Egyetértés j 
ajánlotta tervezettel szóra szóra azonos munká­
lattal álljanak elő : Kihagyták a tervezet egyik 
legfényesebb pontját, azt, amelyik a dencentra- j 
lizációt ajánlotta és pedig a legsürgősebben. 
Javaslatunk úgy szólott, hogy időpocséklás és 
helyrehozhatatlan veszteség, ha mindenkor 
csak egy árvaházról vagy rendelőintézetről be­
szélnek. Ennek nem lehet népszerűsége, mert 
senki sem tud lelkesedni egészen az anyagi 
áldozat hozataláig egy olyan intézményért, j 
amely tőle egy fél ország szélességének távol- 1 
ságában fekszik, s amelyet ő életében vagy soha, I 
vagy csak igen ritkán fog látni. Miért j
is a hét országrész mindenikében mozgalmat ; 
kell indítani, külön önálló árvaházegyletet. ön- | 
álló bizottságot alakítani s ezek aztán szivaty- | 
tyuzzák végig a törvényhatóságokat, a városo- , 
ka*, községeket, egyeseket, még a jótékony j 
egyesületeket is és a képviselő urak révén a 
kormányt. A városoktól kérjenek ingyen telket, 
a végrendelkezőket beszéljék rá, hogy emlékez­
zenek meg erről az emberbaráti intézményről 
is és a többi. Maid akkor kei! aztán meg­
nézni, hogy a jegyzők miképen fognak sietni 
egy ilyen reális intézmény támogatására, amely­
nek homlokzatára végre nem a nesze semmi, 
fogd meg jól“ és a „vakulj magyar“ jól ismert 
nemzeti jelszavak lesznek fölirva.

Ismételjük : a mi tervezetünkben ez mind 
benne volt, de az elnökség a magáéból ki­
hagyta. Nem rágalmazunk, ha az előzmények­
ből v következtetve, rámutatunk, hogy kihagyta, 
mert a deczentralizált árvaházak teljesen kisik­
lottak volna hatalmi köréből.

Az eszme azonban ismét erősebb volt., 
mint az ellenségei. 1 ne, egy év se mull el 
az első fölvetése óta cs az Egyetértés mái 
konstatálhatja, hogy amit mint az árvaház 
alapításának egyetlen lehetséges módját aján­
lott, azt a dunántúli jegyzők megvalósították, 
ugyanis: a központi egyesülettől teljesen füg­
getlenül megalapították a maguk árvaház- 
egyesületét.

Győr, Moson, Vas. Veszprém és Zala vár­
megyék jegyzői foglak össze, illetőleg az oda­
való megyei jegyzői egyesületek ébredtek . 
végre öntudatra és belátták, hogy egyéb hiva­
tásuk is van, mint évenkint 4 közgyűlést tar­
tani és anyagot szállítani az évenkinti országos 
közgyűlés szamára. Alapszabályokat dolgoztak 
ki, azután összehívták az összes dunántúli 
jegyzőket egy nagy gyűlésre cs imc legelső 
lépésük a szocziális alkotások terén óriási 
eredménynyel járt. A győri nagygyűlésen kon­
statálták, hogy az uj árvaház-egyesületbe már 
eddigelé is belépett a dunántúli jegyzőknek a 
hárombefed része, teliét közel a fele (691 kö­
zül 281)1 Holott ez még csak a kezdet lcg- 
kezdete es elképzelhető, hogy amint az első 
eredmények mutatkozni fognak, sietni fog be­
lépni a többi is.

És az eredmény nem fog késni. Úgy lát­
szik a vezetés olyan férfiak kezébe került, akik 
egy nap alatt előbbre tudták vinni az ügyet, 
mint a központi egylet közel egy évtized óta. 
Hiszen mindjárt a folyó első esztendőben föl- 1 
állítják a nevelőintézettel kapcsolatos árvaházat, 
°2.300 korona évi költséggel s erre biztosított 
fedezetet is tudtak kimutatni a belépett tagok 
dijából.

Meg vagyunk róla győződve, hogy az ügy 
ezentúl rohamosan fog fejlődni. A Dunán­
túl példáját követni fogják a többi or­
szágrészek jegyzői s rövid pár év múlva 
legalább hét virágzó nevelőintézet fogja or- , 
szágszerte hirdetni, mily erő van az egye­
sülésben és milyen elösmerés illeti azokat 
a vezérférfiakat, akik kartársaikat egyesülésre 
bírni okos terveik alapján eléggé bölcsek és ! 
rátermettek voltak. Távol legyen tőlünk, hogy 
dicsőségükből valamit a magunk számlájára 
akarnánk írni, mi megelégszünk annak kon- 
statálásával, hogy a központi egyesületet ideje­
korán figyelmeztettük, ne csináljon hatalmi 
kérdést egy szocziális ügyből, mert ez raeg- 
boszulja magát. Hogy jóslatunk bevált, s ‘ a 
központi egyesület lába alól ki siklott az árva­
ház telke: szomorú elégtétel nekünk, kik erős, 1
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jó! szervezett és az összes jegyzők érdekeit 
szolgálni tudó központi egyesület fennállását 
tartjuk szükségesnek.

____ EGYETÉRTÉS

Tanítók közgyüíéss.
Budapest, augusztus 23.

Tegnap tartotta a közgyűlését az ország két 
legnagyobb tanítótestülete, a Magyar Tanítók 
Országos Bizottsága cs az Állami Tanítók Or­
szágos Egyesülete.

A közgyűlés Pesívármegye székhazának köz­
gyűlési termében folyt le. Sok érdekes előadás 
hangzott el a közgyűlésen, amelyen nagyon sok 
tanító jelent meg.

A Magyar Tanítók Országos Bizottságá­
nak közgyűlése reggel nyolez órakor kezdődött. 
Moussong Géz i (Budapest) elnökölt a közgyűlé­
sen. Megnyitójában meleg hangon parenlálta el az 
országos bizottság tavaly elhunyt tikárját, Szabó- 
Bugáth László fővárosi tanítót, aki a magyar 
tanítóság érdekében rendkívül sokat tett.

A napiiend során Bcrtha Pál előterjesztette 
terjedelmes jelentését a tanítók nyugdíjügyének 
tárgyában telt újabb intézkedésekről.

Ezután Szombatiig László (Rimaszombat) be­
mutatta a tanítói szövetség jóváhagyott alapsza­
bályait. A szövetség czélja a tanítók közös társa­
dalmi ügyeit, erkölcsi és "anyagi érdekeit előmozdí­
tani, a“ tanítóegyesületek egymás között való 
érintkezésében, összekötő kapcsot teremteni, a nép- 
oktatásügy érdekeit felkarolni és alkalmas módon 
az egész társadalom figyelmét a népoktatás és a 
tanítóság iránt felkelteni. Az előterjesztést élénk 
vita követte.

Majd Simon Laios íőváiosi tanító, a Buda­
pesti Tanitótcstület főtitkára, érdekes előadást tar­
tott a 8 osztályú elemi iskola, a tanítóképzés re­
formja és több függő pedagógiai kérdésről.

Délután a Magyarországi Állami Tanítók 
Országos Egyesülete tartotta meg közgyűlé­
sét Havas Pál elnök vezetésével. Az elnök a 
megjelent tanítókat hosszabb beszédben üdvözölte, 
amelyben a tanítóságnak régi vágyát, a szolgá­
lati pragmatika megteremtését sürgette. Előadásá­
ban az egybegyűltek nagy tetszése mellett az is­
kolaszéki intézmény eltörlését kívánta. Az állami 
tanítók fegyelmi szabályzatának módosításaként 
ajánlja, hogy a fegyelmi büntetést maga után 
vonó' fegyelmi ügyekben minden fokon a függet­
lenség minden kellékével felruházott bíróság a 
modern igazságszolgáltatás elvei és formái szerint 
ítéljen, helyesebben a fegyelmi büntetéseket csak 
ilyen bíróság szabhassa ki; elsőfokú fegyelmi 
bíróság legyen a fegyelmi kamara, amely minden 
megyében "egy bíró elnöklásével egyenlőszámu bí­
róból és közigazgatási tisztviselőből alakuljon. Má­
sod- és végső fokon a közigazgatási bíróság.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után a ta­
nítói nyugdíjtörvény revíziójának kérdését tár­
gyalták. Vajda Károly nagyidai népiskolai igaz­
gató indítványára a következő határozatot hozta a 
közgyűlés:"

„Az Állami Tanítók Országos Egyesülete szük­
ségesnek mondja, hogy az állami tanítók az Or­
szágos Tanítói Nyugdíjintézet kötelékéből kiválja­
nak és nyugdíjaztatásuk az állami . tisztviselőkével 
egyenlő alapon történjék."

A tegnapi közgyűlések után ma délelőtt az 
Hötvös-alap (Országos Tanítói Segély-Egyesület) 
tartotta évi közgyűlését a tanítók Ferencz József- 
háza dísztermében. Az ülést Rákos István elnök- 
nyitottá meg hosszabb beszéddel, amelyben rá­
mutatott a magyar tanítóság nagy munkájára. A 
tetszéssel fogadott megnyitóbeszéd után a köz­
gyűlés üdvözlőtáviratot küldött Pcterfy Sándornak. 
Ezután Székely Károly titkár bemutatta az évi 
jelentést, amelyben megemlékezett arról, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter ez évben 
is nagyobb segélyben részcsitettc az alapot. 
Az Országos Középiskolai Tanáregyesület két 
szoba-alapitványt telt az Eötvös-alapnál. Alapít­
ványt tett ezenkívül a Polgáriskolai Tanáregyesü­
let is. A titkár ezután bemutatta az országos osztó- 
bizottság határozatait, amelyeket a közgyűlés ma­
gáévá tett. Kiosztás alá keiül ebben az évben 9040 
korona, amelyre 161 folyamodvány érkezett be. 
100—10) korona ösztöndíjat kapnak 45-en, kisebb 
ösztöndíjat 2-en, ICO koronás segélyben részesül 
43 tanító, 60 koronás segélyben 1 tanító. A ta­
nítók Ferencz József házába fölvettek 132-őt, ezek 
közül 1-ct ingyenes, 10-ct félmentes, 29-et föl­
di jas, 36-ot alapítványi és 17-ct kedvezményes 
helyre. A tanítók Hunyadi-házába fölvettek 111

tanulót, ezek között 5-öt ingyenes, 9-et félmentes, 
23-at féldijas, 16-ot alapítványi és 11-ef kedvez­
ményes helyre. Végül a választásokat ejtették meg. 

I Az Eöivös-atap tisztikarát választották meg: titkár 
1 Székely Károly, másodtitkár Gundy Károly, jegyző 
, Búza János, választmányi tagok Ónody Gusztáv, 
I Józsa Dániel, Pctróczi István. Az igazgató-tanácsba 

Váró Bénit választották meg.

Kedd, augusztus 24.

ÚJDONSÁGOK.
Korlátolt beszámithatóság,

*
A szabadkai törvényszék orvosszakértője 

kimondotta, hogy Haverda Mariska, aki az 
édesanyját megölette, korlátoltan beszámitható 
és hogy anyai és apai ágon egyaránt terhelt.

Ez igazságszolgallatási szaknyelven van 
mondva és lapidáris érthetőséggel azt jelenti, 
hogy Haverda Mariskának az apja is, az 
édesanyja is beteg ember volt, még 
pedig valami olyan lelki, vagy testi 
nyomorúsággal voltak megverve, amely gyer­
mekük idegrendszerében átöröklődött, vagyis, 
hogy Haverda Mariska már születésénél fogva 
olyan beteg agyú teremtés, akinek cselekede­
teit nem lehet úgy elbírálni, mint egy egész­
séges épelméjű ember cselekedetét.

Az az orvosi szakvélemélemény rendkívül 
nagy horderejű Heverda Mariskára nézve, mert 
pozitív bizonyossággal megmenti őt a bitótól, 
ahova pedig, tekintettel arra, hogy gyilkosságra 
bujtott föl, továbbá hogy nem valami 
nagy nehéz indulatból tette, — hanem hi­
degen számitó anyagi sóvárgásból s vé­
gül tekintettel arra, hogy az édesanyját ölette 
meg, a büntetőtörvénykönyv rendelkezései sze­
rint majdnem pozitív bizonyossággal eljutott 
volna.

Az orvos szakvéleménye azonban lefogja a 
hóhér karját. Haverda Mariskát nem fogják föl­
akasztani, mert szörnyű cselekedetének bűnös 
voltát nem tudta teljes borzalmasságában meg­
érteni. Haverda Mariska beteg, terhelt egyéni­
ség, csak korlátoltan beszámítható, halállal te­
hát nem büntethető/

Halállal nem ... De íiz, tizenöt évi, 
esetleg életfogytig tarló fegvházzal igen.

Hát nem furcsa ez ? És nem kaczagta- 
tóan borzalmas, hogy egy beteg embert, akiről 
az orvos megállapítja, hogy terhelt, hogy nem 
teljesen beszámitható, akire tehát a büntető 
kódex paragrafusait nem lehet alkalmazni, azt 
rettenetes esztendőkig bünhödtefni fogják egy 
olyan cselekedetért, amelyet amikor elkövetett, 
jóformán meg sem értett. Megértéséhez nem 
volt erkölcsi egészsége.

. . . Hallom az ellentmondást. . . !
A biró, a paragrafus embere azt mondja 

erre, hogy Haverda Mariskát az orvosi szak­
vélemény nem mondja teljesen beszámithatat- 
lar.nak, csak azt állapítja meg róla, hogy apai, 
anyai terheltsége révén beszámithatósága kor­
látozva van. Vagyis: bűnének rettenetes erköl­
csi szintjét nem tudta megítélni, de annyi meg- 

I ítélésre föltétlenül képes, hogy embert ölni 
nem szabad. Halállal büntetni tehát nem lehet, 
de büntetni azért igen.

Jó. I n elfogadom ezt a disztinkeziőt, de 
nem gondolják, hogy az a beteg egyéniség, 
akinek beszámithatóságát az orvos korlátozott­
nak mondja, akaraterejében is korlátozva volt? 

j Nem lehetett az erkölcsi ellentállása olyan be­
teges kényszer által megbénítva, amely képte­
lenné tette őt arra, hogy a kísértésnek ellcnt- 
állion. Hátha nem csak megérteni nem 
tudta cselekedetét, de éppen beteges ter­
heltségénél fogva ellentállani is képtelen volt 
neki, mikor a gond kergette és a pénz csá­
bította . . . Két olyan démon, amelynek egész­
séges ember is alig tud cllentállni ...

Mi az a korlátolt beszámithatóság, mi az 
a modern pszichopatológia, mi az a humaniz­
mus, ha beteg embereket csak a kötéltől tud 
megmenteni ?

Mindezekkel pedig nem azt akartam mon­
dani, hogy Haverda Máriát büntelcnnek 
taitom.

Arról más a véleményem,
I (-vay.)



7Kedd, augusztus 24.
Kérjük tisztelt helybeli és vidéki olvasóinkat,

kiknek előfizetése lejárt, hogy az előfize­
tést minél előbb megújítani szíveskedjenek,

nehogy a lap szétküldése fenakadást szenvedjen.

NAPIREND." Naptár. Kedd, augusztus 24. — Róni. 
kát. cs prot. : Bertalan. Görög-orosz: aug. 11 Euplusz.
— Zsidó: El 7. — A nap kél reggel 5 óra 7 perez- 
kor, nyugszik este 6 óra 56 pérczkor. — A hold 
kél délután 1 óra 42 pérczkor, nyugszik este 10 óra 
35 pérczkor.

A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2-ig. — 
A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — 
Tanácsülés a szinészegyesületben délután 3 órakor. — 
Lóverseny délután 3 órakor.

A „Magyarok bejövetele“, Eeszty Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól esle ll-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 9 órától 6 óráig. Belépő-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán* szalonjában. 
Belépő-dij nincs. Az Uj Művészeti Szalon (Kecske­
méti-utcza Nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dij nincs.

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum régiség­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—
2- ig. — A Mezőgazdasági Muzeum IC—1-ig. — A 
Néprajzi Muzeum 9—ti-ig- — A Fővárosi Muzeum
3— fi-ig. — Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
A Történelmi Képcsarnok 10--Va2-ig. — A Széchenyi 
Muzeum 10—2-ig. -- Az Aquincumi Muzeum egész
nap. — A Ráth György Muzeum 10—4-ig. — Az 

Az Erzsébet Muzeum 9-tol fél 1-ig és R—4-ig.
Nyitvalevő könyvtárak : Az Akadémia könyvtára 

3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig.
— A Fővárosi Könyvtár 9—Í2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára'9—12-ig és 6-8ig.

— Személyi hirek. Wekerle Sándor miniszter­
elnök ma délután 2 óra 40 petezkor induló gyors­
vonattal klopodiai birtokára utazott. — Zichy 
Aladár gróf, a király személye körüli miniszter ma 
reggel Budapestről Bécsbe utazott. — Széli Kál­
mán, az alkotmánypárt elnöke, a Magyar Jelzálog 
Hitelbank kormányzója, a mai nap folyamán 
Budapestre érkezett. — Dr. K. Lippich Elek kul­
tuszminiszteri tanácsos, a művészeti osztály feje 
Karlsbadból utókorára Fonyódra utazott, ahonnan 
a jövő hó első napján tér vissza a fővárosba. — 
Radisics jenő min. tanácsos, az Országos ipar­
művészeti Muzeum igazgatója, nyári szabadságáról 
hazaérkezett és a mai napon átvette hivatala veze­
tését. — Strobcnlz Frigyes Münchenben lakó 
festőművész hazánkfia, négy heti i'ürdőkurára 
Karlsbadba ulazott.

— Ebéd Edwárd király tiszteletére. Marienbad- 
han Lichtenstein herczeg és neje az angol király 
tiszteletére ma huszonnyolez terilékü ebédet adott, 
amelyen a többek között Lónyay Stefánia grófnő, 
Rosie franczia és Haitwight angol nagykövet, va­
lamint a király kísérete részt veit.

— Don lignel házassága. Don Miguel bragan- 
zai herczcg és miss Anita Stuart esküvője szep­
tember 29-én lesz Fullot-Castle-ben. A lakodalmon 
csak a két család tagjai lesznek jelen, köztük a 
braganzai herczeg nagynénje, Mária Terézia fő- 
herczegasszony cs unokahuga, Annunciate Jőlier- 
czegné. Mivel a herczeg polgári származású leányt 
vesz feleségül, előzetesen le kell mondania a por­
tugál trónra való igényéről. Don Miguel a Bra* 
ganza nevet is leleszi és ezentúl a Vigsr herczeg 
nevet fogja viselni.

_ A németek és a csehek. Nem múlik cl
egyetlen vasárnap sem, hogy a németek és cse­
hek között nemzeti torzsalkodások ne történnének. 
Egy különvonaton és több utána következő ren­
des vonalon ma Becsből körülbelül 1500 szo- 
kolisla érkezett Lundenburgba. A rend fentarlá- 
sára széleskörű intézkedések történtek. A pálya­
udvart teljesen elzárták és a szokolisták inezidens 
nélkül jutottak Unletllicnenauba, ahol szintén 
széleskörű intézkedéseket tellek a rend fentarfá­
sára. Az Unterthenenauba hirdetett tillakozó gyű­
lésre érkező csehek számát összesen kétszázra 
becsülik. A két tábori, a csendőrség gondosan 
elkülönítette és a gyűlések, illetve ünnepségek in­
ezidens nélkül folytak le. A helyzet csak akkor 
vált komolyabbá, midőn a két tábor útnak indult 
és mivel a németek különvonata indult elsőnek, a 
pályaudvarhoz vezető utat a csehek közölt sza­
baddá kellett tenni. Eközben a menet elején kő­
dobások és botütések estek a két ellentábor kö­
zött. Kalina képviselő a csehek és Pitlner kép­
viselő a németek között igyc.rezeit a nyugalmat 
helyreállítani és a hatóság, valamint közegei eré­
lyes közbelépésére ez sikerült is, mire előbb a 
németek, később pedig a csehek Unterthencnaubói, 
illetve Lundenbuigból elutaztak.

— A levegő meghódítása. Reimsban va­
sárnap kezdődött a Gordon Beimet-díjért 
a léghajósverseny. Eső és szól annyira 
hátráltatta a versenyt, hogy csak néhány 
franczia vehetett részt az osztályozó mér­
kőzésben. Dél felé az eső elállóit, a szél azon­
ban hevesebbé vált és számos aeroplánt a 
földhöz csapott, baleset azonban nem történt. 
Löfévte léghajós mindazáltal húsz kilométeres 
utat huszonnégy perez alatt tett meg húsz mé­
ter magasságban egy Wright-féle aeroplánon. 
a rossz időjárás daczára pompás impressziókat 
lehetett szerezni. A leghíresebb franczia és an­
gol léghajósok a legkülönbözőbb szerkezetű 
aeroplanokkal jelentek meg. A biplanok 
közül a Wright-féle gépek csodálatra- 
mélfóan működtek mind a biztonság, 
mind a kormányozhatóság tekintetében. 
Bámulatos hatást tettek, a monoplánok is, 
amelyek mint óriási madarak repültek tova. 
Az összehasonlíthatatlanul érdekes látványt, 
amidőn egy időben tiz léghajós részint egy­
más mellett, részint egymás mögött szelte át 
készülékével a levegőt, tízezerre menő közön­
ség nézte végig, köztük számos tagja a párisi 
előkelő köröknek.

A Gordon Bennet léghajósverseny osztályozó 
mérkőzésében Löfévrc és Blériot győztesek lettek. 
Latham fölszállása nem sikerült, mert az első 
lávjelzőoszlopig sem jutott el. Löfévte tiz kilo­
méteres utat 8 perez 58 és négyötöd mp. alatt 
repült át. — A hétfői léghajós-mitingen hatvan­
ezer néző jelent meg. Az eredmény a következő: 
gyorsasági verseny 30 kilométernyi utón. Első Tts- 
sandier 28 perez 59 és egyötöd mp. Második De 
Lambert 29 perez 2 mp. Harmadik Löfévre 29 perez 
2 és háromötöd mp. Negyedik Pham 32 perez 
48 és kétötöd mp. Gyorsasági kői pálya­
verseny (ut 10 kilométer): Első Löfévre 8 perez 
56 mp. Második Tissandier 9 perez 26 és egy­
ötöd mp. Harmadik Latham 9 perez 47 és két­
ötöd mp. Negyedik Panlhan 10 perez 50 mp. 
Ötödik Sommer 11 perez 24 és kétötöd mp. Ha- 
odik Socksburn 11 perez 48 mp. Hetedik 

Btinau Varilla 13 perez 30 és egyötöd mp. Ver­
seny a Gordon Bennet-dijért (ut 20 kilométer):

! Első Latham 18 perez 33 mp. Második Leb- 
j lánc 19 perez 26 és egyötöd mp. Harmadik j 
I Paul hart 21 perez 45 mp. Negyedik Sommer 23 
. perez 22 mp. A Gordon Bennet-dijat tehát Lat* 

ham nyerte meg.
Blériot ma délután a versenyen (a leggyorsabb 

pályakört 10 km1) Lefevre tegnapi rekordját verte 
, még pedig 8 p. 42 mp. alatt tette meg útját, 

egyébként gyorsaság rekordot állított fel, ameny- 
nyiben óránként 69 km. utat tett meg. A Grand 
Prix de Reims (50 km.) 1 óra 1 p. alatt Paul- 
mané lett.

Meizmer kapitánynak, a Hetvéczia léghajó ve­
zetőjének Zürichbe érkezett jelentése szerint a 
Heivéczia szombaton és vasárnap gyönyörű utat 
tett meg az Alpesek fölött A léghajó szombaton 
délután 2 óra 35 pérczkor szállott föl St Móricz- 
ban és átröpüit a Felső-Engadinban lévő Lienart- 
csucs fölött 3400 méter magasságban. A léghajó 
esle hatodfél órakor érte el az osztrák határt, át­
repült a Wetterstein-hegység fölött, majd a bajor 
hegyek fölött Vasárnap hajnalban röpült cl a lég­
hajó Regensburg, majd Karlszbad fölött, vasárnap 
délelőtt Weitzmesgrünnél simán leszállóit. A lég­
hajó által elért legnagyobb magasság 7000 méter 
volt. A cseh lakosság a léghajót előzékenyen fogadta.

Rheimsban Bayard Clement kísérleti léghajó 
ma szerencsétlenül járt. Alig szállott fel, kénytelen 
volt leereszkedni és a léggömböt a táviróoszlopok 
darabokra szakgatták, úgy, hogy a léghajó a Szaj- 

! nába zuhant. Utasai közül senki sem sebesült meg.
Gróf Zeppelin Konstanzban elhagyta a kórhá­

zat és még ma Friedrichshafenbe ment.
— ünnepelt tanító. Szép ünnepeltetésben része­

sült Kormos János Málnapatak nógrádinegyei 
nagyközség állami tanítója, akinek nagyszámú kö­
zönség jelenlétében nyújtotta át Htok János nóg­
rádi cv. föesperes azt a 400 koronás jutalmat és 
díszoklevelet, melyet a Magyar Földhitelintézet 
azért adott az ünnepeltnek, mert községében a 
gyürnölcsfalenyésztés és oktatás terén oly fényes 
eredményt mutatott fel, hogy' a 21 kitűzött juta­
lóm közül a u-ra találtatott érdemesnek,

_______ EGYETERTES______
— A bécsi Szabad Iskola bezárása. Bécsben a 

közoktatásügyi minisztérium a bécsi Szabad Iskola 
(Freie Schule) fölebbezését, melyet az országos 
iskolai tanács tiltó határozatával szemben adott 
be, elutasította. Ilyenformán tehát a Szabad Iskóla 
oktatási helyiségeit be kell zárni. Az iskolavezetői 
közül jelenleg senki sincs otthon Bécsben és így 
a további lépések felől nincs értesülés. Hir szerint 
a Szabad Iskola tüntetéssel fog felelni a minisz­
térium határozatára. Az országos iskolai tanács 
tiltó határozata ugyanis, mely ez év januárjában 
kelt, a Szabad Iskola tanításait jogosulatlannak 
minősítette és a minisztériumnak az ezen határozat 
megföllebbezését elutasító végzése egyben ezt a 
minősítést hallgatólag megerősíti. Az iskolaszék 
pedig e végzés értelmében már további lépéseket 
is tett, amennyiben a Szabad Iskola-Egyesület 
összes népoktalási osztályait bezáratta, utasítván a 
kerületi tanfelügyelőket, hogy ügyeljenek azon, 
nehogy a bezárt népoktatási osztályokban a taní­
tást folytassák.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Kirchner Béla salgó­
tarjáni ág. hitv. ev. elemi iskolai tanítót a salgó­
tarjáni állami, Tóth Izabella okleveles tanítónőt a 
szikeviczai (volt határőrvidéki) községi, Ter- 
sánszky Margit okleveles tanítónőt a weifzenriedi 
(volt hafárőrvidékV községi, Kellner József okle­
veles tanítót a felsővisói, Beoka Róza okleveles 
tanítót a havasmezői, Piczinger Mária okleveles 
tanítónőt pedig a bélapataki állami, Difiért Julianna 
oki. tanitónőt a glimbokai (volt határőrvidéki) köz­
ségi, Pongor László érdengelegi és Tárcza Berta­
lan téesői ref. elemi iskolai tanítókat, valamin! 
Kovássy Anna és Egressy Olga okleveles tanító­
nőket a téesői állami, Béni Fülöp és Heib Ká­
roly okleveles tanítókat a mramoráki (volt határ­
őrvidék!) községi, Pencza Hajnalka okleveles ta­
nítónőt a temcsmiklósi (volt halárörvidéki) köz­
ségi, Trischler Hermin magyarkanizsai róm. 
kath. elemi iskolai tanitónőt ä sajkásszentiváni, 
Czirdus Ilona okleveles tanitónőt a magyar-csa- 
nádi, Chihereán Mária nagyiklódi gör. kath. 
elemi iskolai okleveles tanitónőt a nagyiklódi, Tiba 
Gyula magyarszombatfai icf. állami iskolai tanítót 
a tiszaszalkai, Fortuna Aáiklós szentpéteii gör. 
kel. elemi iskolai tanítót a márkaszáki és Csok- 
nyai Bertalan nagyberegi ref. elemi iskolai taní­
tót a zajgói állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszier Ratkó Margit rimaszombati állami polgári 
iskolai rendes tanitónőt eddigi minőségében a 
kaposvári államilag segélyezett községi polgári 
leányiskolához, Vajay József naevhalmágyi és Zsig- 
rnond Konrád jászszentlászlói állami elemi iskolai 
igazgató-tanítókat kölcsönösen. Szerbu Sofron 
prilipeczi (volt halárörvidéki) és Czunya Dániel 
ó-ogradenai (volt halárörvidéki) községi elemi 
iskolai tanítókat, továbbá Balanescu Vazul globu- 
reni (volt halárörvidéki) és Rázván Simon 
bogothini (volt határöividéki) községi elemi is­
kolai tanítókat kölcsönösen, Lenobi Francziska 
havasmezői állami elemi iskolai tanitónőt a felső­
visói, Benkő Andrásné Füller Olga dévai állami 
elemi iskolai tanitónőt a brédi, özv. dr. Debre- 
czenyné Butlykay Aranka aipestesi állami elemi 
iskolai tanitónőt a dévai, Szitás Piroska nagyági 
állami elemi iskolai tanítónőt az aipestesi, Hollin- 
ger Mária katalinfalvi állami elemi iskolai tanitónőt 
a nagyági, Balogh M. Erzsébet jászómindszenti 
állami elemi iskolai tanitónőt a katalinfalvi, Mayerné 
Szikszay Ilma bélpataki állami elemi iskolai 
tanitónőt a jászómindszenti állami elemi Iskolához, 
Beke András csongrádi állami gazdasági szak­
tanítót a lajosmizsei, Helyes Pál lajosmizsei ál­
lami gazdasági szaktanítót a mosoni, Nagy Mi­
hály szatmárnémeti állami gazdasági szaktanítót a 
székesfehérvári, Titczákovics Béla békési ál­
lami gazdasági szaktanítót a szatmárnémeti ön­
álló gazdasági népiskolához, Gábos Áron mohai 
állami elemi iskolai tanítót az alamóri, Salamon 
Gyula felsőmuzslyai állami elemi iskolai íanilót a 
mohai, Fonyó András tolvádiai állami iskolai ta­
nítót a felsőmuzslyai, Zappe János partosi ál­
lami elemi iskolai tanítót a tolvádiai. Hornyai 
Béla mczőlaborczi állami elemi iskolai tanítót a par­
tosi, Kovács Sándor csanádpalotai állami elemi 
iskolai tanítót a mczőlaborczi állami elemi iskolá­
hoz, Nagy István térvári és Baltazár Mátyás 
novotyi állami elemi iskolai tanítókat kölcsönö­
sen, Maliskáné Dányi Hajnalka kunfalvi és Dá- 
nyi Liskovicz AAelánia márialölgyesi állami elemi 
iskolai tanítónőket eddigi minőségükben kölcsö­
nösen, végül Bedőné Bánffy Emilia tövisi és Be­
nedek Jolán barczau(falusi állami elemi iskolai 
tanítónőket eddigi minőségükben kölcsönösen át­
helyezte.

— Százegyéves asszony. Rábabordány községben 
egy százegy éves asszony halt meg ma. A szép 
kort ért asszony Bubies Károlyné, Bubics volt 
kassai püspök nagybátyjának özvegye.
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— Lipót Szalváíor szemleutja. Lipót Szalvá- 

lor főherczeg, tüzérségi főfelügyelő tegnap Vesz­
prémbe érkezett és báró Hornig Károly püspök 
palotájában szállott meg. A főherczeg ma reggel 
Wolff százados kíséretében a hajmáskéri tüzér­
ségi lövőférre ment és megkezdette szemléjét, 
amely több napig tart. Csütörtökön este a föher- 
czég Bécsen át a százéves ünnepségre Tirolba 
utazik.

— A fiumei bankrablás. A negyedik bankrabló 
Spektor Mihály még most is bujdosik s bár több 
ország rendőrsége keresi, még eddig nem sikerült 
kézrekeriteni. Ma reggel egy máramarosszigeti 
távirat azt a hirt hozta, hogy Spektort Kőrösme­
zőn elfogták. Máramarosszigefre ugyanis csak teg­
nap délelőtt érkezett meg Fiúméból a gonosztevő 
arczképe és a körözőlevél. Az arczképeket nyom­
ban szétosztották a nyomozó hatóságok emberei 
között. Délfelé aztán egy rendőrtisztviselő jelentette, 
hogy a pályaudvaron a Kőrösmező felé induló 
vonaton látott egy embert, aki feltűnően hasonlít 
Spektor Mihályhoz. Az illető egy hölgygyei utazott 
együtt Kőrösmezőn aztán a határrendőrség le is 
tartóztatta a két utast. A férfi olasz útlevéllel iga­
zolta magát, de hiába, mert a fényképhez 
való nagv hasonlatossága miatt mindenki 
Spektor Mihálynak tartotta. Máramarosszigetről 
Kovács Béla rendőri segédfogalmazó utazott Kő­
rösmezőre s kihallgatta a letartóztatott utasokat. A 
férfi azt mondotta, hogy Romano Angelo a neve 
s hogy római artista. A vele utazó nő kilétét még 
eddig nem sikerült megállapítani. Igen zavatos 
vallomást telt, ellentmondásba keveredett. Csak 
annyit tudtak meg róla, hogy Csernoviczba való, 
a férfival együtt Kamenecz-Bodolszkába készült. 
A két utast egyelőre őrzik. A budapesti főkapi­
tányság táviratban érdeklődött a Kőrösmezőn elfo­
gott két utas iránt, de még eddig semmi olyan 
fölvilágositás nem érkezett, ami azt bizonyítaná, 
hogy valóban Spektor Mihályt fogták-e el. A hír­
adást egyébként megczáfolia egy távirat, amelyet 
ma Odesszából kapott a budapesti főkapitányság. 
Az odesszai magyar és osztrák konzulátus értesí­
tette a főkapitányságot, hogy a konstanzai ma­
gyar-osztrák konzulátus híradása szerint olt a 
minap láttak egy embert, akire tökéletesen ráillik 
Spektor Mihály személyleirása. Ez az ember kai. 
tánt viselt, szakálla volt. amelyről látszott, hogy 
most növesztette meg. A galaczi hajón érkezett 
Konstanza ba. Onnan Odesszába utazott, ahol 
augusztus 10-cn szállt partra. Az odesszai rendőrség 
kereste is, de már nem talált rá. Spektor Mihályt 
egyébként, mint notórius gonosztevőt isméi ikOdesz- 
szában. A bankrablók közül a legnagyobb bűnös, 
Orlov-Friedevenkó Péter még a zürichi rendőrség 
börtönében ül s hetek telnek bele, amig Magyar- 
országba hozzák. A gonosztevő, mint ismeretes, 
már teljesen beismerő vallomást tett. Elmondotta, 
hogy ő se nem Orlov, se nem Friedevenkó, ha­
nem Skrinszki Salamonnak hívják, jekaterinoszlavi 
születésű, zsidó szerelő munkás. A menekülés al­
kalmával ő vitte magával a pénzt, amelyet a 
zürichi pályaudvaron tett le. Ebben a táskában 
tizenkétezer korona volt. Ilyenformán megkerült az 
egész elrabolt összeg, néhány tizes kivételével, 
amit útközben költöttek el a haramiák. A zsák­
mányon tudniillik nem volt idő osztozni és igy 
Spektor Mihály pénz nékül szökött meg.

— Jubiláló köztisztviselők. Dr. Géfin Lajos 
czeldömöki községi oivos és Lóránt Gyula köz­
ségi jegyző huszonöt esztendeig hü munkásságuk­
ért jól megérdemelt ünnepeltetésben részesültek 
Czelldömök képviselő testületé részéről. Az ünnep­
ség most vasárnap, f. hó 22-én folyt le. Délelőtt 
9 órakor a község tanácstermében gyülekeztek az 
ünnepeltek tisztelői és baráiai. Félliz órakor ünnepi 
mise_volt, melyen a képviselőtestület tagjai és az üd­
vözlő küldöttségek is részt vetlek. Tizenegy órakor 
a tanácstéiemben díszközgyűlés volt, amikor is a 
felvonuló egyesülelek és küldöttségek kfilön-külőn 
üdvözölték a jubiláló tisztviselőket. Délután egy 
órakor ebéd volt a Szarvas vendéglőben.

— Bemustern gyilkosa. A finnországi hatósá­
goknál önként jelentkezett egy Latichin nevű em­
ber és bevallotta, hogy résztvett Herzenstein ta­
nár meggyilkolásában. Ö volt az, aki Herzen­
steint agyonlőtte. Elbeszélte, hogy az igazi orosz 
férfiak szövetségének volt a tagja és a szövetség 
ellene hét ízben merényletet követeit el, de sike­
rült elmenekülnie.

— A svédországi általános sztrájk. Stock­
holmból érkezett jelentések szerint Svédország­
ban lassagkint megkezdik a munkát. A nem 
szocziálista munkásszervezetekhez tartozó mun­
kások ma ismét megkezték a munkát. E mun­
kások számát 10.000-rc becsülik. A vidékről 
több helyről jelentik, hogy a munkások ismét 
megkezdik a munkát. Gothenburgban a sztráj­
kolok tegnap gyűlést tartottak, amelyen egy­
hangúlag a sztrájk folytatása mellett foglaltak 
állást. Haimstadtban, déli Svédországban négy 
munkást letartóztattak, mert dolgozó munkáso­
kat erőszakkal a munka abbahagyására akarták 
kényszeríteni.

Stockholmban ma délelőtt nehány száz asz- 
szony, akik között minden párt képviselve volt, 
kérvényt nyújtott be a kormányhoz, hogy vegye át 
a közvetítés szerepét a sztrájkotok között. A kér­
vény azt hangsúlyozza, hogy a két tábor egyike 
sem fogja visszautasítani a békéltetést.

A belügyminiszter tekintettel arra, hogy las- 
san-lassan mind több munkás áll munkába a 
munkások és munkahelyek védelméről gondos­
kodva kérdést intézett a munkaadókhoz, mily in­
tézkedéseket tettek ők. A sztrájk ügyében a hely­
zet nem változóit.

— ki újkor rabszolgatartói. A newyorki osztrák 
és magyar alkonzul a minap a pittsburgi kerületi 
törvényszéknél följelentést tett Hochstadt L. N., a 
pittsburgi Car Compagny elnöke ellen modern rab- 
szolgatariás miatt. Az alkonzul azzal vádolja a 
társaságot, hogy osztrák és magyar alattvalókat 
akaratuk ellenére a gyártelepen visszatart és azo­
kat a munkásokat, akik megbetegedtek, nem ré­
szesíti orvosi segítségben. A gyártelepen nemrég 
sztrájk tört ki és akkor hozatták el az osztrák és 
magyar munkásokat. A munkások kijelentik, hogy 
ők nem tudták, hogy' mint sztrájktörőket akarják 
őket alkalmazni. A gyár igazgatója tagadja az 
osztrák és magyar alkonzul vádjait. A társaság­
nak Pittsburg egyik külvárosában lévő gyár­
telepének közelében tepnap nagy zavargás 
volt. Több száz munkás megtámadta a 
társaság által létesített munkás-vendéglőt, elker­
gette az alkalmazottakat, az ott talált készleteket 
pedig megsemisiteüc. Magát a gyártelepet csakis 
a gyári tiizőrség mentette meg a tömeg támadá­
sától oly módon, hogy a vizi fecskendőkkel tar­
totta távol a tömeget. Ma katonaságot rendeltek 
ki, amely körülvette a gyárat. Valószínű, hogy Pitls- 
btirgban ki fogják hirdetni az ostromállapotot. 
Tegnap este sztrájkoló munkások viharosan tün­
tetlek. A tüntetők, akiket feleségeik izgattak, meg­
támadták a Steel Car. Co. müveit és ostromolni 
kezdték. odahívott csapatok tüzellek és sok 
tüntetőt letartóztattak. A seriff ügyészét, egy ka­
tonát és három külföldit megöltek. Húsz ember 
megsebesült, sokan halálosan.

— Boldogtalan élet. Maiczin Mihály kassai la­
katos vasárnap a hajnali órákban a kassai javító­
intézet épülete mögötti téren revolverével főbelöite 
magát és azonnal meghalt. Zsebében egy zseb­
naptárra jegyezve a következő sorokat "találták : 
„Boldogtalan életem vitt a halálba. A fönnmaradt 
holmi legyen két árvámé. Utolsó kívánságom, hogy 
ne bonezoijanak fel, hagyjanak meghalni, mert 
úgy sem lennék hasznos tagja a társadalomnak. 
Pap ne temessen engem.“ Az öngyilkos 28 éves 
özvegy ember volt, egy másféléves és egy ötéves 
árvaleány maradt utána.

— Gyilkol a hadgyakorlat, a Narodni List közli, 
hogy a Rissano környékén most folyó hadgyakor­
latokon a nagy hőség miatt temérdek szerencsét­
lenség történt. Hir szerint kétszáznál több katona 
kapott napszurást.

— A virágárusnók igazolványa. Budapesten min­
den embernek van igazolványa. Akir.ek a foglalko­
zása olyan, hogy nem jár véle igazolvány,' még 
arra is szerez magának, ha mást nem, hát sze­
mélyazonossági igazolványt. Most legújabban a 
szegény virágárusifó nőket látják cl igazolványnyai. 
A vásárcsarnok igazgatósága állítja ki ezeket ' az 
igazolványokat, amelyek aria jogosítják fel a virág­
árus leánykákat, hogy éjszakai mulatóhelyeken és 
kávéházakban virágot árulhassanak. Ezért az iga­
zolványért naponta ÍO fillért kell fizetni. Most a 
vásárcsarnok igazgatósága azzal a panaszszal for­
dult a főkapitányhoz, hogy a legtöbb ilyen virág- 
árusitó nő nem váltja ki az igazolványt és kivonja 
magát a napi adózás terhe alól. A főkapitány most 
utasította a rendőröket és detektiveket, hogy az 
éjszakai virágárusitó leányokat szigorúan ellenőriz­
zék s akinek igazolványa nincs, jelentsék fel.

EGYETERTES
— A szabadkai gyilkosság. Most járt le Ha- 

verda Mariska, Jánossy és Vojtha vizsgálati fog­
sága. A szabadkai törvényszék a vizsgálati fogsá­
got egy hónappal meghosszabbította, amiben a 
foglyok megnyugodtak. A vádirat egy hónap alatt 
elkészül. Az ügyet október végén fogják tárgyalni. 
Haverda Mariskától, mint megírtuk, megvonták a 
kedvezményeket, mert leveleket csempésztetett 
Vojtha Antalnak. Ezért megbüntették őket s most 
mind a ketten szigorított fogságban vannak. De 
legrosszabbul járt az a rab, aki a levelezést 
közvetítette. Ez egy magyarkanizsai kereskedő, 
aki a hamis bukásért rárőtt félévi iogház- 
büntetését szenvedi el most Szabadkán. Ez 
a kereskedő, aki a fogházban a folyosó 
lámpáit tisztogatja, jósziviiségből vállalkozód 
arra, hogy a két fogoly levelezését közvetíti. 
Most ő szenvedi a legszigorúbb büntetést. jX börtön 
pinezéjéhe van bezárva, három vasajtó zárja el a 
külvilágtól. Haverda Mariska büntetése nem ilyen 
szigorú. Csak sétálni nem szabad neki s azonkí­
vül megvonták tőle azokat a kedvezményekéi, 
melyekben eddig részesült. Egyébként nem ideges 
és nyugodtan tűri sorsás. — Tudtam, hogy kide­
rül a levélcsempészés — mondogatja — de nem 
törődöm vele. Vojtha Antal még mindig konokul 
tagad. Nem tud, nem hallott, nem látott semmit 
sem ; egyszer volt Szabadkán és akkor is csak 
keresztül utazott. Soha sem beszélt a tervről 
Jánossyval, nem is hallotta, hogy sző lett 
volna a gyilkosságról, tanácsokat soha sem adott: 
szóval ő nem tud semmit, őt hagyják békében.

— Pusztító robbanás Géniben. Genfben ma 
délután öt órakor a városi gáztelepen nagy 
robbanás történt. Eg}' kilométernyi területen 
az összes házak ablakai bezuzódtak. Öt óráig 
két holttestet találtak meg. A sebesültek száma 
nagy. A gázgyár lángokban áll. A városban 
nagy az izgatottság. Az üzletek mind zárra 
vannak.

Este nyolcz óráig hét hullát és tizenöt 
sebesültet hoztak ki a romok alól. Bognat 
mérnök, aki a súlyosan sebesültek között volt, 
néhány perez múlva szintén meghalt. Az 
áldozatok borzalmasan vannak megcson­
kítva. A szomszédos házakban ötvennél 
több személyt sebesitettek meg az üvegszilán­
kok. A sebesülteknek a segélyt a gázgyár hi­
vatalában összegyűlt orvosok nyújtják. A ka­
tasztrófa okát még nem tudni. A gyártelep 
összes épületei rombadőltek. A késő esti órák 
daczára hatalmas tömeg áll a gázgyár eléjtt.

— Czigányok merénylete egy lelkész ellen. Ga­
rázda czigányok véres merényletéről érkezik hír 
Aszódról. Az elmúlt éjjel Galgagyörkön czigányok 
garázdálkodtak. Belőttek Melczer evangélikus lel­
kész ablakán és a lelkészt veszedelmesen meg­
sebesítették. Melczer védekezni akart, föl is emelte 
a fegyvert; de a vérveszteség és az izgalom any- 
nyira elgyöngitette, hogy kiejtette kezéből. Csak 
segilségért tudott kiabálni. A lármára fölriadtak a 
szomszédok s fölfegyverkezve a czigányokra ron­
tottak, akik azonban megszöktek. A megsebesült 
lelkészt ma reggel Budapestre szállították a 
kórházba.

— A nyomdászok országos kongresszusa. A nyom­
dászok országos kongresszusa vasárnap folytatta 
tanácskozásait. Az ipartörvény tervezetét tárgyalták. 
Kimondották, hogy mivel a kormány ipartörvény 
tervezete nem az ipari békét szolgálja, a sztrájk- 
szabadságot korlátozza, a szakszervezetek műkö­
dését megnehezíti, tiltakoznak a javaslat törvénybe 
iktatása ellen. A koegresszust azután Preusz Mór 
elnök bezárta. Hétfőn a szabadszurvezet országos 
kongresszusa kezdette meg tanácskozásait Szem­
ezői Mihály elnöklete alatt. Nagy lelkesedést kel­
lett a stockholmi sztrájkbizottság távirata, amely­
ben a svéd munkások iidvöziik a kongresszust. 
Letárgyalták a szolgálati szabályzatot, föiebbezésc- 
ket intézlek cl. majd a szci vezeti szabályzatot 
tárgyalták le. A kongresszus délután négy órakor 
ért végei.

— Gyilkosság a keresztelőn. Papos községben e 
író 21-én Kovács Lajos gazdánál keresztelő alkal­
mával Voloczky Imre ittas állapotban összekapott 
Demeter Sándor és Hamsa András legényekkel. 
Utóbbiak bőszül toiraltaa Voloczky ellen és haza- 
menet meglesték s karókkal agyonverték. A gyil­
kos legényeket a esendőrség elfogta.

Kedd, augusztus 24.
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— ®rama a vonaton. A Szabadkáról Bu­

dapestre két órakor induló személyvonat egyik 
másodosztályú fülkéjébe, melyben többek kö­
zött Rózsa János és Berecz Gábor szabad­
kai földbirtokos ültek, beszállóit egy dúlt arczu, 
iparoskülsejü ember. Alig helyezkedett el a kocsi­
ban az idegen, alig türtőztethető izgatottsággal el­
mesélte, hogy ő szabadkai illetőségű, Haska An­
tal 24 éves lakatossegéd, most egy budapesti 
gépgyárban dolgozik. Nemrégen nősült Szabad- 
szállásról, de a felesége rövid idő előtt hütlenül 
elhagyta. A kocsi utasai részvéttel hallgatták a 
szeréncsétlen ember panaszkodását. Haska egy­
szerre minden átmenet nélkül revolvert rántott s 
szinte félőrülten magyarázta, hogy most Szabad- 
szállásra megy s ha a felesége nem hajlandó 
visszatérni hozzá : öngyilkos lesz.

Az utasok csittitgatni kezdték, majd pedig Ró­
zsa jános clcsalta tőle a revolvert. Erre egy kissé 
Iecsöndesedett s annyira elmerült a gondolataiba, 
hogy a vonat túlhaladta Szabadszállás állomását. 
Mikor erre figyelmeztették: zsebéből egy hatalmas 
kést húzott elő, fölrántotta a kocsi ablakát és a 
hatalmas kést magasra tartva, kiabálta, hogy ne 
nyúljon hozzá senki mert agyonszutja. Azzal az ab- 
lakhoz rohant, hogy kiugorjék a robogó vonat­
ból. Az utitársai ereiben megfagyott a vér s moz­
dulatlanul nézték, amint félteste már kinn. volt 
a kocsi ablakán. A legutolsó pillanatban ugrott 
oda az öngyilkos-jelölthöz Korele András pénz­
ügyőri fővigyázó és galléron ragadta Haskát, aki 
késsel visszaszurí és kezén meg is sebesitette a 
fővigyázóf. Korck, aki különben atléta termetű 
ember, nem riadt vissza még az élete koczkázta- 
tásától sem, erős kézzel megragadta a halálra 
szánt embert cs kicsavarta kezéből a kést. A vo­
naton óriási pánikot keltett az eset, a., kalauz is 
hamarosan előkerült, Haskát a legközelebbi állo­
máson Icszállittatta, mikor pedig a pénzügyi fő­
vigyázó hősies viselkedésének hire futott: a bátor 
életmentőt zajosan megéljenezték.

— Házasság. NemlaJia István aranyosmaróti kir. 
adótiszt eljegyezte Ptacsek Pistikét Zsolnán.

Schwarz Ernő téglagyáros eljegyezte Utzmann 
Margitot, Litzmann tgnácz nagykereskedő leányát.

Wachster Hugó eljegyezte Szarnék Nándor leányát, 
Etelkát.

Dr. Pctrovics György csanádmegyei árvaszéki til- I 
nők eljegyezte Farkas László nyugalmazott árvaszéki ! 
elnök leányát, Ilonkát Makón.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelenén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Vizbefnlt iskolás leányok. Offcnbaehban 
rémes szerencsétlenséget okozott több pajkos 
suhancz. Egy elemi iskolai tanítónő osztá­
lyának a növendékeivel a Majna pattja ittenién 
kirándulást tett és a gyei inekeknek megengedte, 1 
hogy egy csatornának vizében, amelyet gátszerke­
zet választ cl a folyótól és amelyben a vízállás 
rendes körülmények között nagyon sekély szokott 
lenni, megfürödhessenek. A gyermekek javában 
lubiczkoltak a vízben, amikor egyszerre rohanó ár 
szakadt rájuk a zsilip felől és elboi ilolla őket. 
Néhány suhancz volt oka a szerencsétlenségnek, 
mert a zsilip felvonóját tréfából elmozdították és a 
a víztömeg ennek következtében ömlött ki. A gyer­
mekek scgélykiállásaira több munkás rohant a 
helyszínére és hozzáfoglak a szerencséden gyer­
mekek megmentéséhez. Bárha emberfeletti erővel 
dolgoztak is az ár ellen, valamennyi gyermeket 
nem tudták kimenteni : hat leányka és egy önfel­
áldozó munkás helcfult a vízbe.

Védekezés a vérhas ellen. Hernyón a vérhas 
fárvánvszcrilleg fellépett és oly mértékben pusziit, 
hogy Biharvármcgyc alispánja a betegség terjedé­
sének megakadályozására orvosi küldött ki. Az 
összes kutakat kitisztították és több óvszabályt 
léptettek életbe. A járvány még itt folyton terjed 
és aligha lesznek az óvórcutlszabályoknak ercd- 
rnényei, amig nem sikerül a járvány fészkét ki­
puhatolni. Megnehezíti az orvos működését a la­
kosság indolcncziája, mert a köznép forralt vizet 
nem iszik és eltitkolja, ha beleg van a háznál.

— Dadogok vizsgálata. A Skultéty Lajos veze­
tése alatt levő beszédhibásuk kurzusának nyilvá­
nos vizsgálata c hónap 23-ikén, szerdán délelőtt 
0 órakor" lesz a piaristák fögynmáziumaban, a 
Kötő-utcza 5. szánni bejáratnál levő I A. osz­
tályban.
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— Szerencsétlenség a versenytéren. New-yorkből 

jelentik : A Dianapoliban levő uj automobil-ver­
senypályán tegnap nagy szerencsétlenség történt. 
A háromszáz mérföldes verseny alatt az egyik 
automobil, amely óránként hetven angol mérföldnyj 
sebességgel rohant, egy fordulónál a verseny- 
pályáról kiröpülí a nézők közé. Az automobil ve­
zetőjének nem történt semmi baja, de a nézők 
közül hárman meghallak, egy halálosan, többen 
pedig súlyosan megsebesültek. Az uj versenyteret 
csak csütörtökön nyitották meg. Már útközben a 
versenytérre, három automobil vezetője szerencsét­
lenül járt.

— Letartóztatott pénzhamisítók. Az osztrák-ma­
gyar bank legutóbb körlevélben hívta fel a kö­
zönség figyelmét arra, hogy igen ügyes hamis 
bankjegyek vannak forgalomban, amelyek egy 
ugyanazon számjegyeket viselik. Nevezetesen a 
bankjegy osztrák oldalán 1339, a magyar felén 
pedig 043208 olvasható. Mint Prágából'jelenük, a 
rendőrségnek tegnapelőlt sikerült '"letartóztatnia a 

I hamis bankjegyek gyártóit. Ezek: Ritka József,
I egy hivatalnok 23 esztendős fia, ' valamint két 

nyomdászsegéd Veszély és Bayer és azonkívül egy 
Dvorak nevil ember. A pénzhamisító banda buvó- 

1 helye Kölnben egy kis" korcsmában volt. Éppen 
; munkában lepték meg a bankjegyhamisítókat, kik 
: aztán nem tagadhatták bűnükét. A nyoinozat ki- 
1 derítette, hogy az előállitott bankjegyeket nagyobb- 
' részt Galicziában hozták forgalomba. A rendőrség 
: megkereste a lembergf rendőrhatóságot, hogy a 
I bűntársakat tartóztassa le.

— Nagy gyárégés. Győrött tegnap délután négy 
j óra körül kigyulladt a Kocsthn L. és Társai ezég 
! piskóta és angolsütemény gyára. A kivonult tűz­

oltóság csak késő este tudta a tüzet lokalizálni. 
Elégett a gyár hosszú raktárépülete és az a két­
emeletes szárnyépület, amelyet tavaly építettek a 
üivafalos helyiségek számára, elpusztult még a 
gépház, a sütőhelyiség cs tömérdek kész áru. Több 
mint hatszáz munkás vesztette kenyerét. A tüzke- 

1 letkezésének, okát eddig nem tudták megállapítani.
—. Szerb papok sztrájkja. Belgrádból jelentik : 

A zsupai görög-keleti papság elhatározta, hogy 
19.10. január elsején sztrájkba lép; ha addig nem 
hajtják végre a régen megígért fizetésrendezést.

— Elveszített vagyon. Dr. Hegedűs Kálmán 
ügyvéd feljelentést tett- a főkapitányságon, hogy 
tegnap reggel a keleti pályaudvaron, miközben 
jegyet váltott, a pénztér előtti erkélyen felejtett egy 
csomagot, amelyben százezer koronát érő Magyar 
Sziház részvény, kétszáz koronát érő szolnoki 
Hungária gőzmalom részvény és három darab 
hatszáz koronát érő pusztatenyő-kunszentmártoni 
helyiérdekű vasutrészvény volt. Mire visszatért az 
ott felejtett vagyonért, már eltűnt. A rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

— Crionisták gyűlése. Schulhof eszéki tégla­
gyártulajdonos elnöklésével tegnap tartották Száva- 
Bródban első országos gyűlésüket Horvátország, 
Szlavónia, Dalmáczia, Bosznia, Herczegovina és 
Fiume czionistái. Körülbelül százötven delegátus 
jelent meg. Egész nap tanácskoztak. Az osztrák 
és magyar monarchia délszláv államaira kiterjedő 
czionista országos szervezetet alakítottak, melynek 
székhelye Eszék. Hivatalos pártlapnak az itt meg­
jelenő Zidovszka Smotra lapot választották. Az or­
szágos szervezet elnöke Spitzer Hugó eszéki ügy­
véd lett.

— Meglopott képviselő. A fehérvári-ut 21. számú 
ház felügyelője tegnap észrevette, hogy Melczer 
Vilmos országgyűlési képviselő lakása fel van 
törve, a szobák bútorai felforgatva és a szekré­
nyeket kifosztották. A képviselő családjával nyaral 
s igy nem lehet tudni, hogy a betörők mit vittek 
magukkal.

— Lopás a vasúton. A zsébíolvajok legújabban 
erősen látogatják a vasúti pályaudvarokat s bár 
intő lábiák figyelmeztetik óvatosságra a közönsé­
get, még is mindig «ikerül zsákmányra szert ten- 
niök. Igy tegnap a nagymarosi vasúti állomáson 
Ebért Alajos kárpitos és Kemper József aranyórá­
ját loplak' el.- A nyugati pályaudvar várótermében 
pedig Takács Kálmán czipész óráját és lánczát 
csenték cl a vasúti tolvajok, akiket nyomoz a 
rendőrség.

— Véres verekedés. Az éjszaka Visnyi Samu 
vasúti ellenőr a nejével az Elcmér-utczában igye­
kezett hazafelé. Itt szembe találkoztak Ruttka 
Rezső vasúti hivataltiszttel és Malcsik Gyula szi- 
nészszei. Visnyi és a két jókedvű ember közt szó­
váltás támadt, aminek az lett a vége, hogy a vasúti 
hivatalnok és a színész botokkal úgy verték fejbe 
a feleségét kisérő embert, hogy az vértől elborítva 
összeesett. Állapota súlyos. A két támadó ellen a 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

e
— Automobil-szerencsétlenségek. A warnadorft 

utón tegnap délután egy automobil teljes sebes­
séggel nekirohant egy fának és nagy ívben a rétre 
repült. Az automobilon lévő két fiatal lipcsei ke­
reskedő eszméletét vesztette, de nemsokára ma­
gahoz tért. A soffőr nem szenvedett jelentékenyebb 
sebesülést, mert idejekorán leugrott az automobil­
ról. A fiatal emberek közül az egyik zuzódásokat, 
a másik ezeken kivíil kartörést szenvedett. Az 
automobil erősen megrongálódott.

Danzigban egy automobil, amely ma reggel 
nagy gyorsasággal száguldott végig a Breigassen, 
a Krehntorná! nekirohant a vaskorlátnak, azt át­
törte és a Motleau folyóba zuhant. A négy utas 
közül kettő a vizbefult.

— Merénylő legények. Két elvetemült, brutális 
legényt tartóztatott le vasárnap reggel a budapesti 
rendőrség. Lieber maiin Árpád 21 éves hintáslegény 
és Uzhella Ferencz kazánkovács szombaton este a 
városligeti tó mellett egy pádon beszélgetve talál­
tak egy tizennégyéves leányt két férfi társaságá­
ban. Lieber mami és Uzhella a leány kísérőit meg­
támadták és kést rántva, leszurással fenyegették 
meg, ha azonnal nem távoznak. A két férfi meg­
ijedt és elszaladt. A fiatal leány nem mert velük 
menekülni, mert a hintáslegény és a kazánkovács 
karon ragadták, azzal fenyegették, hogy megölik, 
ha szólni mer. Ezzel a halálra rémült leányt el- 
hurczolták egy városligeti bódéba, ahol merény­
ielei köveitek el ellene. Ma reggel felé egy rendőr 
figyelmessé lett a leányka kiáltásaira, betörte a 
bódét cs a két utonállót bevitte a főkapitányságra, 
ahol letartóztatták ókét.

— Megölte a leányát és önmagát. Megrendítő 
családi tragédia hire érkezik Egerből. Imecs Béla 
nevű főerdész ma reggel agyonlőtte felnőtt 
leányát, azután maga ellen fordította a fegyvert s 
öngyilkos leli. A főerdész régóta szenved szívbaj­
ban s attól félt, hogy leánya is szívbajos lesz. 
Ezért követte el végzetes tettét.

— Krónika a csendőrfegyverröl. A Szlatina mel­
lett levő Voska faluban egy csendőrőrjárat lelőtte 
a búcsúra odajött Trosics Iván tábori tüzért, mert 
vonakodott magát igazolni és a csendőröket szu­
ronyával megtámadta. — A pőcsai határban Szabó 
János ismert lókötőt Bürget József és Horváth Jó­
zsef alpári csendőrök lólopáson érték. Szabó a 
csendőrök elől cl akart menekülni és vadászfegy­
verével nyolezszor a csendőrökre lőtt, de nem ta­
lált. Burgel csendőr kénytelen volt fegyverét hasz­
nálni és a lóköíőt agyonlőtte. A csendőrbiróság és 
az ügyészség a helyszínére utazott.

— Egy leány tragédiája. Ma délután megjelent 
lapunk szerkesztőségében egy fiatal lány, akit ifjú­
sága legszebb korában vaksággal sújtott a sors, 
Nevelőnő voltam — mondotta a szerencsétlen 
lány — 23 éves vagyok. Nincs senkim és nincs 
semmim. Nélkülözök. Imáimba foglalom hálámat 
azok iránt, akik valamivel segítenek. Czélom va­
lamely a vakok állal is végezhető kézimunka (vagy 
zene) elsajátítása. Ez által elérném boldogtalan­
ságomban azt, hogy önerőmből — mások megter- 
heltefése nélkül — vivődnék tovább a létért való 
nehéz küzdelemben. A lány lakása Budapest,-!., 
Városmajor-utcza 15, s a neve Fosztó Juliánná.

— Csemege Djság. Nincsen az országban fű­
szer, csemege, gyarmatáru, déligyümölcs-kereskedő 
és kávés, vendéglős, fogyaszlási és élelmezési 
szövetkezet, sőt háztartás sem, ahol ne volna fon­
tos azonnal megtudni mindazokat az állandó ese­
ményeket, melyek c szakmában hélről-hétre elő­
fordulnak. A szeptember 11-én Lenkei Zsigmond 
szerkesztésében meginduló Csemege Újság hti ta­
nácsadója lesz minden szakembernek, hofszerezze 
be jól és olcsón az összes élelmiszereket, hogyan 
őrizze meg azokat, hogyan szállítsa az árut stb. 
A szakma összes művelőinek nélkülözhetetlen lesz 
ez a lap. Előfizetési ára újévig 3 K. Czime: Bu­
dapest, VIII., Sándordér 4.

-- Halálozás. Berliner Jakab németbogsáhi kántor 
ős éves korában meghalt Budapesten. Kató Lajos duna- 
gőzhajózási tisztviselő édesatyját és Sátori Jakab, a 
Neues Pester Journal munkatársa sógorát gyászolják 
az elhunytban. Temetése e hó 24-én, kedden délután 
négy órakor lesz a rákoskeresztúri zsidó temető halot­
tasházából.

Becskor István, nyugalmazott gimn. igazgató-tanár 
elhunyt Selmeczbányán.

Mattcrna Henrik nyug. ezredes S3 éves kovában 
Temesváron meghalt.

Wrcda György knózi plébános 59 éves korában 
Knczen meghalt.

l.ampol Ignácz, Temesvár egyik legnagyobb keres­
kedője .">2 éves korában Temesváron meghalt.

ifi. gulácsi Ciitácsv Gyula 26-ik évében Ofutakon 
elhunyt.

Bródy Vilmos (5.8-ik évében elhunyt Szikszón.
Id. Pojldk Józsefné szül. Zachariás Anna Pl éves 

korában meghált Szilágycsehen.
Özv. Szigethy Károlyní szül. Komáromv Paulina 

73 éves korában Zalaegerszegen elhunyt.
Rajeczfűrdőn meghalt ma Halden József dr., a 

Sopron vármegyei árvaszék helyettes elnöke 54 éves 
korában. Halden József éppen most 25 éve, hogy a 
vármegye szolgálatába állott.
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— Halálos fürdés. Darázs József 7 éves tanuló 
tegnap az újpesti Dunaágban fürdőit. A szeren­
csétlen fiú nem tudott úszni, az ár elsodorta és Da­
rázs József, mielőtt a segítségére siethettek volna, 
a vízbe fűlt. Holttestét még tegnap kifogták és az 
újpesti temető halottasházába vitték.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Szívbajok és veredényelmeszesedés elljen Finsen* 
féle ivlámpactirdokaí alkalmaz dr. Honig Izsó villany- 
gyógyító intézetében (Budapest, IV., Károly-körút 24) 
Ezt áz eljárást a kopenhágai l:insen-in(ézétben több, 
mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban 
először dr. Honig "próbálta ki és a javult és gyógyult 
betegek egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdal­
matlan gyógyeljárás sikerét szivbilieniyübajok, szerv- 
izombetegedés, véredényelmeszesedés, ideges szívbaj és 
szívszorongási rohamok (asthma, angina pectoris) 
esetében.

x Boilbonniére. A népszerű Bonbonniére-kabaré 
szeptember l-én nyílik meg a régi tulajdonos, Bálint 
Dezső igazgatása alatt, ki a kabaré bájos, intim helyi­
ségét megfelelően felfrissítette, feldíszítette és a jövő 
évadra a legkiválóbb kabaré -művészeket szerződtette. 
Már a megnyitó előadás is garmadával hozza a kabaré 
művészi és irodalmi munkatársainak legfiissebb és leg­
vidámabb alkotásait, társadalmi, politikai és művészen" 
aktualitásokat, kis darabokat és egész sereg aktuális 
kupiét, amelyek — mint a Boilbonniére régi, hires 
nótái — bizonyára gyorsan népszerűek lesznek Buda­
pesten. A kabaré karmestere Éetcnyi Heidlberg) Albert, 
irodalmi vezetője Gabor Andor, konferensziére Tarjon 
Vilmos, szereplői: Keicfi Juliska, Virógh Jenő mellett 
a,,tizenhat legnépszerűbb kabaré-művész és művésznői, 
íégyek a megnyitó-előadásra előre válthatók a kabaré 
pénztáránál VI., Teréz-körut 28.

Nyílt-t-tér.
(C rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget ( szertvsztöségj

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar-utcza 3. |
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jigl vizsgára. 
= lem tévesztendő össze hasonló intézetekkel — I

Építészek as háztulajdonosok
0^** figyelmébe ü

A Vl-ik vagy Vll-ik kerületben,

a wi9iai*rBayorabaii
1910. május vagy augusz­
tus elsejére kerestetik

két ogjentö vagy 

hasonló beremtezéstt,
egymás mellett fekvő, küiön-külön öt-hat 
szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álló 
földszinten, magas földszinten vagy első 
emeleten fekvő modern lakás. — Ajánlatok 
,Hosszabb szerződés“ jelige alatt c lap kiadó- 

hivatalába kéretnek.

Közvetítők äs d 5 J aztatre»k„

Az adókivetés hibái,
Budapest, augusztus 23.

Nem azért aktuális erről a dologról Írni, mintha 
most folynának az adókivetések, mert azok tudva­
levőleg tavaszszal történnek. De időszeiü abból az 
alkalomból, hogy az előző hetekben bocsátották 
ki a tavaszszal kivetett adókról az adóíveket, most 
meg az intéseket küldik szét.

A legtöbb fővárosi kisiparos, kereskedő, aki 
ilyen adóivet kapott s aki — természetesen — az 
adóügyekben járatlan, meglepetve látta, hogy a rá 
kirótt adó összege majdnem kétszeresét teszi ki 
annak, amiben az adókivető bizottság előtt meg­
állapodtak. Hogyan lehet ez ?

A dolog igen egyszerű. Mikor az a megadóz­
tatandó egyszerű polgár, aki sem az adónemeket
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sem az adótörvényeket nem ismeri, megjelenik a 
kivető bizottság előtt, tudomására hozzák, hogy 
kis üzlete után - mondjuk — 100 korona -egye­
nes“ adóval lesz megróva. Az a jámbor adózó, 
akinek fogalma sincs arról, mi az az „egyenes“ 
adó, abban a szent meggyőződésben, hogy a 100 
korona az egész évi „összes“ adója, belenyugszik 
a kivetésbe, gondolva, hogy 100 koronát, ha ne­
hezen is, majd csak kiszorít egy esztendő alatt.

Arról senki sem világosítja fel, hogy' a 100 
korona tisztán állami adó, melyhez még hoz­
zájárul állami adóban : 1 cseléd után 4 kor., 2 
családtag után 4 kor. és állami pótadóban 35 
kor. Az állami adója tehát — a nem egyenes — 
lesz összesen 143 korona. Most jönnek a 
többi járulékok: községi adó 35 korona, 
64 fill., útadó 1 kor. 62 fill., iparkamara 2 kor. 
08 fill., betegápolási póladó 5 kor. 40 fill. Ha a 
kivetéskor felvilágosítanák enőlazt a szerencsétlen 
adóalanyt, egész bizonyos, hogy' nem nyugodnék 
bele olyan simán a kivetésbe, hanem minden (ör­
vényes eszközzel rajta lenne, hogy a legtöbb 
esetben tulmagas előírást a normálisra mérsékeljék.

Talán épp ezért nem világosítja fel senki a 
feleket a kivetésnél.

Ilyen körülmények közt aztán nem lehet cso­
dálkozni, ha egynémelyük adózó polgárt, mikor az 
adóívet megkapja az illetékes adószámviteli osz­
tálytól s ebből értesül, hogy az összes adója nem 
100 kor., mint ő gondolta, hanem 187 kor. 74 
fill., hát egyenesen az ájulás környékezi; rohan az 
adószámviteli osztályba s ott csap nagy patáliát, 
mert szent meggyőződése, hogy a 87 kor. 74 fil­
lért bizonyosan ott ragasztották hozzá a megálla­
podás szerinti 100 koronához.

Hát ezt az eljárást tovább föntartani nem 
szabad, mert ez egyenes becsapása az adófizető 
közönségnek. Hanem tessék a kivetésnél nyíltan 
megmondani: az egyenes adója ennyi, a községi 
és egyéb járulékokkal együtt pedig az összes 
adója: ennyi. Akkor azután, ha az illető bele­
nyugszik a kivetésbe, jó ; ha nem, lessék felebbezni. 
De legalább senki sem érezheti magát becsapott­
nak. .

Egy'"" másfajta méltatlan eljárást olyanokkal 
szemben követnek el, akiknek más-más kerületben 
van az üzletük és lakásuk. Ezek rendszerint meg­
hívót kapnak az elé a bizottság elé, ahol lakásuk 
van. Ha kijelentik, hogy üzletük más kerületben 
van, nem volna szabad őket itt megadóztatni, 
mert mindig az a kerület illetékes, melyben a ke­
resetforrás van. Ám rendszerint megnyugtatják 
őket, hogy az nem baj s tárgyalásba bocsátkoz­
nak vele és megállapodnak — mondjuk — 40 
kor. egyenes adóban. Már most nyugodtan haza­
megy a polgár, mint aki jól végezte dolgát. Annak 
a kerületnek pedig, ahol üzlete van, felé sem 
tekint. Csak akkor néz azulán nagyot, mikor egy­
másután két adóivet is kap : egyet abból a kerü­
letből, hol lakik, 40 kor. egyenes adó és járule­
kairól, egyet pedig az üzlete szerint illetékes ke­
rületből, rendszerint kélszerakkora összegről, ahol 
szintén kivetették rá az adót, az ö közbenjötte 
nélkül, tetszés szer inti összegben.

Már most, ha felszólal az illető, kétszeres adó­
kivetés czimén törlik az egyiket, de — és itt rej­
lik a hunezutság — rendszerint a kisebbet, ame­
lyet a féllel történt megállapodás szerint írlak elő 
és fönntartják a nélküle megállapított kétszeres 
nagyságú adót.

Hát itt is segíteni kell valahogyan. Vagy ren­
deljék el — miniszteri rendelettel, — hogy az adót 
csak annak a bizottságnak szabad megállapítani, 
ahol az adózó félnek az üzlete van s minden más 
bizottság tartozik őt odautasilani, vagy pedig, ha 
a bizottságok hibájából, — amelyeknek mégis csak 
tudniok kellene, mi a törvényes eljárás — két 
helyen is kivetik az adót, mindig csak abban az 
összegben tartható fönn az adó, amely összegben 
az a fél közbenjö tével lett megállapítva és a má­
sik kivetés törlendő.

Nagyon sok ilyen visszásság fordul elő az 
adókivetés körül. Azért mulattunk rá éppen,ezekre, 
mert ezek a leggyakoribbak. Pedig a hibák köny- 
nyen kiküszöbölhetők volnának. És ki is kell ir-
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tani, mert éppen azokat sújtják, akikre a régi is 
és majdan az uj adótörvény is legsúlyosabban 
nehezedik : a kisembereket.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) A Vasgyáros. A Krisztinavárosi Színkörben 

ma Ohnet „Vasgyáros“-át adfák. Claire szerepé­
ben nagy sikere volt ffaraszthy Miczinek, aki sok­
oldalú művészetével megelevenítette és plasztikussá 
tette a gőgös és szerelmében megtörő bárólány 
alakját. Igen jó volt Andorházy Mária Athanie 
szerepében. A márkiné szerepében tetszett Bán - 
Itázy Teréz. Derblais Fiilöpöt Ternyei adta jól. 
Hozzá járultak az est sikeréhez Rádai. Mariska és 
Szegő Endre.

(*) Bartók Béla és a külföld. Idehaza nagyon köny- 
nyen nőnek a zsenik. Alig produkál valaki csak 
egy szemernyit is, a maga kisebb köre kiuiabálja 
világraszóló talentumnak. A legjellemzőbb példá­
kat láthatjuk erre a mi zenei életünkben. A Zene- 
akadémia tanári székeiben csupa zsenik ülnek, 
akiknek minden alkotása a muzsika szenzácziója. 
Persze, ha az ilyen hazai héroszok kikerülnek a 
külföldre, akkor alaposan leíoszlik róluk a zsenia­
litás sok külső rongya. Báriák Béla például, az 
egyik zeneakadémiai zseni, erősen összezsugorodik 
külföldi világításban. A leipzigi Signale legújabb 
száma igy ir róla:

Csodálkoznunk kell azon, hogy van valaki, 
aki Bartók Bélát komolyan veszi, mint ahogyan 
azt az ö kiadója telte, máskülönben miért nyo­
matta volna ki „Tiz könnyű zongoradarab“ és 
„Tizennégy bagaieile“ czimü' müvét. Ez a kiadó 
Rozsnyay Károly Budapesien. Itt kétségtelenül pa­
tológiai tünettel van dolgunk: Bartóknál a szo­
katlan utáni vágy fixa ideává lettl amely őt az 
érzékeknek tudatos csalásához vezeti. Ezekhez a 
nagyrészt buta disszonanczia-orgiákhoz képest 
egy Max Reger, egy Debussy, egy Scribianc fé­
lénk, sápadt árvácskák. Mindkét gyűjteményben 
alig van egy darab, amely máskép hatna, 
mint egy rossz viccz. Ha az ember rákénysze­
ríti magát, hogy a kevésbbé borzalmas dolgok 
közül egy párat egymásután többször áfjátszszon, 
akkor egy kis jóakarattal mindenesetre föl lehet 
födöyii a hangutánzás tervszerűségét, igy pld. a 
„Medveláncz“-ban. De a szerző csak azzal a föl­
tétellel nyeihet bocsánatot, ha a darabot etiinai 
botokud táncznak szánta volna. Lehet, hogy Bar­
tók Bélának van talentuma. De akkor megvan az 
a fanatikus vágyakozása is, hogy ezt a talentumot 
minden áron eltakarja. Néhány apróságát még 
mindig lehet úgy felfogni, mint valami sikerűit 
tréfát, de a legtöbbnél elfojtódik az ember ne­
vetése.

(*) Clemcnccau színdarabja. Clemcnccau, a volt 
franczia miniszterelnök négy felvonásos színdarabot 
fejezett be, amelyet a Renaissance- színház fog 
bemutatkozni az uj szezonban. Az újdonság anyaga 
Clemenceaunak , Az erősebb“ czimü regényéből 
van merítve. A cselekmény munkáskörökben ját­
szódik. Clemcnccau nem homo novus a színpadi 
irodalom terén. „A szerencse fáfyola“ czimü 
egyfelvonásosát a bécsi Burg-szinház is szinre- 
liozfa.

O A magyar művészet Münchenbe?. A müncheni 
nemzetközi kiállítás magyar osztályával részletesen 
foglalkozik Fr. von Ostini, a hírneves német mü- 
kritikus a „Münchener Neueste Nachrichten“ leg­
utóbbi számában. Münchenben ezúttal legnagyobb 
sikerűk az orosz művészeknek van, mint akiknek 
művészetében a nemzetközi divatos áramlatoktól 
való bátor függetlenség mellett az orosz jeliem 
színben, vonalban, tűzésben, világlátásban oly ér­
dekesen nyilatkozik meg, hogy gondosan össze­
válogatott kiállítási csopoitjuk a szenzáczió erejével 
hat. Ostini, aki különben nagy rokonszerivvel 
van a magyarok iránt, kiállítási csoportunkat, mint 
teljes ellentétet, az orosz csoporttal állítja szembe. 
Sajnálattal konstatálja, kogy a magyar művészek 
termelésében semmiféle fajbéli sajátosság nem fö- 
dözliető fel. A magyar művészek annyira nemzet­
köziek, hogy még a magyar témát is tüntetőleg 
kerülni látszanak. Szerinte Paris, München, Wien 
hatásai közt vergődik a magyar művészet még ma 
is, amidőn pedig sehol a világon nem istápolják 
oly nagy arányban és szerető gonddal a nemzeti 
művészetet, mint épen Magyarországon. Művé­
szeinkre térve át, nagy di séfeltel szól Strobentz 
Frigyesről, kinek „Adagio“ czimü festménye és 
női aktja igen finom művészet. Elismeréssel em­
líti föl Zemplén\n Tivadar Nagypéntekje t, Perl­
mutter Izsák Vasárnapi látogatását, Boruth arcz- 
képét, A'apy Sándor szimboliszlikus kompozicziéi-
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ját, Glatter és Knopp képeit, Fetenczy Károly ta­
vaszi tájképét és Edvi Illés Aladár „Falusi utcza“ 
ez. festményét. Igen jó véleményt mond még Mi- 
Imiik Dániel. Olgyay Ferencz, Mendlik Oszkár, 
Hegedűs László és Poll Hugó képeiről.

FŐVÁROS.

A városi kenyérgyár.
Budapest, augusztus 23.

A X. kerületben a Százados-utcza és a Jura- 
nics-utcza sarkán épült községi kenyérgyárat ma 
bemutatták a tanács tagjainak és a sajtó képvise­
lőinek ; holnap már valamennyi elárusító helyen 
mérni fogják a városi kenyeret.

A minden tekinietben teljesen modernül be 
rendezett gyár építésénél a vezetőség igen négy 
gondot fordított arra, hogy minél kevesebb marad­
jon az emberi munkának, mivel ez által véli elérni, 
hogy a közönség feltétlenül tiszta kenyérhez jusson.

Amikor a munkások a gyárba megérkeznek, 
meg kell fürödniök. A fürdöházban nagy közös 
medencze, fayansz-kád, öt zuhany és négy mosdó­
készülék várja a munkásokat. A fürdés a munka 
megkezdése előtt kötelező. A fürdő mellett van az 
öltöző helyiség, ahol minden munkásnak kis, el­
zárható szekrényfiókja van, ahol a munkaruhát 
őrzi. Munkába csak a munkaruhába öltözve állhat 
s a gyár vezetősége gondoskodik arról, hogy a 
ruha állandóan tiszta legyen.

A lisztet a háromemeletes főépület harmadik 
emeletére villámos fölvonó szállítja föl, ahol a 
liszt-előkészitő berendezések vannak elhelyezve. A 
harmadik emeletről két szitáló és két keverőgépen 
át jut a liszt a tartóba, onnan a mérlegbe, s vé­
gül a földszinten lévő tésztacsészébe. Az ónozott 
csészeformáju tartóban készítik elő a kovászt Öt­
hat órán át erjed a kovász s azután a csészét a 
dagasztó-gép alá tolják. Egy ónozott kar dagasztja 
meg a tésztát. A megdagasztott tésztát munká­
sok szakajtják s a sütőterembe tolják. Öt gőzsütő 
kemenqzében sütik a kenyeret. A kemenezét be­
forrasztott csövekbe zárt tulhevitett gőzzel fütik. A 
burgonyát nem vízben, hanem gőzzel telitett edény­
ben főzik meg.

A mai bemutatón, amelyen Fülepp Kálmán 
főpolgármester, Bárczy István polgármester, Va- 
szilievits János helyettes-polgármester is részt vett, 
körülbelül ölvenen jelentek meg.

A praktikus berendezés s a gyors és tiszta 
munka mindenkit meglepett s a vendégek megkós­
tolva a városi kenyeret, úgy találták, hogy jó, ízle­
tes és sokkal közelebb áll a házi kenyérhez, mint 
a pékkenyér.

A vendégeket Melly Béla tanácsos üdvözölte. 
Beszédében köszönetét mondott mindazoknak, 
akik a kenyérgyár létesifése dolgában közreműköd­
tek. Kijelentette, hogy a kenyérgyárral három czélt 
kivan szo'gálni. Meg akarja javítani a kenyér mi­
nőségét, árszabályozó hatást kíván gyakorolni és 
esetleges ínség esetén módot nyújt a fővárosnak 
arra, hogy olcsó és jó kenyeret juttasson a közön­
ségnek. _____

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az ügyvédi kamarák köréből. A nagyváradi 

ügyvédi kamara dr. Tyroler Márkot, Ten ke szék­
helyivel, az ügyvédek névjegyzékébe felvette, to­
vábbá Petrus' Jánost, Élesd székhelyivel, az ügy­
védek névjegyzékéből törölte ; — a szatmárné­
meti ügyvédi kamara dr. Bolemann Márton ügy­
védet, "Nagykároly székhelyivel, 1909. julius 8. 
napjától kezdődő hatálylyal az ügyvédek névjegy­
zékébe felvette továbbá dr. Lengyel János Csen- 
ger székhelyivel bejegyzett ügyvédet a debreczeni 
közjegyzői kamara által közjegyző-helyettessé tör­
tént kinevezése folytán, az ügyvédek névjegyzéké­
ből törölte.

EGYETÉRTÉS
§ A zágrábi felségárulást per. A mai tárgyalá­

son Popovics Dusán védő több újabb indítványt 
terjesztett elő. A védő kéri többek közt a bíró­
ságot, hogy szerezze be a magyar földművelés­
ügyi minisztérium állal kiadott gazdasági naptárt, 
mert meg lehet állapítani, hogy a parasztházak- 
batj található Péter királyt ábrázoló képek nagy 
.részét ebből a naptárból vágták ki. A védő kéri 
tovább a bíróságot, hogy olvastassa fel a 
Sztbobranból azokat a közleményeket, amelyek 
vagy gyűlésre hívják fel a szerbeket, vagy 
pedig valamely megtartott gyűlés lefolyásá­
ról számolnak be. E czikkek felolvasása fon­
tos — mondja a védő mert belőlük megál­
lapítható, hogy a gyülekezési törvény alapján meg­
tartott konferencziák egyáltalán nem voltak titko­
sak, mint azt az ügyész állítja, meit róluk a nyil­
vánosság alaposan tájékozódhatott. Budiszavljevics 
képviselő több czikkével igazolható — folytatja 
Popovics — hogy a képviselő egyáltalán nem 
volt forradalmár, sőt ellenkezőleg határozottan 
ellenezte a forradalmat, s csak úgy mint az 
önálló szerb párt többi vezető embere, csendes 
munkára buzditotta a népet. Ügyész (köz­
beszól : Mit csináltak a zágrábi magyar olvasókör­
ben ? Erről beszéljen! Popovics védő : Tudom, az 
ügyész ur arra czéloz,. hogy mi annak idején a 
magyarokkal együtt csináltunk politikát. Igenis ezt 
megtettük. De rögtön hátat fordítottunk a magyar 
szövetségnek, mihelyt az Horvátország nyelvi jogai 
ellen támadt. Elnök figyelmezteti a védőt, hogy 
ne beszéljen politikáról. Popovics védő tovább azt 
mondja, hogy a magyar országgyűlés azért nem 
adta ki a megvádolt horvát képviselőket, mert a 
bizonyítékokat nem találta elég komolyaknak.

§ A letartóztatott postakezelónő. Pár nappal 
ezelőtt: hirt adtunk Liptai Lipták Irén posta­
kezelőnő sikkasztási bűnügyéről. A szerencsétlen 
leány a Dugonics-utczai postahivatalnál volt mint 
postakezelőnő alkalmazva s ezen minőségében 
mintegy 5000 korona kincstári pénzt elsikkasztott. 
Mikor bűnére rájöttek, Liptai Lipták Irén megszö­
kött, de Berlinben pár hónap múlva önként je­
lentkezett. Ez év május havában a kiadatási eljá­
rás lefolytatása után a sikkasztó postakezelőnőt 
hazahozták és a vizsgálóbíró hivatali sikkasztás 
büntette miatt elrendelte ellene a vizsgálatot 
a vizsgálati fogsággal együtt. A vizgálat be­
fejezése után a kir. "ügyészség vádiratot adott be 
ellene s ez ellen a letartóztatott poslakezelőnő ki­
fogásokkal élt. A büntető törvényszék vádtanácsa 
ifj. Dombováry Géza dr. védő kérelmére elren­
delte Liptai Lipták Irén elmeállapotának törvény- 
széki orvosi megvizsgálását. A vádtanács határo­
zata értelmében a vizsgálóbíró utasította Minich 
Károly dr. és Németh Ödön dr. törvényszéki elme­
orvos-szakértőket, hogy Liptai Lipták Irén elme­
állapotát vizsgálják meg. A védő egyben újabb 
beadványt intézett a büntető törvény-zék vizsgáló- 
birájához s ezen uj beadványban több uj adatot 
sorolt fel arra nézve, hogy a nem mindennapi irói 
talentummal megáldott postakezelőnő elmeállapota 
szerfölött aggályos a beszámithatóság tekintetében 
A beadványt a vizsgálóbíró csatolta az iratokhoz 
s már ki is adta a törvényszéki elmeorvos-szak­
értőknek.

§ Pórnljárf tolvaj. Petz János belonmunkás, aki 
í lopások miatt már több Ízben volt büntetve, rend­

szerint munkástársainak holmiait szokta meg­
dézsmálni. Ahol tnunkába állott, ott mindenütt 
meglopta társait. Legutóbb azonban póruljárf, 
mert tetten érték s ha a rendőrség gyorsan közbe . 
nem lép, a meglopott munkások agyonverték volna.
A budapesti büntető törvényszék dr. Jamniczky 
biró elnöklete alatt Ítélkező tanácsa ma vonta fe­
lelősségre 16 rendbeli lopás bűntettéért. A tár­
gyaláson megjelent mind a 16 panaszos munkás 
is, akik elpanaszolták, hogy összes ruhaneműiket 
és pénzüket ellopta a vádlott. A bíróság a lefoly­
tatott tárgyalás után dr. Tóth királyi ügyész vádja 
után Pelz Jánost lopás bűntettéért három évi fegy­
házra ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott felebbezés- 
sel élt.

§ A hozományért. Gróf D. Miklós hitbizományi 
birtokos ellen pöit indított 20.LG0 korona hozo* 
mány s járadéka iránt nővére gróf D. Erzsébet. A

grófnő keresetében azt adta elő, hogy bátyja a 
hitbizományi alapitó oklevél értelmében, mint a 
hitbizomány birtokosa kötelezve van minden nő­
vérének férjhezmenelelekor 20.000 korona hozo­
mányt adni. Gróf D. Miklós a hozomány kifizeté­
sét megtagadta azzal a kijelentéssel, hogy minden 
leánynak csak egyszer van hozományhoz igénye. 
Nővére ezt a hozományt első férjhezmenetele al­
kalmával már megkapta. Ezzel szemben a felperes 
grófnő ügyvédje, dr. Gyöngyössy Tivadar tagadta, 
hogy gróf D. Erzsébet megkapta volna a vitatott 
hozományt. Igaz, hogy gróf D. Erzsébet a hitbizo­
mány hatálybalépése előtt férjhez ment. Mikor 
özvegy lett 1903-ban újból férjhez ment ifj. gróf F. 
Pálhoz. Másodszori férjhezmenetele alkalmából ahit- 
bizomány már fennállott és az alapitó oklevél ér­
telmében ennek jövedelméből megilleti a grófnőt 
a 20.000 korona hozomány. A budapesti kir. tör­
vényszék felperesnek megítélte a 20X00 koronát. 
Az alperes gróf felebbezése folytán felkerült az 
ügy a budapesti kir. ítélőtáblára, "amely az első- 
biróság Ítéletének megváltoztatásával a felperes 
grófnőt keresetével elutasította azzal az indoko­
lással, hogy minden leánynak csak egyszer jár 
hozomány. A másodbirói Ítélet ellen most már a 
felperes grófnő éit felebbezéssel s a királyi kúria 
nemsokára Ítéletet fog mondani a kérdésben . 
megilleti-e az özvegygyé lelt s újból, férjhez ment 
grófnőt a hitbizományi jövedelmekből a ho­
zomány.

Budapesti nyári meeting.
— Ötödik nap. —

A szép programm daczára váratlanul rosszul 
indultak a tegnapi versenyek. Mindjárt a napot 
megnyitó Viztorony-di/han csak két ló állt starthoz 
s a reás favorit Feszes egész utón az élen haladva 
könnyen bevezetett.

A második futam egy értéktelen Eladóverseny 
volt, melyben Sonnwendstein aratott fölényes győ­
zelmet két gyönge képességű ellenfelén.

A Csömöri dij már valamivel nagyobb érdek­
lődést váltott ki. Itt a fogadók bizalma Kunilin.de 
felé fordult s mint reás favorit állt a szalag elé, 
azonban vereséget szenvedett a most formája tel­
jében levő Gracieusetöl, melynek győzelmét első­
rendű teljesítménynek kell tekintenünk.

A nap főszámát képező Kettős ivadékverseny 
következett ezután s innen kezdve sokkal élén- 
kebb lett a sport s a versenytéren egybegyült ha­
talmas közönség, mely nem sokkal maradt mö­
götte szám tekintetében a Szent István-naoinak, 
érdekesnél-éidekesebb mérkőzésekben gyönyör­
ködhetett. Az értékes díjért hat lovat nyergeitek 
fel s csakugyan elsőrendű versenyben volt ré­
szünk, különösen spoi térték dolgában. Győztes 
az általunk is első helyen jelölt Trafalgar lett 
heves végtusa után, mig a nagyrafartott Bala­
ton épp utolsónak haladt át a czélkarikán. A Be- 
regvölgy-mén mentségére azonban fel lehet hozni, 
hogy verseny közben hátsó lábába galopoz- 
tak. A verseny lefolyása ez volt : Sikeres­
nek mondható start után Mutatók és Kopie 
vannak az élen, kevéssel mögöttük Trafalgar, kí­
vül Rascal és a nehezen lábra kapó Balaton. 
A könyöknél a két utóbbi és Miska bácsi is már 
csak remény nélkül követik a mezőnyt, ellenben 
az elől levő három közt a legádázabb tusa fej­
lődik ki. A távoszlopon túl először Kopie enged, 
Trafalgar és Mutatók ellenben fej-fej mellett ha­
ladnak a czélig, s végül Trafalgar fejhosszal győz, 
nyakhosszal harmadik Kopie, öt hosszal negyedik 
Miska bácsi. Érdekesnek tartjuk följegyezni, hogy 
három évben egymásután Falb-Topaze-csikó 
nyerte a klasszikus versenyt, úgymint Fantomé, 
Töff és idén Trafalgar s mindegyiknek nyergében 
Miles tilt.

Még egy izgalmas finisül láttunk a nap folya­
mán a Weller-Handicap-ben, amelyben a jól star­
tolt Kláris, nyergében Pretznel végig megóvta első­
ségét a Grasshopper, illetve Bouquet hátán utána­
nyomuló Janek és Carslake ellen.

üegplizés előtt fél pohár
SCM8VHDTH AUER-féle

(„aüználata valddi áldás gyomorbajosok« 
nak és ezéfcezorulásban szenvedőknek

keseríiviz as elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis ttvegr 40 fillér, 
nkffy ttvor to fillér.



12 egyetértés Kedd, augusztus 24,

Részletes eredmény a következő ;
I. Víztorony-dij. Dij 3000 korona. Táv. 2500 

méter. 1. [ankovich-Bésán üy. 3é pin Feszes o9 
és fél (lanek), 2. Geist G. 4é sk Ténsasszonv b2 
(Ullrichshoffer). Könnyen 4 hoszszal nyerve, lot.: 
10 : 12. Könyvfogadások : 2 és fél 1 énsasszony,
3 és fél reá Feszes.

II, Eladóverseny. Dij 2000 koiona. lav loOU
méter, 1. Oroszvárt ménes 4é sin Sonnwendstein 
55 ko- (lanek), 2. Dávid II. 3c. sk Alabárd 52 kg 
(Nosal), 3. Pinka ]. 4é sk Titi 11. 52 kg (Peschka). 
Négy hoszszal első, hat hoszszal harmadik, lot.. 
10:17. Könyvfogadások: 1 Sonnwendstein és 
Alabárd, 3 Titi 11. ■ m

Hl. Csömöri-dii. Dij 3000 korona, lav 1400 
méter. 1. Egyedi L. 3é pk Gracieuse 51 és fél kg 
(Schersin). 2. Süliinger R. 3é pk Kunilinde 51 és 
fél kg (Prelzner). 3. jankovich-Bésan Gy. 3é tk 
Rugany 51 és fél kg (Smutny). Futottak még: 
Belleróphon (Dyck).' Biztosan egv hoszszal nyerve, 
öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:29, 20 •--N 
Könyvfog. 1 és fél reá Kunilinde, 1 és tél Gra- 
cicuse, 8 Rugany, 12 Bellcrophon.

IV. Kettős ivadékverseny. Díj 20.000 korona.
Táv. 1100 méter. 1. Zombory II. pm Trafalgar ob 
és fél kg (Miles), 2. Br. Springer G. pm Mutatek 
54 és fél kg (Carslake), 3. Dreher A. stpk Kopie 
54 és fél kg (Aylin). Futottak még: Balaton 
(Hewitt', Miska bácsi (lanek), Rascal (Cockeram). 
Erős küzdelem után fejhosszal nyerve, nyakhosz- 
szal harmadik. Tot: 10 : 23, 20: 33, 48 Könyv- 
f0" : 1 és fél Trafalgar, 2 Balaton, 4 Rascal, b
Kopie, 10 Mutaték, 12 Miska bácsi.

V. Kétévesek eladóversenve. Dij 2000 korona.
Táv. 1000 méter. 1. Zangen 1. sk Ordonka 52 és fel 
kg. (Hewitt), 2. Mr. C. Wood pm Ruszt _ 52 kg. 
(Cockeram), 3. Geist G stpk Akácz 54 és fél kg. 
(Ullrichshofer). Futottak mégy lesiiilc (Nosal), 
Minister (Tieder), Teringelte (Pászloni), Dunciad 
(Fetting), Palkó (Hollinger). Könnyen két hoszszal 
nyerve, nyakhoszszal "hasmadik. Tot.: 10 : 49,
20 • 29, 28, 27. Könyvfogadások : 3 Ruszt, 3 és 
fél Dunciad, 4 Akácz és Ordonka, 6 jesuite, 10—20 
a többi.

VI. Welter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Rohonczy 3é sk Klans 49_ kg 
(Pretzner). 2. Lehmann 4é pk Bouquet 57 kg (Cars­
lake). 3. Gr. Eszterházy P. 3é sk Grasshopper 59 
kg (janek). Futottak még : Motolla (Aylin). Ha­
num (Hewitt), Jurgis (Krouzil), Maeyenne (Miles), 
Adige (Broadwood), Maid (Blades), Rosebud 
(Soutey), Papucs (Schersin). Erős küzdelem után 
fejhoszsza! nyerve holtversenyben második. Tot: 
10 : 38, 20 : 29, 45, 36. Könyvfogadás : 3 Klaris, 
;v : Grasshopper, 4 Mavenne, 5 Hanum, 6 Bou­
quet és Rosebud, 10-16 a többi.

VI!. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv. 
1000 méter. 1. Br. Springer G. pm Granville 56 
(Carslake). 2. Hg. Hohenlohe stpk Ikbal 54 és fél 
(Hewitt), 3. Mr.'Wood pk Galloway 52 és fél 
ICockeram). Futottak még: Royalist (Schersin), 
Baby (Weckermann), MindenenT(Smejda). Könnyen, 
másfél hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik 
Tot.: 10:20,20:25, 30. Köny fogadások: 1 és 
negyed Granville, 2 Ikbal, 4 Gallovav, 5 Minde­
nem, 16 Baby, 20 Royalist.

juk annak, aki a győzelmet kétessé teheti számára. 
Azonban meg kell jegyeznünk, hogy Bánk bán és 
Taranto is oly lovak, melyek a végküzdelemben 
szerepet fognak játszani.

Jelöltjeink :
I. Slavery—Dácscy,

II. Dáridó—Dash.
III. Miulán—Papucshős.
IV. Friponnc—Bánk ban.
V. Walpcrl—Edua.

VI. Isis—Vezér- Irani.
VH. Medardtis— Tanár.

— Halódik nap. —
A hatodik nap futamai az Elnöki-dij köré 

csoportosulnak. A szép múltú 2600 méteres stayer- 
konkurrenczia idén ugyan valamivel mögötte ma­
rad anyag tekintetében a többi évekénél. A hét 
kötelezett közt azonban elég jó hangzású nevek 
vannak s a sulyok is jól vannak kiegyenlítve s igy 
szép végktizdelemre lesz kilátás. A mi jelöltünk az 
értékes díjra a gátakról visszatért Miután, habára 
klasszis LángolóI hozná előtérbe, de a Bona 
Vista-mén a Szent István-dijban oly a.árendel1 
szerepet játszott, hogy egyáltalában nem vehetjük 
kombináczióba. jó futást várunk még Papncshös- 
töl is, mely már megnuilatta, hogy hosszú távon 
teljesen otthonos.

A I.úgymányosi-díj 5000 koronával van do­
tálva s a 2C00 méteres vcisenyoen Slavery oly 
előnyös súlyozással van benevezve, hogy számítá­
sunk szerint el sem veszítheti a versenyt, jó sze­
repe lehet a futamban Drcseyitck K

Az Újpesti díj egy 1000 méteres votingsler- 
konkurrenczia s benne még nagy mezőny állhat 
starthoz. Az eddig látott formák alapján Fripunnc 
tetszik nekünk legjobban, inig utána István! fart-

(i Nemzetközi athletikai versenyek a IBargitszi- 
KBiuii A Dunántúli Közművelődési Egyesület áltál 
a Margitsziget alsó részén rendezett ünnepség so- 
rozatában tudvalevőleg a Magyar Athletikai Club 
inoyeucs nemzetközi athletikai versenyekkel szóra- 
koptatta a nagyszámban egybegyült díszes közön­
séget. A mindvégig kiválóan sikerült versenyek 
részletes lefolyása a következő volt:

Száz yardos síkfutás. Első Racz \ uniós 
(BEAC.) 10 és kétötöd mp., második Simon Pál 
(MAC.), harmadik jolbcj Miklós (BEAC.). — <)t 
méterrel nyerve, mellszélességgel harmadik.^

Menyed angol rnértföldes síkfutás. Llső XV ies- 
ner Frigyes (BEAC.) 53 és kétötöd mp., második 
Bodor * Ödön (Postás), harmadik Nágy József 
(BBTE.). — Remek küzdelem árán egy méterrel 
nyerve, hat méterrej harmadik. — Indult még : 
Wangel Gyula (MAC.).

Stafétafutás. (4X100 méter.) Első a Magyar 
Atlétikai Club (Péchy Ernő, jankovich István, Ra- 
dóczy Károly, Simon Pál) 45 és háromötöd mp. 
(országos rekord), második a BEAC. (Maglody 
Ferencz, Wiesncr Frigyes; Jolbcj Miklós, Racz 
Vilmos), harmadik a MAC. b) csapata. — Két 
yarddal nyerve.

Diszkoszdobás. Első Mudin Imre (MAC.) 40 
m. 24 czm., második Antal Pál (Ml K.) 39 m. 93 
czm., harmadik Strausz Gyula (BBTF-.) 31 méter

^Rúdugrás. Első Kazár Emil (MAC.) 3 méter, 
második gróf Csáky Béla (MAC.) 2 méter 80 ezne ,

Egy angol mértföldcs sikfntás-handicap. rJsö | 
Fekete5 Béla (MAC.) 4 perez 33 és egyötöd mp , 
135 méter foglaló, második Horváth István (BEAC), , 
harmadik Kuncze Lajos (GTE.), negyedik Nagy i 
józsef (BBTE) scratch.

Sulydobás. Első Mudin I. (MAC.) 13.01 me­
ter, második Rácz (Szeged) 11.82 méter, liarma- , 
dik Schiller (BBTE.) 11.73 méler i

Távolugrás. Első Kováts (BB1 E.) 6.3- méter, 
második Péchy (MAC.) 6.17 méter, harmadik Ma- , 
jor (MAC.) 5:88 méter. _ c_ :

Gerelyvetés. Első Kóczan (B1C ) o4.87 m., i 
második Strausz (BBTC ) 53.24 m., harmadik Mu- j 
din I. (MAC.) 52.64 ni. ''

Két angol mértföldes síkfutás. Első Nagy 
(BBTE.) 10 perez 18.8 mp., második Lovass 
(MTK.), harmadik Pásztor (MTK.).

() A Balaton uszóversenye a Császár-fürdőben 
! folyt le tegnap este, amelyben a dr. Virava-ván- 
1 dordijat a MTK végleg megnyerte.

Eredmények a következők:
Dr. Virava János-vándordijérla) lőo m. 

úszás: 1. Hornung Gy. (MIK) 1 p. 13.7 mp.,
egyedül, b) 105 m. mellúszás: 1. Elek 1. (MIK)
I n. 27.2 mp., 2. Wenk 1. (FTC), c) 105 m. hát- 
uszás: 1. Pols 1. (MAC) 1 p. 29.6 mp. 2. holtv.
Ádám A. (FTC) és Hendl K. (MTK), d) lOo ni. 
oldaluszás: 1. Futtaki A. (MIK) 1 p. ~F4 mp.
egyedül.

j 70 in. úszás: 1. Rimanóczy 1. (MAFC) 43 
mp. egyedül.

70 in. elönyvetseny. 1. Ficker R. (BUE) o4.o 
mp, 7 mn. hátr.. 2. Somogyi A. (BUE) semmi 
hálr. 3. Fühl I. (MIJE) 11 mp. hátrány.

200 y. mellúszás, bajnokság: 1. ioldv O. 
(MTK) 2 p. 43.6 mp., 2. Elek I. (MTK). 3. Don­
ján O. (BTC). .

210 ni. előnyverseny: 1. Kerekes György (I I C i 
3 p. 27.6 mp., 21 mp. hálr. 2. Benedek S. (MAFC) 
16 mn. Ii 3. Nagv G. (MAC) 40 mp. hálr. 4. Kun­
cze S. (OTF). — Győztes Rciscnleilncrt diszkvali- 
iikálták.

35 m. eiönyvcrscnv (14 éven alul): 1. Dony
Ivor (I T C) 27.2 mp.. 3 mp. hálr., 2. Tütr 1. iBUF) 
semmi liáir.. 3 Rntli H. (M IK) ti mp. hátr., 4. 
Novák I (BUE) 3 mp. hálr.

70 m. junior hátuszás: 1. Abonvi A. (F I C)
1 p. 2.1 mp.. 2. Nagy I. (BUE), 3. Nagy G. 
(MAC). .. . niI-

70 m. junior verseny: 1. Adorján G. (BÚI.)

50 mp., 2. Erdős Gy (BAK), 3. Verő S. (FTC), 4. 
Wagner K. (MIJE).

220 y. úszás: 1. Munk 1. (MTK) 2 p. 43.6 
mp., egyedül.

70 in. június mellúszás : L Donján O. (BTC) 
58.2 mp,, 2. Lperjcssy B. (FTC). 3. Becske P. 
(MAFC), 1. Hadzsi 1. (MAFC).

3 <70 ni. staféta: 1. MAC 2 p. 19.2 mp., 2. 
MAFC. Utóbbi óvást tett, az elintézés eredményét 
nem hirdették ki.

0 Magyar úszó győzelme Vöslauban. A tegnapi 
uszóversenyen Domonkos Pál, a Fcrenczvárosi 
Torna Club tagja a 90 m. Főversenyt fölényesen 
nyerte ! perez 5 másodpci ez alatt. A 300 m-es 
versenyt feladta, mert keresztezték.

() fizellövészet Parádfurdón. Jól sikerült czél- és 
gömblüvő-verscnvt rendezett I'aradi Unió sport­
kedvelő közönsége a Karolyi grófok védnöksége 
alatt. Az igen előkelő és szép szánni közönség 
jelenlétében lefolyt mérkőzésnek értékes dijai vol­
tak, melyek közül gróf Károlyi Mihály ajándék­
diját a gömblövészet 1. diját Neubauer Vilmos . 
nyerte biztos lövéseivel. Dijakat kaptak. Czcllövé- 
szet (90 méter) I. dij: Szil assy István, II. dij : 
Barsy Nándor, 111. Weincrt Tivadar. II.) Czéllövc- 
szett: vigaszverseny 1. dij: |üresek Viktor. Gömb­
lövészet : 1. dij: Neubauer Viktor, II. dij: Puck 
Andor, Hl. dij: Szilassy István. IV’-ik verseny. 
Gömblövés-vigaszverseny. Első: báró Drechsel 
Rezső. II. lett Kekics ' jános. A dijak kiosztása' 
után sikerült bál volt reggelig.

0 Baden-Badeni versenyek. Baden-Badenbert 
vasárnap a 35.000 márkás Stiftungs-Preis volt a 
nap főszáma. A 2200 méteres versenyt a Wend- 
hof-istálló Swirfigal-ja nyerte meg Qoldgulden és 
a franczia Dilire ellen, inig Kumamots, Cocodete . 
és Ladylike nem kaptak helyet.

Részletes eredmény a következő :
Badener Stiftcngs-Freis. 35.000 M. 2500 m. 1. 

Wendhof 3é pm Swirtigal 53 és fél kg (Clemin- 
son), 2. Graditzi ménes 4é pm Gnldgulden 51 cs 
fél kg (Bullock). 3. Marghiloman M. 5é pm Dihcr 
55 kg (Stem). Futottak még: Cocodete, Kuma­
moto, Ladylike. Canterben három hoszszal nyerve, 
öt hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 20, helyre
10: 17, 52.

() A drezdai lóversenyek első napja került dű­
lőre a 10,000 márkás Ezredik vei.seny, melyben; 
Sárga csikó is startolt, de még helyet sem tudott 
kapni. Még két futamban szenvedtek vereséget 
lovaink. Az egyik kisebb dijzásu versenyben 
Pcda csak második, amig egy másik futamban 
Rccoltc hely nélkül futott. Versenyjelentésünk:

Eintausendstes Rennen. Dij 10,000 M. láv 4500 
méter. 1. Wcnckc H. 3é pher Comrade 66 és fél 
kg. (Wallenberg). 2. Bamsc. 3. Beizen. Futottak 
még : Sárga csikó, Niobe. I ot. : 10 : 39, hely 
10 : 18, 16.

() A badeni ügetoversenyek ütödik napjának 
eredménye a következő:

I. Királyteleki dij. Dij 1700 korona. 1. Sharovai 
ménes pk Fatime (Ryerson), 2. l atina, 3. Babette. 
Futottak még: Czimbora, Darabont, Geisha, Fata 
Morgana. Tot.: 10: 15, 20:23, 29, 35.

II. Wieni-dij. 2000 K. 1. Hauser L. pk Ágnes H. 
(Tappan). 2. Méltóságos, 3. Wuzerl. Futottak még: 
Ft cetera, Nordstern, Szamócza, Pepsi, Kedvencz, 
Erin. Tot : 10 : 48, 20 : 35, 30, 46.

III. Ügetcverseny egyleti dij. Dij 2000 korona. 1.
Hammerer F. sm Hans Lancelot (Schcdl), 2. Eva, 
3. Diogenes. Futottak még : Csárdás. Varázsfuvola, 
Drache, Anita, Kesergő, Champion Bourbon, Zut, 
l.ord Simon, Soci, Vidra, Pexi. lot.: 10:68, 20: 
53, 45, 50. , „ .,

IV. Vencselloi dij Dij 3000 koiona. 1. Oswald 
sm Kremlin (Wöss). 2. Flieg davon. 3. Gayton L 
Futottak még: Nicotin, Sei schnell, lot: 10:-9, 
20 :35, 42.

V. Baron Johann Moser-dij. I2.0CO korona, 
1. Marlin M. 3é sm Shady G. (Bodimer). 2. Lise­
lotte, 3. Argonaut. Futottak még : Crcsscei*s, 
Rabló P., Glenwood M., Gnatlnn Bells. Tot.; 
10 : 169, 20 : 45, 33, 28.

VI. Saphir-dij. Dij 1700 korona. 1. Pillát Gy. 
lé pk Banana (Dlffenhacher). 2. Ella. 3. NaGit- 
fiakcr. Futottak még: Yo-el-icy, Czigány S.,Wood- 
vilié, Ting!-lang!, Fridolin, Ex-libris. lot. 10:no, 
20:45. 31, 32.

VII. Kcttogatu amaiörverseny. Dij 2000 koron*, 
I. TTirnischi ménes Zavieja-Spullerin (hippit). 2. 
Asan-Fondor. 3. jutka-Lydia. Futottak még: Gyúr-

prima ölt, 
vagy 

átmeneti
1 kabát 30 írt Csakis mérték 

szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol kószpónzrends^.-rtl 
nriEzabótermck

ZÉLINGER SAMU
Budapest, IV., Belváros,

Magyar-u. 3., I. cm. Kossuth Lajo»-'
utcza mellett. — Telefon 116—5».
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VIII Huíenm dü. 2500 korona. 1. Körmendi 
ménes 5é pk Ena (Ryerson). 2. Rendezvouz. 3 
Baronesse I. Futottak még: Ernstl, Mágnes, Hel<- 
kenrose. Lord ü. Laurienne Demission, Eboli. — 
Tot: 10:30, 20:29, 37, 42.

-GYF.TÉRTF.S

KÖZGAZDASÁG.
A magyar városok kölcsöne!. A pénzpiacz ked­

vező helyzete a magyar városokat nagyobb hitel- 
ügyleteik lebonyolítására sarkalja. Legtöbb város, 
mint már megemlékeztünk róla, már be is fejezte 
ezirányu tárgyalásait. Az uj városi kölcsönökröt 
»A Hitel“ a következő kimutatást állította össze : 
Gyöngyös város közgyűlése elhatározta, hogy kü­
lönböző kisebb kölcsöneinek konvertálásál a 1 
millió koronát vesz fel a Magyar Leszámítoló- és 
Pénzváltó-Banktól 9&1 százalékos árfolyamon 5lA 
százalékos annuitás mellett. — Hódmezővásárhely 
törvényhatósága elhatározta, hogy kórházra, tanyai 
iskolák építésére és a felszaporodott függő köl­
csönök visszafizetésére hosszú lejáratú kölcsönt 
vesz fel. A számvevőség szerint 647.000 koro­
nára van szükség, amely összegnek be­
szerzése czéljáből a tanács a budapesti na­
gyobb pénzintézeteket kérte fel ajánlattételre. 
— Kaposvár város 1.200,000 K-s kölcsöne ügyé­
ben a Pesti Magyar Kereskedelmi Rank, a Ma­
gyar jelzáloghitelbank és a Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztár tettek együttes ajánlatot, mely szerint 
a kívánt kölcsönt 50 évre 95:: i százalékos árfo­
lyamon 5 3 százalékos annunitás mellett bocsát­
ják a város rendelkezésére. Kisvár da község
képviselő-testületi közgyűlése elhatározta, hogy 
1.350,000 K kölcsönt vesz fel. -- Sátoraljau/hely 
1 millió K-s kölcsöne ügyében a pénzintézetek 
részéről benyújtott ajánlatokat drágáknak találta és 
így egyelőre elállóit a kölcsöntől. — Tolnavármegye 
közutak építésére 717,000 K kölcsönt vesz fel a 
Magyar Jelzáloghitelbanktól 951: százalékos árfo­
lyamon 65 évre 5 Ív százalékos annuitás­
sal. — Újpest város többször említett köl­
csöne ügyében a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank, a Magyar Jelzáloghitelbank és a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár ajánlatát fogadta 
el. A 7'/2 milliós kölcsönből 2o milliót K-t azon­
nal folyósítanak. A kölcsönt 951 :«Ai-os árfolyamon 
5.35%-os annuitás 'mellett kötötték meg. — Új­
vidék város 10 milliós kölcsöne ügyében már je­
lentettük, hogy a Kereskedelmi Bank, Jelzáloghi­
telbank és Hazai Takarékpénztár együttes ajánla­
tot tettek 96n o-os árfolyamon 5.35%-os annuitás 
mellett. Ezt az ajánlatot a város törvényhatósági 
bizottsága nem találta elfogadhatónak, hanem pol­
gármesterét Bécsbe küldte, hogy egy osztrák in­
tézetnél kedvezőbb ajánlatot érjen el. — Érdekes 
az Élőszigetet Amentcsitö- és Belvizszabályozó 
Társulat kölcsönügye. Ez a társulat legutóbb 
Vajszkán tartott közgyűlésén elhatározta, hogy 
a Délmagyarországi Közgazdasági Banktól Sza­
badkán 3.1 millió K kölcsönt vesz fel 50 évi tör­
lesztésre 97<1>-os árfolyamon és 5% százalékos 
annuitás mellett, noha két fővárosi pénzintézet 
jelentékenyen olcsóbb ajánlatot tett. — Azonban 
vannak törvényhatóságok, amelyeknek nemcsak 
nem kell kölcsön, hanem még fölös pénzük is 
van. így Bácsbodrog vármegye a megyei telefon-

hálózat építéséhez szükséges 440.CC0 K költséget 
előlegezi a kereskedelmi minisztériumnak, amely 
kölcsönt a kincstár azután 10 év alatt fizeti 
vissza. Gyér gyászén tm iklós r. t. város képviselő­
testülete pedig elhatározta, hogy Lapos és 
Súgó nevű erdőségeit eladja és a befolyó 3 millió 
K-ból gimnáziumot, csatornát és vízvezetéket épit 
és a fennmaradó összegből vallási és közoktatási 
alapokat létesít.

Fizetésképtelenség. A bécsi Ciediforenverein 
jelenti, hogy Sümeg Ferencz kereskedő Moóron 
fizetésképtelen.

Az értéktőzsdéről. Taitósan szilárd irányzatú 
volt ma is a tőzsde. Változatosság kedvéért ma a 
bankértékek állottak az érdeklődés előterében. 
Keresett volt főleg az Osztrák hilelrészvény, me­
lyet bécsi és helyi számlára folytonosan vásároltak. 
Vele együtt a Déli vasúti részvényeket is vásárol­
ták, melyek a mai nap folyamán szintén néhány 
koronával emelkedtek Ezzel szemben a már hetek 
óta hajtott Allamvasut részvényekben ma több ko­
ronás visszaesés mutatkozott a foganatosított re­
alizálásokra. A Rimamurányi részvény is gyengülő 
tendecziát mutatott a mai forgalomban. A helyi 
értékek piaczán a Salgótarjáni részvény volt leg­
inkább keresett s igy módjában állott az utóbbi 
napokban elszenvedett árveszteséget behozni. A 
helyi közlekedési vállalatok értékei közül a Városi 
villamos vasúti részvény volt inkább keresett, mig 
a Közútiban csak néhány kötés jött létre: mind­
két részvény azonban néhány koronával javult. A 
járadékpiacz üzletfélén, változatlan árfolyamok 
mellett.

A pozsonyi sörárpavásár. Vasárnap délelőtt folyt 
le Pozsonvban a Bellevue tágas helyiségeiben a 
sörárpavásár, melyen a rendező vármegyei gazda­
sági egyesületek, a kormány, a város, a vármegye 
és több gazdasági szervezet képviselői mellett tö­
megesen jelentek meg a termelők és a kereskedők 
úgy a belföldről, mint a külföldről. A vásárt Bar- 
tal Aurél nyitotta meg néhány rövid szóval ismer­
tetvén annak czélját, üdvözölvén a megjelent kép­
viseleteket. Csakhamar megindult a forgalom, nagy 
anyag állván rendelkezésre. Barsmegyéből 33, 
Hontmegyéből 10, Komárommegyébő! 14, Nógrád- 
megyéből 5, Nyilramegyéből 40, Pozsonymegyéből 
68, Sopronmegyéből 8, Tiencsénmegyéből 7 és 
más megyékből 12 termelő árny állott rendelke­
zésre. Az üzlet menete egyébként a megelőző bécsi 
tőzsdei nap nyomása alatt lanyha volt, de egyéb­
ként is Ausztriában igyekeztek hangulatot csi­
nálni a vásár ellen. így a Hausner és Szobotka 
bécsi ezég a vásár bojkottálására törekedett s 
ennek a mozgalomnak hatása megérzett a vásár 
eredményén. Az elért legmagasabb ár, vetésre al­
kalmas árpában 22 korona volt, az átlag 17 -18 
korona között mozgott, a legalacsonyabb ár erő­
sen megázott árpáért 15 korona volt. Jelentékeny 
tételt vettek meg az angolok számára. A vásár 
egyébként példás rendben folyt le, amit a terme­
lők és kereskedők egyaránt elismerlek, teljes mér­
tékben honorálván a rendezés munkáját, melyet Me- 
zey Gyula kir. tan. nagy buzgalommal vezetett, 
Horváth Jenő, Hetczmanszky Imre és Milhoffer 
Imre tevékeny segítségével. A szép vásáron 
kollekcziót mutatott be a pefrőczi komlótermelők 
társasága.

Amerikai bizottság Magyarországon. New-Yorkból 
jelentik: A legutóbbi kongresszus megbízta az 
állami vizszabályozó bizottságot, hogy az Egyesült 
Államok természetes és mesterséges viziutainak 
és kikötőinek megjavítására javaslatot tegyen s 
hogy ebből a czélból Európa kikötő- és csatorna­
müveit tanulmányozza. A bizottság, amely Burton, 
Gall inger, Simmons, Piles, Alden ér Lóri mer sze­
nátorokból, Moon, Alexander, Stevens, Wanger,

Sparkmann, Cassidey képviselőkből, Mac Pher- 
son és Johnson egyetemi tanárokból, továbbá 
Bix'oey kapitányból áll, épp most feszi utolsó 
előkészületeit az elutazásra. A bizottság először 
Berlinbe, majd Drezdába megy, szeptember 25-én 
fölkeresi Budapestet is és bejárja az országnak 
úgyszólván valamennyi folyómenti részét, ahol je­
lentékeny vizszabályozó munkálatot végeztek. Itt 
tartózkodásukra a földmivelésügyi minisztérium 
vizszabályozó osztályában programmoí dolgoztak 
ki. A bizottság, amely körülbelül egy hónapot 
tölt Magyarországon, a földmivelésügyi minisz­
térium vendége lesz. A bizottság innen vissza­
utazik Németországba, ahonnan Belgiumba, Fran- 
cziaországba és Angolországba megy s október 
végén fér vissza Newyorkba.

Román búza Bácskában. Megemlékeztünk már 
arról, hogy a budapesti malmok példájára már a 
vidéki malmok is idegen búza vásárlására törek­
szenek. így legutóbb a bácskai malmok és keres­
kedők vásároltak miniegy 40 ezer métermázsa ro­
mán búzát. Ez a búza vámmal és minden költ­
séggel együtt 28 koronába került Szabadka 
állomásig szállítva. A búza hajón Brajla, vagy 
Crajova román kikötőkből a Dunán jön Bajáig. 
Baján vaggonokba rakják és úgy szállítják szét a 
megye községeibe. Vasúton Verciorovától Szabad­
káig szállítják a búzát. A román búza minőségére 
nézve épp olyan szép, aczélos, mint a magyar 
búza. Minősége pedig 81 kilogramm.

Ismét nem lesz kamatláble szállítás. Minél inkább 
követelik meg a magyar közgazdasági érdekek a 
kamatláb leszállítását, úgy látszik, annál bizonyo­
sabb, hogy az nem következik be. Legalább az 
Osztrák-Magyar Bank csütörtökön tartandó főta­
nácsülésén — mint előre közük — a jegybank fő­
titkára eire indítványt nem fog tenni.

A Schwartzer-szanatórinm részvénytársaság köz­
gyűlése. Elsőként jelentettük már olvasóinknak, 
hogy a Schwartzer-féle szanatórium részvénytár­
sasággá alakul át. Most azt is közölhetjük, hogv 
az alakuló közgyűlés szeptember hó 30-án lesz. A 
szanatórium igazgató-főorvosa továbbra is Babarczr 
Schwartzer Ottó tanár, főrendiházi tag, udvari 
tanácsos lesz.

Éves tejelőverseny. Darányi földmivelésügyi mi­
niszter államsegélyt engedélyezett a soproni gaz­
dasági egyesületnek, hogy a sopronmegyeí tej- 
szövetkezetek között egy évre kiterjedő tejelési 
versenyt rendezzenek. A versenyben, mely augusz­
tus 10-étől kezdődött és a jövő év augusztus 
9-én záródik le, — tiz tejszövetkezet vesz részt. A 
gazdasági egyesület minden hónapban annyi üve­
get küld, ahány versenyző van s egy nápon tej­
mintákat vesznek s ezt a tejmintát a zsírtartalom 
megállapítására beküldik az egyesületnek. A tej- 
minták szabatos beküldése egységes és ellenőrzés 
tárgya. A tejelőverseny eredményét annak idején 
közzéteszik. Darányi földmivelésügyi miniszter négy 
dijat állapított meg a versenyen résztvevők 
részére.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ERTEKTOZSDÉ. 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 23.

A készárupiaczon lanyha volt ma az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok elég 
jó vételkedvet mutattak, de csak olcsóbb árakon 
voltak hajlandók vásárolni. Mivel az árubirtoko­
sok elég engedékenyek voltak, élénk forgalom 
fejlődött ki, amelyeknek a folyamán mintegy 50,000 
q búza kelt el és pedig : magyar áru 10 fillérrel, 
külföldi származék pedig 20 fillérrel olcsóbb ára­
kon. A legdrágább eladási ár 29.90 korona volt 
80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
27.55 korona 78.5 kilós szerb búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs 20 fillérrel, az árpa 
10 fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. Forga­
lomba került: öOO q rozs 19.05—19.10 koronás 
árakon, 700 q zab 14.50—15 50 koronás árakon 
és 900j q árpa 14.50—14.80 koronás árakon. A 
határidőpiaczon a mai üzlet nyugodtan és körül­
belül a szombati'zárlat jegyzéseivel indult meg, a 
forgalom folyamán, amely ma különben sem volt 
túl élénk,’ kevés vételkedv mutatkozott, amivel 
szemben a kínálat egyre jobban előtérbe nyomult, 
mire aztán lanyhult az irányzat és mérsékelten 
visszavonultak az árfolyamok. Az októberi búza 
27.44 koronán indult, 27.30-ig gyöngült, később 
újra 27.40-ig javult, de újra 27.26-ig ment vissza 
és zárlatkor 27.28 koronán maradt. A szombati 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
októberi búza húsz fillérrel, az áprilisi búza har- 
mineznégy fillérrel, az októberi rozs tizennégy 
fillérrel, az októberi zab tizennyolez fillérrel, az 
ujtengeri nyoícz fillérrel csökkent.

a Készáru jegyzése u rum wzsaen a Követ­
kező volt:

Tiszavidéki

Fc/érmegyci

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

kilós Ax“i 100 kg. kilós
79

76
77 
7S
75
76

78

76
77
78

28.35-
26.50-

28.20-
28.40-

28.30-
28.45-

-28.60
•28.80

-28.45
•28.65

-28.5.7
■2S.75

80 29,
81 —
89 —
79 28.
80 28. 
81 —, 
62 —,
79 2r.
80 28 
81 —

76 —.-----
77 28.35-
78 28.50-

76
77
78

28.--
28.35-
28.50-

R o z s l-rendü uj — —
, középminőségü uj 

Árpa takarmány l-rendü 
„ „ Il-rendii

Zab l-rendii .................
„ 1 l-rendii .................

Tengeri belföldi uj ...
Korpa ...________ ...
Köles ........................

-28 60 
-28 SO

-28.35
-28.60
-28.80

80-29.15 
------29.35

82 —
79 28
80 29.-
81 — 
82 —
79 28,1
80 29.

19.
18
14
14.
15.
14
15

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidéki : 500 q 80 k 29.99 K, 100 

q SO k luO q 80 k 29,50 K, 400 q 80 k 450 q 79 k, 
29.35 K, 700 q 79.8 k 29.50 K, 100 q 79 ~
70 k 29-40 K. ICO q 70 k 29.70 K, 2C0 p 
K, 100 q 79 k 100 q 78 k 29.40 K.

^Fejérmegyei: 127 q 78 5 k 28.80 K, ICO q 76

Pestvidéki : 200 q 79.5 k
100 q 78 k 29.20 K, tiszavidéki,
200 q 77 k 28.70 K, 200 q 
28.60 K.

Bánsági : 200 q 81 k 3C0 q 
2800 q 78 k 29 K, 1300 q 77.20 
75 k 28 K.

Bácskai : 100 q 75.5 k 28.60 K.
T.-Bccsei: 3000 q 79 k 29 30 K,
Román : 5500 q 81 k 28.40 K, 1000 q 58 80 K, 

150 q 80 k 28.70 K. 5100 q 80 k 1000 q 8J k 28.50 
K, 5000 q 80 k 100 q 79 k 28 "0 K, 100 q 80 k 
28.80 K.

Szerb: 400 q 78 5 k 27-55 K.
Raktár. 100 q 70.5 k 28 50 K.
Rozs: 100 q 19.10 K, kpf par. 200 q 19.10 K, 

kpf par., 100 q 19.10 K, kpf par., 100 q 19.10 K, 
kpf par., 100 q 19.05 K kpf par.

k ICO q 
9 k 29.40

29.70 K. 2.0 q 79 k 
500 q 78 k í0.05 K, 

76 k 300 q 70 k

800 k 29,45 K, 
k 28.60 K, ICO q

ra 100 k|.
80-29.15 
,------29.35

60—28.85
85—29.10

70-28.95
90—29.20

0—29.15 
-----29.35

10-19.25
90- 19.10
91— 15.20 
50-14 90 
40-15.60 
80-15.20 
60—15.80

Zab: 100 q 15.20 K, kpf. 1000 q 15.15 K kpf ICO
q 15.40 K kpf, 200 q 14.50 K kpf fekete kevert 700 q 
15 K kpf 100 q 15 50 K kpf.

Árpa : 120 q 14.80 K kpf par., 120 q 14.80 K 
kpf.par., 400 q 14.50 K kpf. par, 300 q 14.70 K 
kpf par

A határidőüzlelben köttelelt:
Délelőtt:

Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 27.44—27.46 —27.26— —------- --—
Búza áprilisra 27.72—27 46---------------- .----------
Rozs októberre 19.46—19.44—19.50—19.38.
Rósz áprilisra 20.06—20.12—20.02—20.C1,
Ujtengeri májusra 14.20—14.24—14.10—14 20.
Zab októberre 14,92—14.74—14.72 K.

/ óra 30 percekor zárulnak:
Búza októberre 27.28—27.30
Búza áprilisra 27.44—27.46
Rozs októberre 19.40—19.42
Tengeri májusra 14.22—14.24
Zab októberre 14.71—14.76
Repcze augusztusra 27.70—27.90
Tengeri augusztusra —.---------- .—

Budapesti gabonaforgalom.
1909. augusztus 20-tól 1909 augusztus 22-ig.

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Búza 82926 7756
Rozs 18321 13239
Árpa 5033 717
Zab 5241 1480
Tengeri 306 506
Liszt 270 19334
Koma 10) 3247

Becsi gabonatőzsde.
Becs, augusztus 23. (Saját tudósítónktól.) Bú­

zában az irányzat valamivel gyengült és mivel 
orosz áruban bőséges volt a kínálat, a konzum 
majdnem teljesen tartózkodott a vásárlástól. 
Egyéb czikkekben is (izlellelenség uralkodott és 
az irányzat kedvetlen volt. Búza és zab 5-10 
fillérrel lelt olcsóbb, rozs és tengeri színién ol­
csóbban lelt volna kapható. Takarmányáruk irány­
zatára az esős időjárás nyomasztó hatást gyako­
rolt. Árpában csak a finomabb minőségek keltet"

Kedd, augusztus 24.
1 tek érdeklődést, közepes minőségek ellenben még 

árengedményekkel sem voltak forgalomban.
Jegyeztetett búza : uj tiszavidéki 14.00—15.30, bánáti 

14.10—14.00. mosom és győri 14.30—14.50. tótfelvidéki 
és csepeli 14.35—14.80 délivasuti 14.20—14.65, march- 
feldi 14 05—14.75, romániai 14.50-14.90, orosz 14,20 
— 14.7.5 kor.

Bozs: tótfelvidéki 10. 10.20, csepeli 9.95—10.10,
pestmegyei 10.10—10.25 délivasuti 10.------10.15, külön­
féle magvar 9.85—10.10, osztrák 9.95—10.15 ko­
rona.

Árpa- Morvaországi 8.50—9.25, marchfeldi 8.25— 
9,- , tótfelvidéki 7.70—10.—, győri 7.70-8.M), közép­
dunai állomások 7.50—8.—, délivasuti 7.75—9.—, 
északmagyarországi 7.20 —S.—, tiszavidéki 6.80—7.25 
korona.

Magyar tengeri 8.20—8.35. Cinquanlin 10.30—10.60
Magyar zab 9.00 — 10,05, válogatott 10.------ 10.25,

uj 8.—:9,U0 korona.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde az uj héten is megtartotta azt 

az élénkebb üzleti kedvét, amely a műit hetet 
jellemezte. Ennek következtében ma meglehetősen 
élénk forgalom melleit kifejezelten szilárd volt az 
irányzat és többé-kevésbbé majdnem az összes 
forgalomba került értékek emelkedtek. A nemzet­
közi érlékek piaczán különösen az Ősz Irak hitelt 
keresték és hamarosan 1.75 koronával emelkedett 
is mig az Államvasut kezdetben mérsékelten 
szintén emelkedett, később azonban bécsi realizá­
lásokra 3 koronával visszament. A Magyar hitelt 
elhanyagolták, csak szórványosan fordultak elő 
benne üzletközések. A Déli Vasút iránt meglehe­
tős érdeklődés mutatkozott mérsékelten emelkedő 
jegyzések melleit. A helyi értékek piaczán a 
Salgótarjánit keresték élénken és ennek folytán 
az gyorsan 4 koronával javította az árfolyamát, 
amelyből később aztán 11 koronát veszített. For­
galomba került: Osztrák hitel 652.75—654.50 — 
654 kor., Magyar hitel 760—759.50 kor., Állami 
vasút 749—749.50 -746 kor. Leszámitolóbank 
483.25 — 482.50 kor. jelzálog 444—443.50 kor. 
Városi villamos vasút 279.50—280.25—280 kor. 
Közúti 581.50—581 kor. Dräsche 558-559 -556 
kor. Agrárbank 431 kor. Hazai bank 283.50 — 
283.75-283.50 kor. Salgó 593-597. 596 kor., uj 
Salgó 565 kor.

A. elötőzsaén előfordult kötések:
Osztrák hitel 652 76 — 654 50, Magyar hitel r. 

760 — 7c9- 7. 9 50, Oszlrák-inagvar államv. 749-746 50, 
I.eszamitolóbank 483.96, Jelzálogbank 444, Városi 
villamosvasút 279.50-280.75 korúira. Közúti vaspálya 
581,50, Déli vasút 116.50—117.50 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 654.50—654. . Magyar hitel 759.50,

Osztrák-magyar államvasut 74625,-746, Leszámitoló­
bank 182.50, Jelzálogbank 443.50, Rimamurányi 
Városi villamosvasút 280.25—280, Közúti ' va 
581.50—5SI, Déli vasút r. 118-118.25.

Dijbiztositásolc Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra 6—8 korona, szept. hónap 
végére 24—26 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 653.25, Magvar hitel 758 50 

Államvasut 744.75, Leszámítoló 782.25,jelzálog 443 25, 
Rimamurányi 698.50, Városi vasút 279.50, Közúti vasút 
682 korona'

vaspálya

Bécsi értéktőzsde,
Bécs, augusztus 23. Az előtőzsdén a hangulat 

barátságos és bankrészvények iránt nagy érdeklő­
dés mutatkozott. Hitelrészvényeken kívül javultak 
Laenderbank és Unionbank részvényei, Délivasut 
és Háromszázalékos délivasuti elsőbbség szintén 
emelkedett, ellenben államvasufi részvény realizá- 
cziók következtében gyengült. Korlátok közt prágai 
vasmű- és kőszénbányaértékek emelkedtek.

Tizenegy órakor: Osztrák hite! 653.50 K, Laen­
derbank 401.—, Union 560.50, Bankegyesület 535.50, 
Államvasut 746,— Déli vasút 116.75, Alpesi 686.—, 
Prágai 2724, Fegyvergyár 673.50, Délivasuti elsőbbség 
272.— K.

Becs, aug. 23. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.55, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 759.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—, Rima- 
murányi 598.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 414.—, Magyar koronajáradék 
91.50, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —.—, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 200.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény 361.—, Magyar Jelzálogbank 443 75 Magy. 
kereskedelmi bank —

Bécs, aug. 23. (Osztrák értekek zárlata). 4.2 száza­
lékos papiv-járadék 05.90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.40, 1860-as sorsjegy 161.50, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák ' bankrészvény 299.75, 
Bécsi Bankverein 536.—, Osztrák magyar bank 1765, 
Déli vasút 115.80, Dunagözhajózási társ. Í0C4.—.Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.35, Osztr. Lloyd 503.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.80— 
95.95 Osztr. koronajáradék 95.75, 1864-es sorsj. 294.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 652.75, Union-Bank 564,50, 
Osztrák Landerbank 467.40, Osztrák-magyar államvasut 
744.—, Elbevölgyi vasút .—, Alpesi részvény 685.— 
20 frankos 19.09, Londoni váltóár 239.85, Lipótkohó 
476.—, Török sorsjegyek 185.45 K. Szilárd.

6 IZSÖ
VILLANY8YÓQYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítási
Budapest, IV., Károly-körnt 21, L em. Lili

Telefon 103-38.

Főbb javallatoké 
Általános Idegessé! (ne®

rasthénia, hysteria).
lésggyengeségl ai la pofok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdesek (Paralysis), 
léegfájdalmak, idtgzsálék 

(Neuralgiák, lsehiás). 
Gsrinozvslossrtaéée (Vb* 

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmestestéés. 
Köszvény és essz, rsiaub 

Izületi és esentbajek. 
Székrekedés, •igenetek, 
inyageiiribejek (Blhizé 
ezuisorbaj, vérszegénység) 
lérsajok, Bérvlszkete|, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelen If és (nőknél M

arozon).
Aranyerss esőméit.

Gyógytényezóki
Flnzen-fála ívlámpa fürdők 

szívbaj is veredénysl- 
maszedés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
lőntgen sugarakkal tálé 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatlo).

lék fénynyal való kezelés,
Villamos höffiréők (Elek-

trotherm).
Villants fényfürdík, 
Villamos massage (VIb-

ratio).
Halván. Farad él Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők. 
Izénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. C 
■Keléi egész napon 4L

-ll-ig, d. u. 2—6-lg, «
Kívánatra irmtWf

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 23. (Értéktőzsde.) A new- 

yoiki tőzsde szilárd és a bécsi tőzsde kedvező 
magatartása, továbbá az a körülmény, hogy a 
kontinensen a félgyártmányok ismét emelkedtek, 
megnyitáskor oly élénk forgalmat idéztek elő, 
hogy a fölfelé irányuló törekvés a bányaértekek

99Matteine“ vállalat 6 óra alattvégleg kiirtja poloskáit egy évi jótállással Vidékre gép es 
Királya. i6. Teieion 161-38 anyagszéllitasi



Kedd, augusztus 24.
oiaczán ismét emelkedésekhez vezetett. Ezen a 
éren a javulások ugyan többnyire kevesebbek 
toltak 1%-náI, de az egyik részvény 2%-ot, set 
egy másik, Dortmund! Unió 5%-ot nyert. Bank­
értékek csak a százalékok tört részének ere­
iéig javultak az egyetlen orosz bank ki­
vételével, amely 1%-nál többet nyert. Vasutak 
közül különösen déli vasút és varsó - bécsi vasút 
nyert. Járadékok szórványosan javultak csupán. 
Egyes gőzhajós és villamossági részvények szintén, 
amelyekben a változások különben is csekélyek 
voltak. A további folyamatban az üzlet nyugodtabb 
volt, az irányzat azonban szilárd maradt, bár 
osztrák államvasuti részvények és német kölcsön- 
papirok némileg engedtek. A készpénzpiacz ipari 
értékei szilárd irányzátot követtek. Ultimópénz 
2*,a % mellett kínáltak, napi pénz lVs%, magán- 
leszámilolási kamatláb 2V7“/o.

Berlin, (Zárlat.) aug. 23. (Saját tudósitónktól. \ 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék I 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.80, osztrák i 
hitelrészveny 205 90, Déli vasút 22.70, orosz bankjegyek 
216.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disconto 
Commandit 189.60, Dinamittruszt 169.70 Harpeni 195 80, 
Unirikált török járadék 04.20, 4.2 százalékos ezüst jár. 
06.20,4 százalékos magyar aranyjáradék 95.70, Magyar 
koronajáradék 92.00, Osztrák-magyar államvasut 159.50, 
Becsi váltóár 851.75, Olasz járadék —.—; Ált. villamos- 
sági Edison 237.10, Gelsenkivchcni 190.—, Laurakohó 
185.—. Szilárd.

Frankínrt,(Zárlat.) aug. 23. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.80, Magy. ar.-jár. 
95.45, Osztrák hitelint. részv. 208. | , Osztrák-magyar 
államvasut 159.75, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.17, Bécsi Bank­
verein 136.10, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
39.85, Osztrák koronajáradék 96.05, Magyar korona­
járadék 93.—, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 22.75, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
53.75 Párisi váltóár 81.75, Union bankrészvény 138,25, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 23. 4.2 százalékos ezüst
járadék 99.25, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasút 22.90,
4 százalékos aranyjáradék 99.50, Osztrák hitelrészvény 
205,75, Osztrák-magyar államvasut 159.50, Olasz jára­
dék 101.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60. 
Szilárd.

London, aug. 23. Angol consol 8t7/is

F.GYETÉWTF.S £5

Paris, (Zárlat) aug. 23. 3 százalékos tranczia já­
radék 98.20, Osztr. aranyjáradék i 02.75, Magyar arany­
járadék 97.25, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
502—, 33/i százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasut elsőbbségi kölv. 270.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 575.—, 4 százalékos 18'JO. román kölcsön 
—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.10. 4 
százalékos amorf, román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103.90. 4 ' és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.70, 4 százalékos spanyol jár. 97.05
4 százalékos unifikált török jár. 95.70, Török sorsjegy 
175.75, Török dohányrészvény 396 — Osztrák földhitel- 
intézet 1220.—, Osztr Länderbank 507., Magyar jelzálog- 
bank —, Banque de Paris —, Banque Ottomane 
721.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasut 
124 —, Meridionalvasut —.—,Hartmann gépgyár 578.—, 
Rio Tinto 1980.—, Sucreriere d'Egyptc —, Tula 350, 
Urikányi kőszén 163.— Chartered 45.75, De Beers 404.— 
East Rand 132 —, Jagersfontein 174.50. Trans. Land 
Cop 78.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.-—, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 135.—, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 9Ak>. Olasz aranyváltó 
(rövid) 5Vi6 Váltó Svájczra (rövid) ' i6, Csekk Lon­
donra 25,75. Magánkamatláb l'/t. Szilárd.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 23-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 551 drb sertés, — drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő. — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1889 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 2440 drb sertés, — drb süldő,
0 drb malacz. Eladatott 1799 drb sertés, — drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 641 drb sertés, 
— drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 100—116 fill., 
életsulylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo­
grammig 10i—liO fill., életsulylevonással--------- fillér,
silány----------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.--------- fillérig, életsulylevonással 134—148
fillérig, fiatal közép 220-300 k!g.-ig ------------- fill, élet­
sulylevonással 132—148 íill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig------------- fillérig, levonással 128—148.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással-------------fillérig, belföldi süldő
--------- íill.-ig, külföldi süldő------------- fillér, malacz
--------- - fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo- j
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata ! 
élénk. Az árak változatlanok. . i

Bécsi vágómarhavásár.
Sf. Warx, aug 23. A st.-marxi központi vásárcsar­

nokban ma megtartott marhavásáron felhajtatott 404.1 
drb magyar, 336 drb galicziai, — drb bukovinai, 1134 
drb németországi. — Jegyzések kilogrammonkint élő 
súlyban: Magyar hizóökör 1-ső minőségű 78—84 
fil-lér, kivételesen 86—90 fill., II. minőségű 70—77 
fillér III. minőségű 48—68 fillér, galicziai hizó­
ökör I-só minőség----------fillér, kivételesen------------fil­
lér. II. minőségű--------- fiilér, III. minőségű--------------
—— német hizóökör 1. minőségű 84—90 fillér, 
kivételesen 94 —102 iillér, 11. minőségű 76 — 86 fillér, 
III. minőségű 68 - 75 fillér, legelő ökör 50—62 fillér, 
silányabb hizó ökör----------fillér, bika 58—8) ko­
rona, kivélelesen 81------korona, tehén 54-82 ko-
róna, bivaly 32—50 korona, KO kilogrammonként a 
fogyasztási adóval együtt.

^SZÁLLÁS.
aug. au", 21, aug, 23. aug. 21.

méter méter
lun Seb áring 1 02 2.— Tisza M .-Sziget 

Tokehaza
0.09 0.02

Duna 2 56 0.04 0.07
0’— 0.02 V.-Namény 0.94 .92

Bécs 0 04 0.19 Tokaj 0.60 0.55
Pozsony 2.04 Tiszafüred 0.64 0.70
Komárom 3.— 3.09 Szolnok 0 78 0.71
Budapest 2.50 2 64 Csongrád 1.29 1.27
Paks 2.16 2 34 Szeged 0.50 Ó 15
Mohács 8.50 8 63 T.-Bocso 0.81 0 90
Gombos 4 19 4 26 Ti tel 2.77 2 31
Újvidék 3 41 3 46 Ondava 1.21 1.20
Pancsova 1.94 2.13 Tapoly Bártfa 0.40 0 40
Orsóvá 2.48 2.60 Ladmócz 0.05 0.04

Morva Morvafalu 0 63 0.56 Zsolcza 1.28 1.35
Vág 0,08 0.10 Komád 11.-Németi 0.44 0.10

Trencsón 0 08 0.06 Berettyó Margittá 0.17 0.18

Rába
0.41 0 44 B.-Uilalu 0.26 0.26

Szt.-Gotthard 0.34 0.52 Kőrös Csúcsa 0.40 0.40
Sárvár 0.13 0.13 N.-Várad Ü.30 0.30

Dráva
Győr 240 V .50 Belényes 0.17 0.18
Varasd 1.68 1.76 C.32 0.32
Zákány 0.02 0.16 Gurakonc 0.26 0.28

0 80 1.— Borosjen^
Békés

0.60 0.58
Eszék 2.10 2.20 0.42 0'60

Mura M.-Szerdal!« 0.08 1.04 Maros Gyoma 0.40 0.30
Száva Zágráb 0 44 0.41 # Gy.-Fehérvár 0.— 1.84

Szászok 0 81 Branyicska 0-02 0.02
Mitrovicza 1.51 2.— Soborsin 0.— 3.16

Szamos Déés 0 50 0.42 Arad 1 22 0.08

Kraszna
Szalmát 0.06 0.08 Makó 0.12 0.30
N.-Máj tény 0.— 0.38 Temes K,-Kostól/ 

Kiszetó
0.18 0.12

Latorcza Munkács 0.(5 0.02 Bega 0. 18 0.46
Laborez Homonna 0.V6 0.06 Temesvár 0 96 0.95
Ung Perecseny 0.— 0.- Becs kerek 1.15 l 2 5

„EGYETÉRTÉS*»
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR HIÄTYÄS»

Búza
00 iiilogramii l|

ara
IllOO kilogramm 

ára

iiszaviüéki u|

íehérmegyei u[

pcstvidóki ni

Láne&gi

bácskai

IC 1 1 1 K.-tot K.-ip

75
—' 1 7»!

28.80 29.15
76 pn 29, — 29.35
77 28,35 28.6') 81 1
78 28.5 J 28.80 1
75 79 i es.ko 28.85
76 80 j 28.85 29.10
77 28 20 28.45 ! 81
78 28.10 28.bu 1 _
75 79 28.70 28.95
76 80 28.9-0 29.20
77 28 3J -S.05 81
78 28.45 28 75
75 __ 70 *28.80 29 V2
76 80 29.— 29 35
77 1 28.40 28 60 81
78 2S.50 28.80

79 28 8U 29.15
76 28.— 28.35 80 29.35
77 28.35 28.50 81
78 28.50 28.80 —

Egyéb gabonanemtiek

Rozs elsőrendű v.J«..............«.«....,
„ clsörcedh 6 ...   _«    .
„ knzépminöeégh uj «.«.«.«. .
,, kőzépminőeégfl 6 __ «. «. «. .

Árpa takarmány, elsőréndü_______ _
„ takarmány, másodrendű «„ «. .
„ sörfőiéero, tiozavidóki___  __

Zab elsőrendű......... ...... .... .... ...  .... ,
„ középminőséSü________ _____ _

Tengeri magyar...______ __  ______ _
Repoze káposatarepeze... ...............2. ... .

100 kilogramm
ára

!\ -i"l .ly

19.10 19.30

15.40

Iw* ,60

fii.HO i

Burgonya

Dunántúli «. ... ... . 
Felsőmagyarorfczági. 
Nyírségi «.«.«..
Erdélyi ____ __ __ -
Bánwégi___ __  «. .
Pesti_____________

Rozsa

Koronától—koronáin
- - == 1

Kfilönféle
termények

Meznóselr........

azaiónna — -

szilva készáru

ezIírMi kársam 

heremag -

Faj ixoronaniunt

undspoati «...................................
vidéki.............. ........... ... ... ...
prima, légonszárifott vidéki «„ 
városi légenszarUott «1 darabét
füstölt_ ... ... -. ”........
bosznia, 1908. évi usancc-ml/t. 

„ 1908.
,, 1908.

szerbiai, 1908,

100
M ^5 »I

' uaance-inin.
’ .. 100 „' 'X1008.

;; im w ..
pzlnvoi . 1908. «. — -
izeibiai, Kit. * ... — — -

luezerna magyar 1903 _ _ ...
vörös aprósreinü 1908 ............

„ kézépszemll 1908 ..............
i ,, napvszemii VH'S........ -mBmwmmm'nmm

108 1160

— 146
— 100

Államadósság kőzkölcsónök
Magyar aranyjáradék — 4°/o 

9 koronajaiadék 8V2°/o 
. koronajáradek ... 4°/o 

All.köl. Vaskapu célj.ar .0.3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt
Horv.-szla v.reg.-kárL k. lVa°/o
M. iöldtehcrmenU kötv, 4°/o 
Horv.-szláv. . . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Konv.oszlr. adó m. koronái. 4°,'0 
Ügyes, osztr. jár. papit. 4V*°/o 

„ . ezüst 4»/*o/o
Osztrák aranyjáradék «. 4% 

_ koronajaiadék... 4°/o 
„ áU.-sois.l860. IOCOK40/0 
„ , 1860-ból 20-K 4%
. . 1864-ből 200 K —
„ . 1864-ből 100 K -

Bosz.-berc.orsz. k. 1805. 4°/o 
. , vasúti 1898. 4,/a°/e
„ „ „ 1902. 47*0/0

Hpest. székcs-lőv. köles. 4% 
Bpcst szekes-iőv. köles. 4°,'o 
Orosz államkölcsön *ug v,5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpL r.-t............4'/2%
Hazaibank il. kam.kötv.-V/a°/o 
Egyesült, löv. takpt— 4l/a°/o 

„ korona ért. ... 4% 
Kisbirt. orsz. löldh. 84 év 6°/o 

„ 60V» évre ... 6°/o
m ÖOVa évre kor. ért. 47*°/o 

M. agrár-iár.-b. szőlökötv 4°/o 
„ „ járadék jegy vt. 4,/a°/o
. „ záloglevél köles. 43/a°/o

M. ált, takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
, , , „ 65 Óvro 4°/0,
„ „ „ . 65 évre 47*0/o

Magy. főldhilelint. 41 évre 4°/c 
_ w 60 évre 4°/o
m , 63 évre 3l/a°/o

szab. és talajjav. 4°/o 
M, jelz. hitclb. frt.-ban 41/a°/o 

e ugyanaz 50 évre 4l/un/o 
_ forint értékben 4°/o
_ 50 évre kor, 6. 4°/o
m köze. kölv. 50 évre 4l/i°/o 

ugyanaz 50 évre 4% 
m 50 év vf. 110 txt. 40/0 
9 nyor. kötv. irt. é. 4°io
e osztr. feitilb. _4°/o
9 nyer. kötv. koré. oJ/o 

M. leszáin, pzvltbköOévro 4" 0 
. . . 05 . 40/0

M. tkpt. kuzp. jelző. 47a0/o 
, közti. Kötv. 60 évre 41/a°/o 
. köze. kötv. 70óvro4,/3°/o 

Orsz. közj). hllelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.bank60év o. ó 4°/o 

, , , kor.ó. 4°/o
P. hazaié, tkp.köza. kiv. 4l/-°,o 
, „ . . írt. é. 4°/o
„ 9 100 K n. c. nykótv.

Pesti in. kerosk. bank 4I/2°/o 
m • . Iv. c. 4°/o

közs.kötv.vf.l lOfrt4'/80/o 
„ közti. kölv. vt. 105 k. 4% 

Adrin tengerhajé*, r.-t. 41/a°/o
Bpetiti közúti vacpálva-------
Bpcst városi villamos vasut 
Uf-ii vasul lOOmárkti ért. 4^/o

a! «■í

113 50 JH.-
82*26 82.75
92-75 93.15
76-50 70.-

200 • — 201.—
200 — 201.—
92-50 93.—
94-- 94 ,u0

143-50 14 í.—
95-75 96.2.)
98-75 93 25
96.75 00.25

117.50 118.—
no. 96.50

161.60 162.—
221.—
Or,.».«. 293.-
292.— 293.—
94.25 91.74
99."’ő 99.74
09.25 99,7.)
91 — 'Ól.*'*
91. - Bl. V)
99.75 100 25

96.50 99. - -
96.50 99.—
99.5O ion.—
<12.50 93.—

lot.— mi.'.o
lot.— 10 .50
96 — 98.50
95.— n-.'.o
96.50 90. -
9°. 50 99.—
91.5' 93.—
92.50 93 -
99 80 101.-
<1.4 10 95.60
ns.sn 91.-
84.— Pl.-V'
92.- 92 .50
p9 , *)9 190.-
99.50 101.
93.— fW.fi
9'1.— os.so

ino. -
r.o 50 93.—
00.50 ir.n.~

<»!>.- i 1 !>. “*)
i-n.—
1(14 - 10-i.f 0
93.— 03. W
93.- B3,6''
98 50
99. • >0 190.—
94. V* 90.~

ion. 711 10!.-
07.6' 99.
16.10 99.—
09. - 10.1,
92.50 93. —

104.— 104.'W
90.ro ICC.—
93.— 03.00

103. — 104.-
03.60 94 -
99.60 100.-
93.— 94.—
91 — 9*2,—
ni.- 113.--

Kassa-cderb.r. 1889, írt. 64°/o 
, 18bü arany márka ért 4°/o 
9 1891 ezüst irt. ért 4°/o 
, 1891 aranymárka ért4°/o 
0 osztrák vonal Irt é. 4°/o 

M. íolyam-tgb.r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank----------Budapesti bankegyesületr.-t hJBŐ magyar iparbank 5°/o
Hazai bank aug v.   ö"/o
Hennoamagj-. 411. váttóiizlet 
Magy. a gr. es jar. b. r.-t, 5°/o 
M. ait. hitelbank aug. v. ó% 
M. jelzáloghitelb. aug. v.5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5% 
Magy. k. hz. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és p -b. aug f. 5% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Ősz rak-huciint aug.v. 5c/o 
Osztrák-magyar bans _ 6% 
Pesti m. keresk. bank.« 6°/o 
UmoLDaná _ « « « 5°/o

Takarékpénztárak.
Be városi taKarékDÓn.-.tár 5°/o 
Budapest III. kér. takarékp, 
Budapest-Erzsóbeivárosi laa. 
Budanesl -Lipótvárosi bankr.t 
Bpesli lak. sorsz. zá^ogk. r.-t. 
b gyesült opesti fővaro-i tku. 
Magy alt. takarék pénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai olsó tanaiékp. «.

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosiló ... 
Foncicre pesti bizt. int, 5°/o 
Magy. jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gőzmalmok.
Borsod-Miskolczi gőz in. r.-t 
Concordia_
Ül SÓ DUdapOStl mm, mmm mmm mm
Ürzsóbot ___

Pesti hengermalom____ «
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria«. «.«.«•_

Különféle vállalatok.
Bpost-szt-lőrinczi téglagyár 
Ügyes, tégla és ezementgy 5°/ö 
Üszakm. egy. kösz.-banya 5‘Yo 
Felsőm, banya éskohómüö'Vo
Kőbányai gőztég agyar .........
Kőszénbanya és t u, la gyár ...
Magyar asztalt r.-t. «. _ ...
Magyar ált. koszónb. r.-t. 6°/o 
Mivyar koiamia gyár... 6°/o 
Öalgólat jám kőszénbánya5°/e

05..
108.-
95.

109.

300,—
395Í- 
2«3 ül 
359.- 
429,— 
759.- 
443,-
584,—

I55O,-
4S-*.2:

lOOO.-
210,-
«50.—
654.-177-X-8491.-

607.-
909.-
20.*».-
156.'
420.-

2240.-
600.-

1640-
18350.«

1020*.-
290.-
320.-
208.-

2375.-

410.-
250 . 

1500.- 
339.- 
30.1,. 
37ii.- 
815,- 
575,-

43).« 
223.* 
319.« 
660.- 

1345,- 
557.- 
187.- 
655 #• 
227. 697

96.
109.06.-
109.-
96.-

100

39 C- 
26. 

396. ■ 
28 I ■ 
369 ■ 
430.-

1555. 
4>2. 

1066. ■ 
211.« 
351 . 
654. 

177".. 
8495.«

668.«201.«
216.«
157.
421-

224*5.- 
001 .- 

164 2.. 
1S360.-

10210..
202.-
32t-

2 380.*-

411.
251..

851. 
301. 
376.
336.. 
676.'

481,
224, 
320. 
651. 

I860 
558, 
168, 
656, 
‘288 
69'7.50

Ujiaki tégla és mészégető__
Első m. gazdasági gépgyár5%
Danubius-haj ógyár____ 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz es társa vasöntő___
M agyar belga fémipa rgyárr.-t 
Nicholson gépgyár róuzv-társ 
tíiinamur. vasmű aug. v. o°/c
Schlick-félc vasöntöde ____
VVoitzer J. gépgyár r.-t,«.
i-'rauklin-társulat __________
Könyves Kajmán m. r. t. 
Brassói cellulose gyár r.-t, 4°'o 
Bpesti ált. villamossági tKo°/o
Ülső magyar netüöntőde _
Első magyar gyapjnmosó _
Első in. 'részv.-sóiíőződe «I 
ülső m. sertóshizlaló .« _ 
Első magyar szálloda r.-t. __ 
Fiumei rizshántoló kom,-gy. 
Uschwind-féie szeszgyár ....
„Hungária* műtrágyagyár_
Kőbányái polgári serfőzö 
Magyar ezukoripar ... «. 4«/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 50/0 
Magyar viJamossági rvt. bo/o 
Royal-szálloda részv.-társ.«. 
Szegedi konderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r-t 5°/o 
Bpesti közúti vasut aug. v 

• , élvez. jegy.
Bpesti vUI. városi vasut 5°/o
u . a =lv|>z,icgy-
Bpeswjpest-iakosp, vili. vas. 
Déli vasut aug.v .. «. ... 
Dunagőzhajózasi társ. «. 6% 
Kassa- derbergi vasut— 5°/o 
Magyar h. ó. vasutak _ .«
Magyar nyugoti vasut____
Osztr -maíy. államv. aug. v. 
Pócs-barcsi vasut w w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy  w w

„ osztrák felülb. «. 
Bazilika sorsjegy nyer-jegy 
Becnv. nyer. köles. 1874. óv 
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy............. _

„ osztr. felülb, ... _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, telülb. w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr«k hitolint. sorsjegy «„ 
Páltfy-sorsjegy___ _ «

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

11 1, 11 „ kor.«.
*» -I» , ,1» (vt —
„ 20 frankos   « «
„ 20 markas ..............

Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (100 frank) «. 
Olasz luinkj. (100 lira) ... «„ 
Papirrubol darabonkint... «. 
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Amsterdam (1U0 boll, forint) 
Váltók London (100 font at.) 

,, New-York 100 dollar 
w német bankp. 100 m. 
,, olasz bankp. 100 lira 
„ Pária 100 frankért ....

S '«*-é

* 1
-40. _ 341 1
360. _
332 _
333 — 334.-8

)nno__ 3nn:i.„
273,_ 274,-

198.- j
548 599 :
4 -4, _ 454.5f
iUS’_ 509 ‘ —
•202 203 -
■ 54.— 235.-
390, __ 391__
3-10__ 341.—
78(1__

:,lf.O__ 51 5”>. —
550.._ 551.—

526.-
-755.—

Uri__ 1335.-
373.-
387.5'

*025.— 2 *3.r. _
379, 380. -
:U4._ 3o X -
144.. 145. —

905.—
417__ 416.
r.62._

21!1.60 o£() „ 1

1 70. _ 171 ,
117.50 118 —
990, — 996,_.
365,— 361.-
320*- K21.-
401 — 402.-

746 5,
4L).- 411

20.- 20.&(
22.5 V

6.— 7.—
622.— 523.-

8.— 8,5012.50 13.-
12.60 13.—28.— 29.-
r.s'lsó 54.-494__ «19

224__ 2.5.—

11.35 »1.43
11.27 11.33
19.06 10.12
19.06 10,1.
23.47 23.53

117.:*/)— 117.60_
95,30 . 95.4(>-.
95.05— 05.30—
2,54— 2.55—

05.50—
198 25— -6S.4S
239,75- 240.-----

490 - 492,—
117.SC— 117.60-
95,05— *>,:i —
95,00 —' 95.50—
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KÜLÖNFÉLÉK.
Egy szó.

Ah, hányán vannak, kik szivükben 
Egy gyötrő titkot rejtenek,
S nagy szenvedésük árulója 
A sápadt arcz, a tört szemek.

A zöld erdőt hiába btívja,
Hiába cseng pezsgös pohár.
Tört lélekkel bolyong csak egyre,
Mint a fáradt űzött madár.

Ah, mily szivesen mondaná el,
Lelkében mely gond tüze ég.
De szólni nem bir, fojtja torkát 
A dacz vagy tán a büszkeség.

Marczangol a titok szivében,
De ajka ki nem ejti azt,
Bár szive, lelke felvidulna,
Csak hallana egy csepp vigaszt.

Es várja, hogy tán eltalálja 
Gyötrő titkát "egy jó barát.
Úgy érzi, nem szenvedne többe,
Csak hallaná vigasz-szavát

Egy sző, egy szó, egy árva szócska 1 .., 
Lesi mohón a hangokat, 
lár-kél a jó baráti körbe.
Magát emésztve és gyötörve —
E már int az élet-alkonyat.

' Teleki Sándor.

inogván csinélódnak a hires tenorislak.) A mi­
lánói törvényszék érdekes egy pörbcn döntött a 
minap. A per főszereplője Zenatcllo, a hires olasz 
tenorista volt, akit Amerikában majd úgy fizetnek 
meg és ünnepelnek, mint Carusot, Bonéit. Zena- 
tello pályája elején egyáltalán nem volt hires fér­
fiú. Még csak terrorista sem, hanem baritonista, 
akár a mi Környei Bélánk vidéki színész korában. 
Zcnatellóbó! egy Vittore Deliliers nevű olasz szín­
házi ügynök csinált tenoristát és embert. O verte 
neki a reklámot, ő tuszkolta, tolta előre oly ügye­
sen és szerencsével, hogy védenczéért csakhamar 
elsőrendű operai színpadok vetélkedtek. F.gy esz­
tendő leforgása alatt Zcnatellónak neve, becsülete 
és pénze volt. Viszonzásul Zcnatello Deliliers-t i

_______EGYETÉRTÉS
I tette meg képviselőjének és úgy állapodott meg 

vele, hogy jövedelmének őt százaléka az ügynöké. 
Mikor azonban a jövedelem nőttön-nőtt, a teno­
rista megsokalta azokat a jelentős summákat, a 
mikre az öt százalék felrúgott és alkudozni kez­
dett Deliliers-rel. __ Le is alkudott az öt százalék­
ból hármat. 1906-ban Deliliers közvetítésével a 
milánói Scala-szinházhoz szerződött a terrorista. 
A szerződés még nem volt aláírva, amikor Cou­
rted, a newyorki Metropolitana Opera House 
akkori igazgatója egy másik ügynök utján fényes 
ajánlatot tett Zenatellö képviselőjének, Deliliers-nek. 
Ez tisztességes ember lévén, úgy okoskodott, hogy 
ügyfele immár a Scalaé, az amerikai ajánlat elfo"- 
gadásáról tehát úgy sem lehet szó. így okoskod­
ván, nem is említette Conried ajánlatát Zenatclló- 

í nak. De Conried nem nyugodott, hanem megismé- 
I teltette ajánlatát s még többet igéit Zenatellónak, ha 

hozzája szerződik. Ezt a második ajánlatot az- 
I után már nem Deliiiers-vel, Iranern közvetlenül 

a tenoristával közölle Conried ügynöke. Zenatellö 
bele is ment volna a dologba, ha időközben alá 
nem irta volna már a Scalaval való szerződését. 
Nagyon felbőszült azért, hogy ügynöke elszalasz- 
taffa vele a hilszegésnek ezt a kedvező alkalmát. 
Kijelentette neki, hogy megszegte vele szemben 
való kötelességé^ ami őt is felmenti a két szá­
zalék fizetésétől. Es nem akart többé fizetni an­
nak, aki terroristát s embert csinált belőle. Ez az 
ügy került most a milánói törvényszék e'é. A dön­
tés pedig az lett, hogy Deliliers ezután is Zena­
tcllo képviselőjének tekintheti magát és hogy 
a hálátlan terrorista továbbra is köteles min­
den szerződése után két százalékot fizetni ügy­
nökének.

(Amerikai sátorvárosok.) Newyorkban már pár 
esztendeje úgy segített néhány találékony ember 
a rettenetes hőségen, hogy legszükségesebb hol- 

' miját összeszedve s elmésen összerakható sá­
torral ellátva magát kiment a vidékre, s sátorát 

i vagy erdő mélyében, vagy az óczeán partján,
1 vagy valamelyik széljárta sziklás fensikon ütötte 

fel. Ezt a néhány embert kezdetben nagyon meg­
bámulták, később mind többen utánozták s most 
már ez a „campnig“ roppantul el van terjedve 
Amerikában. A sátorvárosok immár kiegészítő 
részei a newyorki nyári életnek. Némelyek egyedül, - 
vagy kis csoportokká egyesülve vonulnak meg az 
enyhe vidéken, viszont mások jobban szeretik a 
társas életet s egész várost alkotnak vászonsát- 
raikkal. Némelyik óczeánparti sátorváros akkora, 
hogy városrészekre, ufezákra van osztva. A leg­
nagyobb sátorváros a Pecham Bav Parkban van,

GAT
— eredeti regény. — 

VRTAi DÉRI GYULA.
----- — :.i

Az egy félistent sejt benned s most
rajongva csüng rajtad; így lesz-c az ak­
kor is, ha majd megtudja, hogy te is
ember vagy? Fog-c szeretni, ha az egész 
világ félreért, barátaid elfordulnak tőled, el­
lenségeid megvetnek, ha az a fényes nimbusz, 
mely ma alakodat köröllebegi, egy szempillan­
tás alatt széífoszlik, mint a "köd és pára ? 
Mi kell ahhoz ? Hiszen te egy-két nap múlva 
meg fogod tagadni egész múltadat, mely nép­
szerűséged alapköve, s úgy lehet, az ' egész 
nemzet árulónak fog tartani ; azok is, akikhez 
átlépsz. Es ne hidd, hogy akkor az a nő meg- 
cmlékszik róla, hogy része volt abban a for­
dulatban ; hogy a lelked mélyén szunnyadó 
gigászi terveket fi volt, aki felkölté, s ő ösz­
tönzött rá, hogy vesztedbe rohanj; az csak 
azt fogja látni benned, hogy bukott nagyság 
vagy, elzüllött félisten, cs szivét bezárja előtted.

De ez, aki most itt vergődik karjaidban 
és szerelmet koldul tőled, akkor is szerelni 
fog, megvéd a gúny és megvetés mérges 
nyilaitól, uj életet teremt neked, szembeszáll 
érted az egész világgal — most is nem leste-e 
ki ellenségeid titkát s nem mentett-e meg a 
veszélyből, melybe azért a másikért jutottál?

j- Szeretsz tehát? — kérdé most a kö- 
nyezö hölgy, Kamill szemeibe mélvesztve eoedő 
tekintetét.

Kamill behunyta szemeit, hogy meiie- 
kedjék a csodás igézettől, mit az a mélabus 
arcz, vonásaiban a kétség és remény kifejezé­
sével, szivére gyakorolt. S gyöngéden lefejté 
reszkető kezeivel nyakáról a bársonypulia hó­
fehér karokat, aztán meghatott remegő hangon 
mondá: 6

— Márgit, én tudom, hogy nehéz óra

I ez onncK cs telkem mélyéből óhajtóm, bár 
! sohase tett volna ériem semmit, semhogy 

ily viszontlátás fájdalma mérgezze meg az 
: ön igaz szivet. Könnyelműnek hittem »nt 
I egykor ; hogy érzeni tud, nem mondta meg 
j nekem sem egy őszinte szava, sem egy fette, 

melyből kétség nélkül kiolvashattam.' Mint 
j fáj az nekem most, hogy e rejtélyről ma 

kell lehullani a fátyolnak, mikor előttem meg­
nyíló szive vallomását meghallgatnom is hun 

I és árulás.
— Mást szeret ? kiáltott föl Moulinsné 

; szivéhez kapva.
i — Ön tudja kit. Egy leányt, akinek bátv- 
I ját megöltem s aki mégis szeret, akit atyja el­

űzött ezért házából s aki most család és tá­
masz nélkül vari kint a világban.

. — S azt hiszi boldog lesz vele valaha ?
Nem fél, hogy a megölt fivér véres árnya 
ott fog lebegni sziveik között s legédcsebb 
örömeik pillanatában felkölti emlékét annak 
a szörnyű jeleneinek? Hiszi ön, hogy a lány 
atyja beleegyezését adja valaha egy ilyen ter- 

; mészelellenes házassághoz ?
— Nem gondoltunk mindezekre, asszo 

nyom - válaszolt Kamill. Én a történtekért 
, nem érzek felelősséget; Helén és az atyja pe­

dig csak akkor taszíthatnának el maguktól, ha 
I.atoche Imre vérszerint való fia lett volna 
Laroche Theodornak.

Moulinsné előtt egy pillanat alatt kétségtelen 
valósággá lón, hogy az imádott férfinak egykor el­
játszott szerelmét többé nem hódíthatja vissza. Mi 

I csoda őrtiletcs szenvedély lehel az, mely ezt az em­
bert ahhoz a leányhoz fűzi, mikor a természet pa­
rancsa, egy ősz atyának átka, a világ iiélcte, saját 

I érdekük — minden, de minden, választófalat 
emel közöttük ? Van hát csakugyan ilyen 

: szerelem, melyben semmi sincs abból, ami 
földi salak, hanem amely csupa eszmény, tit­
kos, természetfeletti erő, láthatatlan, megfogha­
tatlan, melyről nem tudni, hogy honnan szár­
mazott, mi tartja fenn, csak hatását tapasztal­
hatjuk, bámuljuk forrása kiapadhatatlan voltát; 
törvényeit, melyek meg nem másíthatok, állan­
dóságát, mely örök.

Kedd, augusztus 24.
City Island átellenében. A közepén gyönyörű ár­
nyas parkot létesítettek, hol állandóan zene ját­
szik. A lakóinak nem is kel! Newyorkból szerezni 
be a szükségleteket, mert a sátorvárosban fölös 
számmal vannak füszerkereskedések, sütőházak, 
mészárszékek, baromfikereskedők, gyógyszertárak, 
éttermek, korcsmák. Ez utóbbiakban csak bizo­
nyos mennyiségű italt szabad eladni, s aki nem 
becsüli meg magát, annak sátrát egyszerűen kite­
szik a városból.

(A világ legelegánsabb fegybána.) A világ leg­
elegánsabb fegyháza a szaga ivói fegyintézet Ja­
pánban. Tokióiól hat mértfördnyire fekszik rend- 

! kívül egészséges helyen, zárkái tágasak, hat 
I méter magasak s kettős ablakkal világitvák.
I A padlózat mindenütt finom gyékényszőnyeggel 

van borítva, melyen a fegyenczek tetszésük szerint 
alhatnak. Mindenütt a legnagyobb tisztaság ural­
kodik s az arisztokrata fegyenczek számára külön 
kényelmes zárkák vannak, mert hát a rangbeli 
különbséget a japán fegyházakban is respektálják. 
A fegylrázban nagyszerű fürdőhelyiségek vannak, 
melyek márványmedenezéi a padozatba vannak 
lesülyesztve. A főépületet óriási park környezi. A 
fegyházi iskolában többi közt az angol nyelvet 
is tanítják Szóval, a fegyenczek oly remekül érzik 
nragukat ebben a paradicsomban, hogy sokszor 
éppen nem rettegnek attól, hogy esetleg vissza­
kerülnek. Mint ahogy a tolvajok 60- o-a vissza is 
kerül.

(HnhaMálIitás Amorikában). Newyorkban az ame­
rikai szabók több mint egy millió korona költség- 

j gel nagyszerű ruhakiállifást rendeztek. Azt akarják 
1 vele bebizonyítani, hogy kár az angol és franrzia 

divatot követni, mikor otthon is mindenki a leg- 
remekebbül álló, legfinomabb szövetből készült 
ruhára tehet szert. Legérdekesebb darabjai a kiál­
lításnak az elpusztíthatatlan ránczu nadrágok. F 
ránezot villamos utón idézik elő, örökre megmarad 
a szövetben s a nadrág mindig olyan, mintha épp 
akkor vasalták volna.

(„Dr. aer.“) Ez a rövidítés annyit jelent, mint 
i az aeronautika doktora s a Parisban alakult „École 
j supéileure d'aeronautlquc osztogatja ezt a czimeL 
1 Az intézet nem állami intézet, mert az állam ilyes­

mit nem szokott gyois elhatározással fölállítani, 
j Az intézetben a tanítványokat a léghajók és re­

pülőgépek kezelésére oktatják s mivel ez jogi kér­
désekkel is összefügg, a növendékeknek a léghajó- 

j zásról szóló tői vényt is tudniok kell.

1 1 i ----- i — jjj ...................

S midőn egy pillantást vetett jövőjébe 
nő, ki oly sok szenvedés után azért jött ide, 
hogy önfeláldozó forró szerelméért, egy egész 
életre való boldogságot vigyen magával, s e 
helyett visszautasítást nyert — az emben 
szív imnden kárhozatos szenvedélyét érzé egy­
szerre kigyuladni magában, s ami jóság volt 
benne még előbb, azt c tűz emésztő heve 
mintha egy pillanat alatt mind fölszilta volna 
szomjas lángajkaival.

Azért mentetted meg tehát, hogy vctély- 
társadat tedd boldoggá'J Azért agódtál sor­
sán, küzdöttél érte, remegve, kétségek, kő- 
nyék között, hogy ez legyen a dijad? — szó­
lalt meg bensejében egy hang: aztán mintha 
gunykaczaját hallotta voina egy egész kárör- 
venuö pokolnak.

S ki az, aki igy bánik veled ? Egy férfi, 
aki a le szerelmed nélkül most megsemmisül­
tem összezúzva várná, hogy mit hoz reá a 
jövő perez, a holnap; s akinek nem két szív 
közt volna most választása, hanem a börtön 
és öngyilkosság között!

Moulinsné letörte könnyeit.
— Azt hiszem, azóta útban vannak önért, 

szólt nyugodtságot erőltetve magára. Én tá­
vozom, nehogy együtt lepjenek meg önn?l, 
de nem akarok úgy megválni, hogy remé­
nyem ne legyen a viszontlátásra. Megér- 
dcmlek annyit, hogy ezt nem tagadja meg 
tőlem ?

™ Ln kérem önt arra! válaszolt Kamill 
ugyanazon a meghatott remegő hangon, mint 
előbb — én kérem önt asszonyom, hogy ,nc 
szakítson velem örökre azért, mert a végzet 
nem akarta, Imgy egyebek legyünk egymásnak, 
mint jó barátok. Lássa, kevéssel az ön érke­
zése elölt ment cl innen egy másik jólte- 
vőm, kinek ugyanolyan leróvhatatlan hálá­
val vagyok adósa, mint önnek, mert az az 
ember életét veszélyeztelte, mikor menekü­
lésemet elösegité, saját testével védelmezett, 
nyomorék lett bele — s az első találkozás 
mégis meghasonlással végződött közöttünk.

(Folyt, köv.)
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 22. —

Kinevezés. A pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök a tekei adóhivatalhoz Vargha 
Gyula tekei adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztár­
nokká, továbbá Neralies Milán otocsáczi adóhivatali 
ellenőrt ugyanoda adóhivatali pénztárnokká és Müller 
Vilmos varasdi II. oszt adóhivatali ellenőrt ugyanoda 
I. osztályú hdóhivatali ellenőrré, Mézes János győri 
pénzügyi számtisztet, eddigi állomáshelyén való meg­
hagyással, pénzügyi számellenőrré végleges minőségben, 
Gután |ános nagyenyedi pénzügyi számtisztel, eddigi 
állomáshelyén való meghagyása mellett, továbbá Harkay 
István zombori pénzügyi számtisztet a zilahi pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez végleges mi­
nőségű pénzügyi számellenörökké, Asztalos János nagy­
váradi pénzügyi számtisztet a rimaszombati pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számellenőrré végleges minőségben, a verőczei adó- 
nivatalhoz Djanjesics Vendel bródi adóhivatali tisztet 
adóhivatali segéddé és a bródi m. kir. adóhivatalhoz 
Karakatics Vladimir pozsegai adóhivatali gyakornokot 
adótisztté ideiglenes minőzégben, a nyárádszeredai 
adóhivatalhoz Zöld Sándor szamosujvári adóhivatali 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, 
a pozsegai adóhivatalhoz Czik Rudolf rumai adóhiva­
tali gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minőség­
ben, Huzják Milán zlatari lakost állami végrehajtóvá 
a pozsegai pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minő­
ségben, Büsch Viktor kolozsvári lakost ideiglenes mi­
nőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká a kolozs­
vári pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez;

az igázságügyminiszter Kőntzei Geró dr. hátszegi 
lakos, járásorvost a dévai törvényszékhez törvényszéki 
orvossá ;

a budapesti törvényszék elnöke Pap János napi­
béres szolgát a vezetése alatti törvényszékhez III, osz­
tályú hivatalszolgává;

a nyíregyházi pénzügyigazgatóság a nyíregyházi 
pénzügvigazgatóságnál megüresedett hivatalszolgai ál­
lásra Hetey Sándor nyíregyházi ügyészségi fogházőrt, 
a nyíregyházi adóhivatalnál megüresedett hivatalszol­
gái állásra Szathmáry Imre kisegítő hivatalszolgát és 
végül a tiszalöki adóhivatalhoz a megüresedett hiva­
talszolgai állásra Herczku György kisegítő hivatalszol­
gát nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Tálos József 
kassai javítóintézeti családfőt saját kérelmére a szé­
kesfehérvári javítóintézethez helyezte át.

Pályázatok. A nagyváradi posta- és távirdaigazga- 
tósághoz a Csorváson (Békésm.) betöltendő postames­
teri állásra szeptember hó 10-éig , a toidai pénzügy­
igazgatósághoz pénzügyőri szemlészi állásra két hét 
alatt, az illavai fegyintézet igazgatóságához dijnoki ál­
lásra szeptember ho 5-éig ; a pénzügyminisztériumhoz 
több hivatal szolgai állásra október hó 10-éig; a besz- 
terczebányai kir, törvényszék elnökéhez irnoki állásra 
négy hét alatt; a veszprémi pénzügyigazgatásáéhoz a 
devecseri adóhivatalnál betöltendő ellenőri állásra két 
hét alatt: a szekszárdi pénzügyigazgatósághoz pénz­
ügyi fogalmazói állásra két hét alatt nyújtandók be a 

• szabályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnéznie:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt helyenkint 
— leginkább az ország délnyugati és északnyugati 
részein fordult elő kisebb-nagyobb eső, mely több­
nyire zivatarra! járt Ma reggelre nyugaton általi- 
nosan borultra változott az idő és helyenkint esik 
az eső. A hőmérséklet néhány fokkal magasabb 
volt a normálisnál, nagyobbrészt elérte a 30 C -ot 
és maximuma Eszéken 33 C?, minimuma Kapos­
várott 10 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő- 

változással és helyenkint — inkább csak délen 
esővel vagy zivatarral.

6 || 5 rfömér-
B sóletet
1

g.+
|s

1Állomás
$:
93
S3
<■5

ereje i
1
•5 5 E

' 60 *2 íí 0 29 15
A.-Fzlstin* _ 31 15
Lingvár — -- 
Kófmirk— —
Loáonrj _ —
OgyalU — —

57 8 
58.3
61.7
63.8

USÍ
21.0
18.3

sw
w
MN

4
4

3
1
4 -

•26
34
32
82

12
17
17
21

Budapest-------
Herény------ 56Í8 15.S 4

0
28 14

Keszthely — 
Pécs — — — 57.4 1S.2 2 1

\
80
31

19
lő

Zágráb-------
Fiume _ mme 
Szeged —
Temesvár —

64.0
62.8
62 6 
62.2

20-6
80.4
31.0
28.6
16.1

N
K
SW

w
sr:

1
1

0
1
0
0

—

30
35
33
84

20
19
17
19

Nagyririd _ 
Kolozwvtr —

61.5
63.7 0

1
0

— 30
30

13
15

Vajda.himr*d 63.8
58.3 10.9 4 0 28 U>

20Nagyszeben — SE 3 0 29
hzalmár — \W 4 1 1 68 16
Eger-------—
XrvavAralja _ — 16.0

17.2
18.0
16.8
14.0
17.8
18.7

N
\F,

1 4 T 27
27

12
11

Selmeczbánya \V 4 H3 7
Knmirom — N\V 1 0 30 17
Magyar-Ov ár 
Sopron — — 
Kszok— — —

- NW 1 4
Ő 21

33
34
22

H
16
18

Clrkvonicl _ 1 4 31 11
Dobiecen... — • 3.2 1 2 32 K5
Körevemet . s

Stt
n 32 15

Orr*hÍM— —
Arid ------- —
Zfntnbnlya —

210 4 l — 80 $0

1-
Wj»» -

-
ÜT» sw a , 0 ao IS

ií),

yi í \X- »-

Megszűnnek fájdalmai és megszabadul 
sok bajától, ba a,

BQr Brázaf BH
OS

Menthol
használja, mert e páratlan háziszer

Egészségének
Üdeségének és

Testi erejének
fenntartásában utolérhetlen hatású. Mint 

üdítő ital versenyen kívül áll.
Asszonyok, lányok, férfiak, gyermekek, 
ifjak és öregek, munkás, gazda, iparos 
és hivatalnok, városon, falun, erdőn, 
mezőn, szárazon és vizen, télen-nyáron 
egyaránt mindenütt és mindenkor biztos 
sikerrel használhatják a könnyen meg­

szerezhető és mindig kéznél levő

■ ■ na
BB ■ aBrázay 
Menthol - Szeszt
Legbiztosabb háziszer az élet 

ezerféle bajában.

Igazi házi
Egy próbaüveg ... 40 fillér 
Nagyobb üveg ... 1 korona 
Legnagyobb üveg . . 2 korona

Kapható mindenütt!!

r ■ e r

5= Nálam M
minden hitelképes, tisztességeién gondolkodó egyén

BÚTOR
szükségletét a következő fizetési feltételekkel szerezheti be: 100 ko­
ronáig havi részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, 300 koronáig 
15 kor., 500 koronáig 20 kor., 600 koronáig 25 korona, »0) koronáig 
30 korona, 100J koronáig 4J kor. stb, Előlegül 20 százalék fizetendő.

SÁNDOR IGNÁCZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika­
templom közelében, Váci-körűt mellett. — ButoraLbumofc 1 korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telefon 104—84.

-yn • •• •m::A

B/MOSS-FORRAS
KITŰNŐ LITHIUMOSVASASS
5AVANYUVSZ. VeSEBRlOK ELLENti
r CIS PALACKOT MÁR MÁZHOZ SZAlUTUNM’1

fŐLERflKAT:
magyar (\mmi fORefluiiísKiviTEu o

eÖTHORY-U.5. TELCFON :46V8*t„

AZ ATHENAEUM ÍROD. ÉS NYOMDAI 
R.-T. KIADÁSÁBAN MOST JELENT MEG

Ä szemérem elleni 
bűncselekmények

TANULMÁNY AZ ANYAGI 
BÜNTETŐJOG KÖRÉBŐL
Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN

budapesti ügyvéd.

Halász Zoltán dr., e kiváló krimi, 
calista, ebben a munkájában »bűn­
cselekmények jogi szabályozásá­
nak történeti fejlődése és 
összehasonlító jogtudomá­
nyi fejtegetése után Büntető 
törvénykönyvünk vonatkozó feje­
zetének módosítása tekintetében 
kiváló gyakorlati érzékkel é. 
nagy elméleti tudással megkon­
struált reformjavaslatokat tesz. 
Rendkívül érdekes ésfelette 
hasznos úttörő munka ez 
nemcsak a szakemberek, 
hanem a laikusok számára 
is, akik a nemi élet körébe 
tartozó cselekmények jogi 
elbírálása felöl kimerítő tá­
jékozást óhajtanak nyerni.

A KÖZEL 450 
OLDALRA TER­
JEDŐ KÖTET
ÁRA 10 KOR,

Megrendelhető úgy a kiadóhivatal­
ban (VII., Rákóczi-ut 54. sz.), mint 
minden hazai könyvkereskedésben.

BODOKIMATILD
A LEGTISZTÁBB és LEGÉRTÉKESEBB 
IpUGOS ALKALIKOS SAVANYÜVIÍ

PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZÁLLÍT«««)
FÖLERAKAT:

mfiYflMMYVIZ föRG/ltniísKlYITEU R.J
eÁTHORY-U.5. TELEFON:4e>2-ö4.V

jizermz“
Legújabb angol 
Sacco-öltöny, tiszta 
gyapjúból 36 K-ért 
csakis
WM* TESTVÉREK- 
JiUUa nél kapható. 
Budapest, Károly-
kőrút 26.
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SZINHAZAK
i -Kgdden, 1909. augusztus 24-én.
Király Színház 9 Vígszínház

- Ar drall asszony.
Operett 8 felvonásban. Irta Leen 
itikSor. Fordilottn Gábor Ander 

■májéi szerzet«» Fali Le#1. 
Wyeewegbe Kami Király 
Jana, a felesége Ötvös Gitta 
Bakkapssäijl Péter Borosa 
™ 'i Gonda Medgyaszay

‘ JDóboe 
'Szirma! 

'Német 
Yteoder* „Csiga
Serop Papír
KzoweBent Wálhem Sólyom 
Martje, felesége Harmatii l 
Wíenm Csiszár

Kezdete fél 8 órakor
r Színház

HamEet.
Prima. ő felvonásban, Irta 
Stakespeaxe. Főid, .arany János 
Ham le1. Törzs
Horatio ..... Tharéczi
polomus Vágó
Laerie» Tárnái
Rosenkyaniz . Vánao
OnUdenBlem . Molnár
A szellem Réthey
Íz első rirásó v tíátkey
1 második sirásó x.Üob.v 
1 színész-király *' Pavp 
jrvimd ' Forral
Dftiia - Halmi
1 Bzinésztirálynö Báiboiy G 

Kezdete fél S órakor

Fi?, nyári szinlráz
Orpheus a pokolban.
Operett nfgy felvonásban 

Kezdeté Vs R órakor
Nemzeti Színház

i 'Zárva

A zsábai
Bohózat 3 felvonásban. Irtat 
Hcnnequin és Duwai. Fordított* 

Molnár Ferencz.

Bari sard 
Cotlete 
Leclapierné 
Marci nolle ,Vl 
Snranne 
Lebachois, 
Zenobia .R 
Sophie 
Casimir v :

Személyek:
GótbS,e 
Kornlós! 

Kiss 1. 
Hegedős 

: Haraszthy

Hesredfiíné 
Molnár 

Győző L*

Botiapesti s^cyt^ácFfióíiís a

ROYAL ORFEUM »
A nézőtör hűvös ! A hangulat forró !
Kezdete s órakor. — A téli kertben - éjszaka 12 óra-
•*—«imr—vromi kOl 16 tánCZattra.kCEÍ Ó.

no YÄL-CÄ3Ä H B T.

ä r3

Kezdete VsS iraico-

Uránia Színház.
Rendnek muszáj lenni

Kezdete fél 8 órakor

Föv. Városligeti Színház
A Smokk család

Behozat 3 felvonásban. 
Kezdete fél * órakor.

ÁPOLLü-PROJEKTQORAf

Ä haxáéH,
Török bUvé-z. — f’zigaretta- 
gyártás. — Szerelmi álmodozás.

Jefta leánya.
A természet csodái. — Élőképek. 
A varázslónő bzemiivepe. — 
Angol hadihajók gyakorlata. -- 
Ósfczcrakható csoinak. — Tiszti 

Jovaglóiskcía.

A kis juhász-fin.
Az előadások hétköznapokon d. 
u. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

BUDAPEST! CABARET BORBONIERE
TEKÉZ-XÖKUT 28. SZ. TELETÖM í>2 - 83

Megnyitó előadás G^^L^u«;sö
szepiemse!’ 8-én

Előadó művészek: Holott Juü-ka. Ealogh Böske, Kökény 
Hona. Virágh Jenő. Tarján Vi’-no.-, Ruclo Ruiiikow, Kováry
Cvulü cs a tizenhat tagú ttj nnivcz. -szemclyzet. Jdokák. Aktuali­

tások. Heti strófák Kis darabolt.
Előadás uU'.u ROUT a tav.-algó lerMékben,

* mm» V. <■ -köz. miniszter elismerő leiratával kltüntifvs

Dr.Batizfalvy I. Z. «»én« 
FOGORVOSI intézete:
Mfsm: Károly-körut 3. sz. alá-
My^mefclmccgjógrjtteae I BeA)pa<tos n étken ra8ío*all 

Tartó, íoetöaiéeok, I aranyhidat, koronák, 
...... I ámnlr I.\ *«»Z»álhá.tO fOgOOtOk el**e*,mz*w* (altsiásban Is.) | káezitéee és bebhlyezéee.
Mállás mellett mérsékelt szabett áron. 
VkMktek félnap alatt meekaoMk mttfosalkat,

ü er'1

i Orfeum

Gyorsan a célhoz
jutott a hang tökéletes visszaadásában, legyen az 
próza, dal vagy zene, a legkénvesebb nemes ruü' észi 

zenei igényeset kielégítő, az

egyetlen szabadalmazott, valóban tölcsírnélküti be­
szélőgép (gvammo.'on), mely mentes minden fem- 
recsegéstőJ, nem fülsértő, a tölcsér hiánya folytán 
disze az otthonnak és művészi szóiakoztatója min­

den családnak.

sár- Nyaralóban élvezetes mulattató.
Bővebb leírást, áijegyzét' et és minden grammofonra 
alkalmas müvészlemezekről jegyzéket kívánatra küld

„MUSI0A“ részvénytársaság
Igazgató: Sternberg Dezső.

Zongora-telep :Bpest, TeréZ-kÖFBt 1. Telelőn 4-81.

I 6YÖ8Y-
lü I FORRÁS

(Beregmcgyc)

a gyemar, belek, húgyhólyag, s különösen a M
iégáöszcrvckhnratosbáiitalmaináJ igen jóba- ||

!' tása meg ak kori s ha vérzésok esető forog fenn
Megrendelhető: Ädeshuiy Li.-nól Budapesten és a

forrás kezclöségénél Munkácson.

Äzoimal jogos tulajdona!
A zeiasora wagf plaiSuó

MIHÁLY
legújabb rendszerű hitelosztályából 

veszi IIz.’ meg. Keni hvrli u. 
réiizlvfSZzetvfl iv.ple alR.t<, h»- 
J!«ein azoun-.l sajátja a megvett

ta:“ÄÄ mhltha 
Elő!cg nem ke„

IO fyf havi részletfizetés mellett 
t-w i c t a legjobb zomjorát v. 

jiííjitluőt. E'eszletes árjegyzék és 
prospektus tü-ta iimul küldetik

Budapestről, Kiraiy-a. 58.
ílemcsnk iizdapcstsn, de vidéken ia
bárkinek rendelkező: ere all ezen eddig még nőm létezett alka­

lom ily könnyű feltételek mellett zongorát vágv más kargszert 
vásárolni. Zonj|nr:i U hnnsjoláte» és javitúsa a iCfl. 
líójízetícbb ízahimnikiisok ál<tií.

él

j
Most jelent meg.

TBaiéraana tora igazgató. VI., lagymezó-a. 17.

Az augusztusi miisor

szemáGziős sikert aratott.
c16 attr akozió.

Az előadás kezdete 8 órakor.

16
A télikertben reggeli őt óráig VÖRÖS ELEK cíigány«

zenekara hangversenyez. ,J
Jesyelővélel IC—1 ée 3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 

! kezdve, a nappali pénztárnál. ^

Bloch Kálmán
zongoraművész és zeneszerző igazgatása alatt álló

„Hazai ZeoekonservaforitmT
országos magyar királyi zeneakadémiai

előkészítő tanfolyam középiskolai internátussal.
VI.. Szondy-utcza 42 c. I em. és 
VIII.. Rákóczi-ut 51. szám 1 em.

A növendékek nyilv.'ut' - polgári vagy fel öbb leányok'lába í ár­
nak éh iskolán kívüli ide, ükben rz in térné tusban gondos neve­
ié;!, kitűnő élelmezést és tanulmányaikban s.n.k:vci'ü támoga­
tást nyernek. A zeneoktatást a legfelsőbb kimüveié : ál!, képe­
sített oki. tanárok és elsőrendű művészek w. A n n. 't 
franvzia és angol oktatáson kívül olaj, aqua:cl, se!" ts p.r- 

czcllán festészetet a legkitűnőid) müvénzek tanít iái:.

« tofvgnjfsiESä

Cerpos Jarisllungarici - Teljes li^yar törvénytár
náileaiuiDi emlékJa a elás 5,ban. 

Jegyzetekkel ellátta
Dr. MÁRKUS DEZSŐ

8 m. kir. Curia kist-gitC bírája.

Ára főzve 3D"korona, f^Jbőrkötésben 34 korona

Kiadja a Franklin - Társukét Budapesten.
Kapható:

LAM PEL K. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. ós Fiai) r. t.-uál 

Budapest, VI. kér.. AncLráesy-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

t.

AMERIKAI-PARK
Igazgató s FRIED!V>ANM A. Telefon 4—49

IVyitra d. u. G ó> Ától reggeli 4 óráig.

Dtolsó hét! ÜIA üíolsc bét!
a szenzáczios augusztusi müser.

Varieté. IBonlen Rouge. Honvédzene.
A tertiktre szóló balépSjcgy 60 fill., es to 0 óra után 1 K.

PARISIANÄ-IHU! ÄT0
D*it MOULIN-ROliGE. Szeröcsen-utoz? Ä;y“

Megnyílik szeptember (-én

MABEL MAY-YONG,
* világhírű kigyótánezosnó.

És még 15 mesés aUrakc^’fí

1 -* /■>?>. (& M, $ íl*!\wm

e.Jhnl szűp £- :tr.o:n

M ..... -j

I @ F O En

perzsa*
($*> P,v

<&* ^ éJ 2 Jj Wi? © féC g 
Ä. _ ss m á? y %i/ sr '

K el M l n n
w m es m fe ti 4J& fűm - 020
B ícgitflgyobb elkaliri takásíiorstidszesi 

ás'üház
LíSSíi*lefess? 3»

i (EAE1L1KA KÖZELÉrjEH.)

! Jegyeseknek fontos i' ysíeíkép.yszsr nél- 
1 fcö! mindenkinek mestekinieeí ajáídatea.

-er’m';

legújabb sznbadalmazott acél 
belső ez érkezettel, melvnek 
hant ja, hangiart.ö-a rendkívül 
jóinak bizonyult, re32let^zeiés-e 
is legmesszebbmenő Jótullásssf 
kaohatúk. Fonográfok,gramofonok* 
hegedek, fuvolák, cit ra., okarinák, 
stb. oh sőn legjobb ak. KitünteíVff 

olisnivi t jő munkáért. 
ÁriejjyzéUet änyyea küld

ffiogpspőssf Oyala
m. k.,-. szabatlalm. hangszergyóra
Epést, VIEL, Rákóesi-ut 7L

Tcldoa öS-lí(?,

. .«rftTT i [ I IvtíTTíjnlijít
'4.>-.«V,. -

Qrr'-
f, Ij'rs : ■ :;xi

■ T 1 »i i 1 R / / V i
- i-R-.. V.'

jRá éj
KwCyálk tu.- y. '-L.-.i
mart nincs Jó órája, pétiig megbírtm.tó, pontos tárása órai

POLS á m El á L 6® A KI
tuüórácnál

BDCAPEST, VR, EHEISBBST-KÖBöT 29. szüld

pészletfizétéspe Ä
Javítások és vidéki megrendetéBeLve iililsaös ligycieß t
tleey kópéi iijegyiiók lngjua 8j IkVrmmtv , uudeUk-
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Kedd, augusztus 24. EGYETÉRTÉS 18
Telefon 9000. GÁBOR IGNÁCZ Telefon 9000.

IU-INTERMATUSA
Budapest, fi. kér., Munkácsy-utcza 21. sz. (ándrássy-utl viilla-rayon.)

A* ag. ev. rogimnazium, a VI. kér. állami főgimnázium, a Vf. kér. főreáliskola, polgári és keres­
kedelmi iskolák közvetlen közelében, a főváros legszebb és legegészségesebb részén fekvő 
'®Kjör’S a "1 yn ■ IL szép nagy árnyas kerttol, tenniszpályával. — Modern

*■•*■'*••* berendezés. — Világos, levegős háló- és dolgozótermek.
Külön vívó., torna és játszóterem. Villamos világítás. Egyéni tanítás. Gondos nevelés. Állandó 
rohigyolek Bentlakó franezia, német és angol tanerők. Zene, rajz és festés. Svédtorna, 
(nternátusi dij az összes mcllókkiadasokkal együtt a tanévre ISOJ kor. Külön számla nincs.

A nyári szünidőt
az internátus ezidőn, a franezia nyelv gyakorlása 

czéljából, a Genfi-tó közelében, a

Chamonix - völgyben
tölti. — A gyalogvándorlás az internátus szünidei 
prograromjának rendes befejezése, ezidón a kővet­
kező útirányra van tervezve : Chamonix-Martigny, 
Brig-Rhone-gletseher, Fnrkapass, SL Gotthárd, An­
dermatt, Ilanz (Rajna felső völgye), St. Mérltz. En­

gadin, Stilfser Joch, Berán. 
Internátusi dij a szünidőre úti­
költséggel együtt 600 korona*

9 vadászati idény
beköszöntővel ajánljak

dús választékú és elsőrendű minőségű

vadászfegyvereinket,
melyek csekély hávi

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

9uMt és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII, Bákócá-ut 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen és béreenive

A mir 55 év óta dióiétetreméltélag ismert, • a 71012. az. Bm. leirat kívetelményeinak teljesen megMelS'

nrrt«v4!n-»*!*« Uhaah sseplő, Mmlőtoly, sömSr, májloltok, fakadékek,
Hrn/TIS/Ilin KnilOliAón-vörösségekés mintjon UIUÍ.U0L1IIU IUIIIUUW egyél) arc^yiragxágok eUeB, valamint a ~

uj-vu kővári
nety at arczkenöcscsel a használati trtasitág
szerint alkalmazva még korosabb egyónetawfcberszépitd szappan is viruló és fiatal kinéz ést kölcsönöz

Egy nagy tégely ára 1 kor, 60 fillér, kisebb 1 korona, szappan 1 korona. Utánzásoktól óvakodjunk 
Csak Krajosovioa által Vnkovaron készíteti kenócs valódi. Minden tégelyen Kxajcsoaztoe,

a kés rí tó aiczképe látható.

Főraktár: Budapest, Király-u, 12. és Andrássy-ut 26., Törők József gyógyszertára.

»Hungáxda “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti eh* 
rangú gyártmány, rész- 
loéfisőtésro ia olcsón 

kaphatók,

Bsmyi és Társa
Budapest TI., Király-E 76.

Kérlel ártegywékel

Szabók részére
mmóermetna eainór, gooS 
la axaóókeUék képes nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi s Budapesti 

Pamománjgyár RéacV.- 
ttra. Nagymező-utca» 44,

Alkalmi Bútoráruház
íegolcsább bevásárlási forrás bob- 
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓMA
■I bútoráruháza ts

Budapest, VI., Eötvös-ntcza 17. az.
:: (Andrássy^t sarok.) z

HÁZASUL SBYELMÉBE!

Polgár MlMh
Ékszeressé MüőMs*

üzfeteben szerezhemk^
ŰtiDflPEST, Ereaébefr-kSrito 2$

vtoíkiiieorendelIsekiie különös aommjövtmrúKt
(aaüsoÉR Booo rajzzalingyen

Pozsonyi
Elektrotechnikai szakiskola
Vallon-utcza 14 sas*

Ezen szakiskola kiképez oly fiatal em­
bereket, kik vagy mint elektrotechniknsok, 
vagy mint villamos telepek vezetői ée hiva­
talnokai működni kivannak. Szükséges elő­
képzettség 3—4 közép- vagy polgári iskola. 
— Tanulmányi idő 2 év. — Értesítő ée 
bármilyen felvilágosítás ingyen és bérmentve 
küldetik. — Az egyéves önkéntességi jog 
külön előadások hallgatása által megsze­
rezhető. Az igazgatóság.

lsen saeeziallsta legjobban ajánlható Kerteled 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kértem 
angyatem és bajakóros osztályéi való nükUóm 

alatt számos éven át szerzett.

FABINYI
epeczlallsta nemi bajokban 
emerltAlt kórbásl orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a randa* 
foglalkozás megzavarása nélkül mindonnemO

(hogyceöfoiyást, sebeket, ey? bilist és önlirtö- 
zésből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impoterrtia) még öregebb 

egyéneknél Is.
Síit»« afliér folytan a honortitwn utólag la lUteUwU, 
leneieiifa ójtaiaout vilau, ltlvAii»u,a-iyéeysierek,
Brodelte délelőtt 6—3-ig, este 6—8-lg.

Betepeslen, SíMed-at 8|i. saóm. 
“Äti »SS'-'ÜÄSS.“

BET2Í
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B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiletatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűk bél szedve Gfll.-reUlzetendö. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, augusztus
B hirdetési ruvathan minden szc 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompok! 
betűkből szedve Bfll.-rs! tizetoudú.

■>roWrÁnrg^-Jgk.n;nBáifcr»r iÍmT TÖTiilr-fl iw oBStiieni a*r atSSBSBIFícuMBKtV

i Pénmekrények
használtak és újak, rend* 
kivüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
rakt árban, Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

Rés ás vasbutor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amprikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weiss 
Iákab, Budapest. Andrássy 
üt 77. tbejárat Rózsa-.utcá­
ban.) 27644

Féivizsgálstra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Műidet Tanfolyam» 
üaray-ufcza 5 II. 12/a.

legszebb piros chasselast 
és passatutt t 5 kilónként 
á koronáért, válogatott nagy 
őszibara.ozKo'.. 6 koronáért, 
zamatos körtét legfinomabb 
asztali almái, turkesztán, 
ananász, kantalup dinnyét 
2 koronáért küld Müller I. 
sjőllótelep-áOlaidonos Kis­
kunhalas.

Pénzszekrénvek ] Pénzt rögtön tijitüi, äSlllliOli,
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-ntcza 19. sz.

Réíhy
név látható a valódi pe­
metefű czukorka minden 
egyes, darabkáján. 26796

Nevelőtöket
német, angol, francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségi! kormo­
kat belépésre ajánlok, ma­
gyar zene cs nyelvisnierő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Sseghcönó 
S. Lrjza, Budapest. VT., 
Dessewífy-utcza 22. 27697

öseiaegeszöliöt Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összee 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Bészvénytárs, 
Nagymeaó-uteza E. 46. az.

PaFlaiHPUli BriMasío!,
I íll líllIsCsSll aranyat, ezüstöt, ékszera. éli inuzvisri ,

gyorsírók álial vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola." Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos HSagyar" Gyarsiró- 
Bgyestóet hivata'os tanfo­
lyama. Alapította Harkovits 
Iván fSSS-lian. Biztos áliás- 
kfevetilés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberger szak­
iskola. (Csak Riszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája.. irógépczégek- 
tői s mis hirdetésünket 
utánzó uiabh laníb'.yamnk- 
tél fOegetien. Telefon r4-6S 
Beiratások egész nanon ál.

Üli
alá-, ebédlő-, szalon­

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bntorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
IMsIcr HsrojpÉ
Vl!„ Kiráij'-ütca 23,1, em.

Kaelnczy-utcza sarok.

CsemegeszoM
Saszella. muskotály posta- 
kosaranként 280 fillérért, 
császárkörtét, rétes- és 
csemegealmát 2 koronáért, 
turkesztán- és görög uiny- 
nyét, paradicsomot, ugor- 
kát, paprikát, káposztát 
150 fillérért, isméleladók- 
nak előnvárajánlatok. Gyii- 
möieskivüel Csongrádiéi.

u R"#nr

fölösleges a gunirni

w I R G öis^a
az ideális ÓVSZER

három dobozza! 3 koro­
náért portómeiitcsen 
és diszkréten küld :

Markbreit, gyógyszerész,
Budapest, Dohány-utcza 84.

srenvat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király.

utoza f,5. szám. 
—Tc.'efonozám 95—48.—

Ingóságokat
értékositö és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
pénzeióTeggel beraktá­
roz bárminemű Ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—03. "" 9984

Ajtók és 
ablakok

régi és aj vasredőnyök 
teijes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritések, 
keranütlapok, kehlheirat 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éoiilet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nádor-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

Most jelent meg.

Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta 
MONOSTORI KÁROLY

liMftlrrioe, t% m. kir. állatorvosi 
főiskolán 13 állattenyérztís rj. r.

Szerző 2000 ik szakmunkája.

Ara \ K 50 f.

Az eke magyar ebtenynsztesi 
ü—=t kézikönyv ! -------- -

Kopható:

LAMPEI, R. könyvkereskedése
|XVod:r.ner F. és Fiai) r.-t-nál. 
Budapest,VI..An<lr.issy-út21. 

valamint
minden kőnyvkoretiiedésbcn.

bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny, 
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha szókat száras, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be bizományba berakta- 

rozza.
TÄUBEES és ?kU
csakis "VI... Hagymesö-u. 42,
Telefon 162—57. S7477

íisaelönyösebö rfisíTetíizetűsrs
zongorAft,
planiiséft,

czämbalmoS,
hege&Bt

készpénz beül árakon a le#, 
újabb xondszeiü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

Prospektus és ár jegyzék 
ingyen. 64«

Budapest, Mi-u. 58.
Ingyenes

gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenografin“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és géplrólskolá- 
ban okleveles gyorsíró- cs 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt havon­
ként uj gyorsírás!, gépire*! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak, Kereskedelmi 
tanfolyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
másoló Iroda, Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkedvozménycsobb fel­
tételek mellett, űelratások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákóoz!-ut 60, I. em, Az 
intézet Ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tói szívósén küld az igag- 

jelóság.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, 1 a ká;« beren­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy firjegy­
ekét k i vfi nabra ingyen 
küldi: Budapesti Taszó»' 
mái>}'gy;í r, Nagymezfi-uteza 
Vi. szfi m.

Sopánysng 4»
Az egyedüli eredmény- 
t- 1 insert háziszer a 
dr. Wüliaia Hcrllcy taBív 
amerikai crőiáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. H l hét alatt 29 
kilo gyarapodáséri jót­
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban, iíüszoiiö 
levelek minden orszá?- 
ból. Dobozonként ] írt 
IC !:r. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs MJr L. Pijöapsst, 
VE., IstvAn-ut 11, H/i.

raj,
IMI

vasredőnyök, használtak 
és ujalc, bármily méret­
ben és nlakhau, ige» ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐ! üf 123. 

. Telefon 62—80.

fai
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetőm. ias

veszek. Elzálogosított I 
brilliánsokat, györ-gyü- 
két, aranyát, ezüstöt és j 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig költsegmente- 
sen kiváltok és teljest 

értéket kifizetem.

Sláger Mali!
éfcsserSsci’estteüö 

BUDAPEST, [ 

I Kiraly-ulcaa 91. Ez.im. -
Izabella • utoza sarkán, t

27,"")63 £

wtmm oi:hiüfn?

SOHíLLER IZIDOR \: ase^-m r,éts,e
ékezerlíereskvdfi

B n cl $3, ys es s t, |
Sipeuícza S. ssáifi, |

jó és oics-j

nyaraló és ildülői'íSly:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szeposvarmegye székhelye; 
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, u váró ­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilométer­
nyire fenyőoidőkkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédhelyek- 
kel. Az odautazás és o.t 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál 8
varos rendörkapitáuya.

£''<£5Sj Szász királyság Ejjffla
reohniietum j|| 
MEttweida. H

i Igazg.it 4: A. Holzt, tanár. I 
i Magasabb tsohnlkai tanintézet jj 
I eloktro- ea gépászmemökök,
I technikusok és művezetők ki 
I képzésére. Gazdagon felsp 
I rolt eloktrotechn és gépé; 
j tő laboratóriumok. Óv ni i 
?jiulő műhelyek. 3610 hallgat, 

tó a 36. iskolai cvben 
I Programm s: h. tiijta

;t titkár-j—S H i 
sár.' által. I Bfort: !

E ktnu

Az Athenaeum irodalmi éa 
nyomdei ráazván,társulat 
kiadásában megjolont:

szemerem 
^ elleni hfín-

cseiekmenyek,
TANULMÁNY AZ ANYAGI BŰN- 

TETŐJOG KÖRÉBŐL

Irta: tír. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Haléi! Zoltán dr., n kivá'6 
kriminaliota, e rr. o rcn í..; k i v li I 
érdekei éstzlot'.e hr.Br nor- 
uttö: j munkájn nemcsak 
jcfjáft? körükben, h. nem 
n mi vel! laikus közönre ’ 
között ia mólién kelt fel­
tűnést. Aliik a n 'tn: t
köré La tartoso caalckmó- 
nyok jcj>i elúirái.na (ol >l 
kimerítő l&jékos&st cir.j- 
1-r.ak nyerni. nzc'< a ' I- S
földi Insonló I
köbölt uom öiláli’Tk c t.o; I
fogható kirno. i ö Q& ai.-.püb ; 

munkát. 9
A KÖZEL 4E0 OLDALRA j 

TEAUEDÓ KÖTET |
Ara io koroma. I

Megrendelhető úgy a Nlndo I 
h-vatalbnn (VH.. itákóczi-ut B 
5k s;:.). mint minden 
z ko:;//k3itis!t6dóab3n

I}

iiazai I

ill

Sewst-k&f
I J
j legjobb és legolcsóbb

hm pia
li u

Vczérkőpvi 30töség:

F>X£ ÁGi*,
Souliöiiieka 30.

tjyömiJoll a <üJ.oi)U6> müinlízst ós hírlapkiadó tásíyénytársaság kúrlor^ógéptin, Budapest. Aradi-utcza 8.

és cií«adása
bálé-, ebédlő-, szalon-, űri 
szoba és irodai teljes ba- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
rítok, csillárok, vas- ós 

rézbutorokb?.n.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Endapísl, Lisst Ferenca-iái 
8. aiáis, eíolcii Gyáv uttsu.

Ttldea 64—08.

Káposztának szána
hattól 8 forintig, görög­
dinnye haltul 10 forintig, 
cziikordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 

I fajok, paprikának, ugorká- 
i nak száza harminoztól tiO 
; krajezárig, paradicsom má- 
5 zsáj a 6 fúr int Almának, 
j körtének, szilvának nyolc- 
I tel li forintig, bármelyik- 
i böl postakosaranként 1 lo- 
i rintjával előleg bekúldés-
; sei. Gyümölcskivitsl Csöng- 
I rádról.

30°/« megtakarítás!Régi Butorszalon
Bndapcst, Farenczlok tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
Sí aszná Sí és :sj
polgárt, uvaságt lakbéren- 
dezeseknek mahagóni és 
palisander bátorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
4» szaionbnlorok, keleti 
— szőnyegek, csilláréi: — 

__ Telelőn 82—)1

í u Sam és Fia
Bíállitóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
srss: VÁCZ.'
Gyárt: mindennemű fa- cs 
vástalicsiiat, kö- és kézko­
csit. szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
tüziíalilrészaszlalokat kürti 
es locomobilfoeskendókoí 

s;b. stb.
Bíilapeatl raktár és iroda:
Ví„ Gyái’-iítDza 23.

Tolöfon : ISI—27. 
a Eíúrjvn upuJAatuloit o

S! Olcsó KöIcsöeö !’
Tiscíuisető USlRsidnt
fi G'/s'V'u-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
ni!>•'.'! Díjazás utólagos I 
Lizák gköícsönt 4-478°. o-ra 
4-62—5.0ö°/o annuitás mel­
lett. Másodholyre fi1 »° 'o ra 
Óva,fokokra az érték 75°. ö- i g 
katonatisztiknek hadnagy- 
h’il kezdve előnyös föl. :e. 
lekkel, Tárczahiíeli, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és e.ó- 
uyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák acás- 
rstil. Osdálysorsjegy: k 
hivatalos áron. Mindéi,!- is 
bankügylet lehonyolitás 6 
elvállaljuk ! ! Minden f-1- 
világositús díjtalan 1 Kép­
viselek alkalmaztatnak 1 
Sun és Társa bank'.üzo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Kózs.vu. 
29.111. 5. sz. Válaszbélyeg.

ty r> :-r- j&rxa ‘Amr-sorrh-. v,

Sa át-tryártmányu fi’vr ■! 
vr.k 14 kor.-lo! (vlivh!-; íütl'- 
ivadak * 0 kot 1.4 Icijcbb. i • 
lalok mi.itionféle kut.-zivatt 
is házi vizvezclok-bcrcu'l v.3 

kel legolcsóbb áron.
lEFKötiiCő AHOL

l'miapf: t, VI!., West elény 
OlJiJ. Telefon 114—4ő. A.
:: ingyen és bérmoulvc.

„Mária teaciäfa“
interr.átiis és szanatóriua

Fiume.
Müveit családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az mter- 
natus xczelöscgc n.ipy 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre és finom mod >r 
elsajátítására. Az ir1 őri­
ben e.cn.i iskolák és a 
r,égy polgáriskolai osz.lálv 
•/ah. A rendes tantárgya­
kon kivitt kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, iranczia, ango ) van­
nak kyltiválva. Az hité M 
tulajdonosa és tön k i -je 
Rcrciiígh Teréz, akin 2 
ne \ e teljes garancziát nyujj 
az intezetbeli rendért, 'a- 
lainint gondos és szerel-ri- 
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.

,*;VÍ---

Egyeűiih pontos ícl-
jes icvélr.Kím« ré­
szes Ii'rf’CiCseis’.Eck

5 f A í ? . V, a 5 ’ -> •-
heiheU d.tijuő

motorgyára
BUDAPEST,
Gyár-rlcza ?R. sz

Legnijakb rend9z.vr t 
heiKrirsTioíorc'li!’!1.! 
teosek dlacárjegyzé'/et kérni.

PÓ'4 7^0 ff11 Pf«I JAlílMüU 41
4:4 6 és e»'o ni. .r:
löldSitrlokra, jöv«(íc!a«:ó 
lüvárosi, vidéki, váró i c; 
Budapest köruyckéu lövi 
ba hazakra I., I,., I'L, no- 
lyen ! - - 63 évig tüli a !■ 
b.:u. S emóiyhll'jlt u zt .i 
bőtöknek gyorsan c ./.kő- 

Zeitté tik.
HOFRÖANN JAKAB

bankbizovi; nyl Iroda, !,n-
dapost, 'iorézkörut la
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